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Presidenza del Vice Presidente ZELIOLI LANZINI

P RES I D E N T E. La seduta è aper-
ta (ore 10).

Si dia lettura del processo verbale.

N E N N I G I U L l A N A, SegretarLO,
dà lettura del processo verbale della seduta
antimendiana del [dorno precedente.

P RES I D E N T E. Non essendovi os-
servazioni, il processo verbale è approvato.

Annunzio di presentazione
di disegno di legge

P RES I D E N T E. Comunico che è
stato presentato il seguente disegno di leg-
ge di iniziativa dei senatori:

ROSATI e ZENTI. ~
{( Modifica alla legge

16 novembre 1962, n. 1622, sul riordina-
mento dei ruoli degli ufficiali in servizio per-
manente effettivo dell'Esercito» (2089).

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede refe-
rente

P RES I D E N T E. Comunico che i
seguenti disegni di legge sono stati deferiti
in sede referente:

alla la Commissione permanente (Affari
della Presidenza del Consiglio e dell'interno):

FABIANI ed altri. ~
{( Assistenza sanitaria

ed assegno vitalizio agli amministratori de-
gli Enti locali» (2058), previ pareri della 5a
e della lOa Commissione.

alla 5" Commissione permanente (Finanze
e tesoro): {( Conversione in legge del decre-
to-legge 21 febbraio 1967, n. 22, concernente
nuove disposizioni in materia di ritenuta
d'acconto o di imposta sugli utili distribui-

ti dalle società» (2084), previa parere del-
la 2a Commissione.

Svolgimento di interrogazioni

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca lo svolgimento di interrogazioni.

Si dia lettura dell'interrogazione dei se-
natori Valenzi, Mencaraglia e Pajetta.

N E N N I G I U L I A N A, Segretario:

VALENZI, MENCARAGLIA, PAJETTA. ~

Al Ministro degli affari esteri. ~ 'Pex cono-
soer,e qUaJlim1sure il Governo ;intende pren-
deve per garantire Ja ptena e veale appl1ca-
zione nel nostro Paese dell/LedeoisLo:rui.solen-
nemente adottate daU'ONU contro il regime
razzista di Jan Smith in R:hodesia. (1574)

P RES I D E N T E. L'onorevole Sot-
tosegretario di Stato per gli affari esteri ha
facoltà di rispondere a questa interroga-
zione.

L U P IS, Sottosegretario di Stato per
gli affari esteri. Signor Presidente, onorevo-
li colleghi, con la risoluzione del 16 dicem-
bre ultimo ,scorso, il Consiglio di sicurezza
ha adottato una serie di sanzioni contro il
Governo secessionista della Rhodesia. Si
tratta, come è noto, di una decisione di no-
tevole importanza e di vasta portata, che
non trova precedenti nella più che venten-

I naIe vita delle Nazioni Unite.
Tale risoluzione è stata approvata sulla

base del capitolo VII ~ articoli 39 e 41 ~

dello Statuto delle Nazioni Unite, che ri-
guarda le misure da adottare da parte del-
l'ONU in caso di minaccia alla pace, di vio-
lazione della pace e di atti di aggressione.

È da rilevare in proposito che, in base al-
l'articolo 25 dello Statuto stesso, gli Stati
membri delle Nazioni Unite sono tenuti ad
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accettare e a dare esecuzione alle decisioni
del Consiglio di sicurezza. Per rendere uni-
versale l'applicazione delle sanzioni contro
la Rhodesia, il Consiglio di sicurezza ha ri-
volto, nella stessa risoluzione con la quale
le comminava, un appello anche agli Stati
non membri, affinchè essi, ai sensi dell'arti-
colo 2 dello Statuto, si adeguino alle misu~
re che sono state approvate.

n Governo italiano, per parte sua, ritie~
ne che, solo agendo in conformità alle deci-
sioni adottate dal Consiglio di sicurezza, po-
trà essere confermata la linea politica di
aperta e leale cooperazione alle Nazioni
Unite da noi costantemente perseguìta, non~
chè il nostro pieno e incondizionato appog~
gio al movimento di decolonizzazione intra-
preso dall'ONU.

n Consiglio dei ministri, nella riunione
del 22 dicembre ultimo scorso, ha pertanto
prontamente deliberato di dare applicazione
in Italia alla risoluzione. Come stabilito dal
predetto Consiglio dei ministri, il nostro
Ministero ha provveduto, in data 25 dicem~
bre, ad inviare alle amministrazioni inte~
ressate il testo della risoluzione ai fini del~
l'adozione, da parte di ciascuna, nell'ambito
della propria competenza, dei provvedimen~
ti di attuazione giuridicamente idonei.

Tali provvedimenti vengono comunicati
volta per volta, per il tramite del Ministero
degli esteri, al Segretario generale dell'ONU
incaricato di predisporre per la fine di feb~
braio un primo rapporto sull'applicazione
della risoluzione. Un riassunto delle misure
finora da noi attuate è stato trasmesso al
Segretario generale il 15 febbraio ultimo
scorso.

n Ministero degli esteri, d'altra parte, nel-
l'inviare copia della risoluz10ne a tutte le
rappresentanze diplomatiche, ha chiesto lo-
ro di segnalare tempestivamente eventuali
attività da parte di cittadini o ditte italiane
in contrasto con le prescrizioni della riso-
luzione stessa.

Circa il contenuto della risoluzione, ap-
pare particolarmente rilevante il divieto di
importare dalla Rhodesia amianto, minerali
di ferro, cromo, ghisa, zucchero, tabacco,
rame, carni e derivati, cuoi e pelli: i pro-
dotti, cioè, che costituiscono la quasi tota-

lità delle esportazioni rhodesiane verso
l'Europa e il Regno Unito.

Desidero ricordare, a questo punto, che
l'esportazione dalla Rhodesia di prodotti fi-
niti è diretta quasi esclusivamente verso J'O
Zambia.

Per quanto riguarda il nostro Paese, tutte
le importazioni dalla Rhodesia sono state
messe a licenza il 30 marzo scorso e negli
ultimi mesi non è stato rilasciato alcun per-.
messo di importazione.

Infine desidero sottolineare che da parte
italiana era stata contemporaneamente vie~
tata, alcuni mesi fa, l'esportazione verso la
Rhodesia di armi e munizioni, nonchè di
petrolio e prodotti petroliferi.

P RES I D E N T E. n senatore Men-
caraglia ha facoltà di dichiarare se sia sod~
disfatto.

M E N C A RAG L I A. Desidero anzi~
tutto ringraziare l' onorevole Sottosegreta~
ria che ha riassunto il problema ed ha an~
che citato alcuni atti formali compiuti dal
Governo italiano. Ma gli atti formali, in
questi casi, non contano. Contano gli atti
concreti. La subordinazione a licenza, in~
fatti, non ha impedito al Governo razzista
della Rhodesia di essere presente sul mer-
cato italiano e di partecipare alle nostre
fiere; nella realtà delle cose non vi è pra-
ticamente in Italia applicazione delle riso-
luzioni delle Nazioni Unite.

D'altra parte, quando al Senato si pre~
sentano interrogazioni di questo tipo non
è tanto per avere delle risposte tecniche o
delle cifre o le date di un carteggio o di un
protocollo: si pongono dei problemi poli~
tici. E sul piano politico, anche in questa
occasione, il nostro Paese ha subìto di fron-
te all'Africa una grossa perdita di prestigio.
Qual è il succo politico delle formule tec-
niche che ci sono state lette? Che l'Italia in
questa questione non ha voluto dispiacere
all'Inghilterra. Questa è la linea che è stata
e che viene seguìta e che contribuisce, con
altri atti del nostro Governo, ad appesanti-
re responsabilità oggettive per quanto ri~
guarda le difficoltà e gli sconvolgimenti cui
oggi vanno incontro Paesi e popoli africani.
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E la responsabilità è tanto maggiore per un
Governo come quello italiano ,quando la si
mette a raffronto con la funzione che il no-
stro Paese avrebbe potuto assolvere in Afri-
ca, quando si considera quale prestigio l'Ita-
lia avrebbe potuto assumere con una sua
politica. Abbiamo sacrificato tutto questo
sull'altare della lealtà atlantica e in questo
caso soprattutto sull'altare di una malintesa
fedeltà europeistica.

Siamo di fronte, in altre parole, alla vec-
chia politica della Democrazia cristiana. Ma
se ci ponessimo il problema di come supe-
rare gli errori che si vanno commettendo,
se ci volessimo domandare a chi spetta sta-
bilire un collegamento con le forze positive,
reali, nuove dei Paesi africani, dovremmo
senza dubbio rispondere che questo spetta
alle forze socialiste, alle forze che anche nel
nostro Paese sostengono, sul piano politico,
la lotta dei popoli africani per !'indipenden-
za economica e politica.

Comprendere questo già significa inserire
la questione nella problematica che oggi è
in discussione nella vita politica italiana,
significa cogliere una nuova contraddizione
tra le stesse forze politiche che sono al Go-
verno. Di qui la necessità di andare verso
nuove scelte meglio rispondenti non solo
all'interesse nazionale, ma anche agli inte-
ressi molto più generali della pace in Afri-
ca e nel mondo. La ringrazio, signor Presi-
dente.

L U P IS, Sottosegretario di Stato
per gli affari esteri. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

L U P IS, Sottosegretario di Stato per
gli affari esteri. Se mi permette, signor
Presidente, vorrei brevemente far rilevare
al senatore Mencaraglia che la sua interro-
gazione investiva problemi assolutamente
tecnici: se avesse chiesto anche una spiega-
zione dal punto di vista politico, evidente-
mente il Ministero sarebbe stato lieto di
fornirgliela. Lei, senatore Mencaraglia, nel-
la sua interrogazione chiedeva di « conosce-
re quali misure il Governo intende prende-
re per garantire la piena e reale applica-

zione nel nostro Paese delle decisioni so-
lennemente adottate dall'ONU contro il re-
gime razzista di Jan Smith in Rhodesia »,
ed io evidentemente non potevo rispondere
ad un problema politico che è di natura
molto più vasta. Questo problema però si
può affrontare in ogni occasione quando
l'opposizione lo desideri.

P RES I D E N T E. Si dia lettura del-
!'interrogazione del senatore Mencaraglia e
di altri senatori.

N E N N I G I U L I A N A, Segretario:

MENCARAGLIA, VALENZI, BARTESA-
GRI, PAJETTA. ~ Al Ministro degli affari
esteri. ~ Per sapere quali misure il Gover-
no italiano intende prendere dopo le di-
chiarazioni rese dal Presidente della Com-
missione delle Nazioni Unite iper l'apartheid
signor Marlsf Achkar, che ha indkato l'Ita-
lia tra i principali forni tori di armi al GoO-
v,erno razzista del Sl1dafrica, e come con
tali dichiarazioni possoOno conciliarsi le ri-
petute aff,ermazioni dell'attua,le Governo e
di fedeltà ai deliberati delle Nazioni Unite
e di opposizione alla denunciata forni tura
di armi. (1442)

P RES I D E N T E. L'onorevole Sotto-
segretario di Stato per gli affari esteri ha
facoltà di rispondere a questa interroga-
zione.

L U P IS, Sottosegretario di Stato per
gli affari esteri. Il Governo italiano non ha
tralasciato occasione per riaffermare, nelle
varie competenti istanze societarie, la sua
più completa e decisa opposizione alla poli-
tica di apartheid perseguìta dal Governo del
Sud Africa. In questo quadro l'Italia si è
sempre scrupolosamente attenuta al dispo-
sto delle varie risoluzioni che il Consiglio di
sicurezza ha ritenuto necessario adottare al
rigual'do. In particolare, è stata data prati-
ca attuazione alle risoluzioni S/5386 del 7
agosto 1963, S/5471 del 4 dicembre 1963 e
S/5773 del 19 giugno 1964 con le quali il
Consiglio stesso invitava gli Stati membri
delle Nazioni Unite a porre immediatamen-
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te fine alla vendita ed alla spedizio.ne di ar-
mi, munizio.ni e veico.li militari al Sud Afri-
ca, nanchè degli equipaggiamenti e mate-
riali destinati alla fabbricaziane ed alla ma-
nutenziane di armi.

Can lettera dellO attabre 1963, indirizza-
ta dal rappresentante permanente d'Italia
pressa le Naziani Unite al Segretaria gene-
rale dell'Organizzaziane, venne anzi sattali-
neata che il Gaverna italiana aveva già sa-
spesa ~ ancara prima dell'adaziane della

risaluziane S/5386 del 7 agasta 1963 ~ il
rilascia di licenze per la vendita al Sud Afri-
ca di armi atte ad essere impiegate per ap-
paggiare la palitica di apartheid. Da allara
il più rigarasa cantralla è stata estesa dal
Gaverna italiana nei canfranti delle espar-
taziani versa il Sud Africa, cantralla mi-
rante ad impedire nan sala !'invia di armi
ed equipaggiamenti militari, ma anche di
agni altra materiale strategica a questi as-
similabile.

Successivamente l'Italia ha anzi ulteriar-
mente estesa la prapria vigilanza su tale
settare, andando. persino. al di là delle ri-
chieste del Cansiglia.

Alla luce delle cansideraziani sapraespa-
ste risulta evidente l'infandatezza delle in-
farmaziani di cui alle dichiaraziani del Pre-
sidente del Camitata delle Naziani Unite
per l'apartheid, indicanti l'Italia tra i prin-
cipali Paesi farnitari di armi al Sud Africa.

n Gaverna italiana si è sempre rigarasa-
mente attenuta alle risaluziani in materia
del Cansiglia di sicurezza nella canvinziane
che, casì agenda, essa avrebbe nan sala
adempiuta ad un abliga di carattere inter-
nazianale, ma avrebbe saprattutta abbedi-
to. ad un imperativa morale ben radicata
nella cascienza del papala italiana.

P RES I D E N T E. n senatare Men-
caraglia ha facaltà di dichiarare se sia sad-
disfatta.

M E N C A R :AG L I A. Varrei, ancara
una valta, ringraziare l'anarevale Sattasegre-
taria per la rispasta che ha data alla mia
interragaziane e sallevare, tuttavia, alcuni
dubbi che riguardano., da una parte, l'esat-
tezza delle infarmaziani e dall'altra la stessa

capacità a valantà del Ministero degli affa-
ri esteri di essere infarmata.

Onarevale Sattasegretaria, tutti parlano.
(mi scusi se panga un altra prablema, ma
la faccia sala a titala di esempia), in questi
giarni, del pragetta per la nan praliferazia-
ne. la l'ha chiesta ieri al Ministero degli af-
fari esteri: sana caduti dalle nuvale, nan si
sa che casa sia. Allora i casi sana due. . .

L U P IS, Sottosegretario di Stato per
gli affari esteri. n Ministro. verrà in Cam-
missiane la settimana prassima a rispan-
dere prapria su questa argamenta.

M E N C A RAG L I A. Ma nai vaglia-
mo. anche il dacumenta: vagliamo. uscire ciaè
da questa situaziane per cui il Senato. di-
scute case che vengano. dette, senza cana-
scere quei dacumenti, che pai vincalana a
camunque candizianana la palitica interna-
zianale dell'Italia.

Ecco. perchè nutra dei dubbi sulla capa-
cità a la valantà del Ministero. degli affari
esteri. Anche per la sua rispasta, ella mi
permetterà, anarevale Sattosegretaria, di
canservare dei dubbi: o si nascande una
determinata realtà o nan la si canasce. Va-
le a dire: il Gaverna afferma una casa e i
farnitari di armi ne fanno. un'altra. La ri-
spasta a una interrogaziane di questa tipo.
davrebbe essere più precisa. n signar Ach-
kar, in una sede salenne, alle Naziani Unite,
ha indicato l'Italia come Paese che farni-
sce le armi al Sud Africa. Ha inviata una
nata al Gaverna italiana. n Gaverna ita-
liana ha risposta a questa nata? Che casa
ha rispasta al signar Achkar? Le Nazia-
ni Unite hanno appravata in questa senso
molte risaluziani. PeJ:1cnè le Naziani Unite
debbano. sempre rinnavare risaluziani e rac-
camandaziani per imparre il divieto. ai Pae-
si membri di farnire armi al Sud Africa?
Ella nan creda, onarevale Sattasegretaria,
che quando. a me, agli africani e ai citta-
dini si dice che non si farniscana armi
che passano. servire di sastegna alla apar-
theid qualcuno. caschi nell'inganna: per-
chè le armi sana armi e servano. sempre
alla palitica di chi le riceve. Damandi a un
tecnica quali dettagli tecnici rendono. ca-
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pace o meno di servire alla politica di apar~
theid una pistola Beretta o un aereo Mac~
chi. La realtà è questa: si mandano pistole
e aerei, come denuncia la stampa interna~
zionale. Sono cose vere o sono cose da smen~
tire? Lei dice che l'Italia non manda armi.
Non le fornirà il Governo italiano, ma i pri~
vati le mandano? Questo è il problema: an~
cara una volta è una questione politica che
investe i rapporti dell'Italia con l'Africa.
E ancora una volta abbiamo abdicato a
quella che avrebbe dovuto essere la nostra
funzione e ci siamo alleati, e la sua rispo~
sta purtroppo lo conferma, al peggiore co~
lonialismo.

Il 21 marzo si celebrerà in tutti i Paesi
civili la giornata contro il razzismo e la
apartheid. È una decisione dell'ONU, e noi
saremmo lieti di potere, il 21 marzo, nel no~
stro Parlamento, appoggiare una solenne
dichiarazione del Governo del nostro Paese,
membro delle Nazioni Unite, che condanni,
sul piano politico, e si impegni a trarne
tutte le conseguenze, la politica perseguita
dal Governo razzista e nazista del Sud Afri~
ca. Ma è facile previsione, onorevole Sotto~
segretario ~ e questo non toglie nulla alla
mia gratitudine per la sua risposta e per la
sua cortesia ~ che non ci sarà nè questa

dichiarazione, nè questo impegno, nè que~
sta politica.

La ringrazio, signor Presidente.

L U P IS, Sottosegretario di Stato per
gli affari esteri. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

L U P IS, Sottosegretario di Stato per
gli aflari esteri. Vorrei fare una breve ag~
giunta: non è vero che vi sia stata una no~
ta delle Nazioni Unite su questo argomento;
ci sono state solo delle dichiarazioni del
Presidente MarsE Achkarrese in una Con~
ferenza~stampa che non sono mai state rac~
colte in uno di quei documenti che le Na~
zioni Unite emettono tutte le volte che si
tratta di dare un crisma di ufficialità alle
dichiarazioni, deliberazioni o mozioni qual~
siasi prese nel loro ambito.

Quindi non potevamo intervenire di fron~
te ad una dichiarazione che non risulta ne-
gli atti delle Nazioni Unite.

P RES I D E N T E. Si dia lettura del~
!'interrogazione dei senatori Bergamasco,
D'Andrea, Veronesi.

N E N N I G I U L I A N A, Segretario:

BERGAMASCO, D'ANDREA, VERONESI.
~ Al Presidente del Consiglio dei ministri
ed al Ministro degli affari esteri. ~ Per co-
noscere se, nella agenda prevista per la vi-
sita del Capo dello Stato sovietico, Podgorni,
il Governo non ritenga di inserire lUna defi~
nitiva soluzione del problema dei prigionie~
ri e dispersi italiani in Russia, del ricono~
scimento delle salme dei militari italiani
deceduti in territorio flUSSOdurante l'ulti~
ma conflitto e del trasferimento delle sal-
me stesse in Italia. (1601)

P RES I D E N T E. L'onorevole Sot~
tosegretario di Stato per gli affari esteri ha
facoltà di rispondere a questa interroga~
zione.

L U P IS, Sottosegretario di Stato per
gli affari esteri. Il doloroso problema dei
nostri dispersi nell'URSS è sempre ben pre~
sente al Governo che continua a dedicarvi
ogni possibile sollecitudine, seguendo con
particolare attenzione l'opera svolta in que~
sto campo dalla Croce rossa e dalla Dele~
gazione italiana presso la Commissione del~
le Nazioni Unite per i prigionieri di guerra.

In base ad un accordo concluso nel 1960
è stata, infatti, avviata una collaborazione
sul piano tecnico fra la Croce rossa italia~
na e la Croce rossa sovietica per il procedi-
mento delle ricerche e lo scambio dei dati
che possano contribuire a far luce sui sin~
goli casi ancora aperti. Nell'ambito di tale
collaborazione, ha avuto luogo nel giugno
1965 una visita nell'Unione Sovietica del Pre~
sidente della Croce rossa italiana.

Nei colloqui che si sono svolti durante la
recente visita in Italia del Presidente del
Praesidium del Soviet supremo dell'URSS e
di altre alte personalità sovietiohe, il Gover~
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no non ha mancato ~ come in precedenti
analoghe occasioni ~ di sottolineare nel mo-
do più opportuno l'importanza che conti-
nuiamo ad attribuire al problema dei disper-
si e dei caduti italiani nell'Unione Sovietica
e la nostra viva aspettativa che la coope-
razione tra le due Croci rosse possa inten-
sificarsi ulteriormente e diventare sempre
più operante, ai fini di un soddisfacente
completamento delle indagini tuttora in
corso.

Dal 30 gennaio ultimo scorso al 6 corren-
te ha soggiornato in Italia una Delegazione
della Croce rossa sovietica, che ha esami"
nato con la nostra Croce rossa i vari aspetti
della cooperazione in atto tra le due Asso.
ciazioni ed in particolare quelli attinenti
alle ricerche dei dispersi.

Nel corso dei recenti contatti diretti tra
i due organismi, è stato convenuto di ap-
profondire le ricerche, riesaminando i casi
per i quali esiste un'ampia documentazione
e dando larga pubblicità, attraverso gli or-
gani di stampa dell'Unione Sovietica, alle
ricerche condotte in questo settore dalla
Croce rossa sovietica, invitando contempo-
raneamente gli eventuali oriundi italiani a
dare notizie ai loro familiari in Italia per il
tramite delle due Associazioni di Croce rossa.

Circa il riconoscimento e trasferimento
delle salme di nostri caduti, le prospettive
concrete si limitano al caso dei caduti pri-
ma della nostra ritirata, dato che le salme
vennero raccolte dalle nostre unità in ap-
positi cimiteri di cui è nota l'ubicazione e
per i quali esiste un elenco nominativo dei
sepolti.

E tuttavia da temere che l'identificazione
delle località e, di conseguenza, il recupero
delle salme siano resi assai problematici dal-
la possibilità che, a distanza di anni, non vi
sia più traccia visibile in superficie.

P RES I D E N T E. Il senatore D'An-
drea ha facoltà di dichiarare se sia soddi-
sfatto.

D' A N D R E A. Onorevole Presidente,
onorevole Sottosegretario, onorevoli colle-
ghi, io devo ringraziare il sottosegretario
Lupis della cortesia con cui ha risposto det-

tagliatamente alla nostra interrogazione;
non posso però dichiararmi soddisfatto e
ne dirò brevemente i motivi.

Noi abbiamo sui nostri prigionieri in Rus-
sia nulla più che dei dossiers che si rinno-
vano dall'anno 1960 in poi senza alcun ri-
sultato utile. Il primo vero contatto fra Ro-
ma e Mosca si stabilì nel 1960 a più di tre
lustri dal termine della seconda guerra mon-
diale e dalle due campagne rispettivamen-
te del Corpo d'armata italiano comandato
da Messe e dell'Armata italiana in Russia
al comando di Gariboldi. Gravissime perdi-
te subirono le forze italiane alla fine del-
l'inverno del 1942-1943.

L'onorevole Granchi, nella sua visita a
Mosca nel 1961, portò con sè un altro dos-
sier e così fecero il presidente Fanfani e il
Ministro degli esteri del tempo onorevole
Segni nell'anno successivo. Recentemente si
è avuta la visita di Podgorni' in Italia, in
restituzione della visita del Presidente Gran-
chi, e di nuovo si è parlato della sorte dei
nostri soldati.

Detto questo, si deve ammettere che non
si è ottenuto nessun risultato utile, oltre
quello dei contatti fra la Croce rossa dei
due Paesi; una delegazione italiana si è por-
tata in Russia, una delegazione russa è ve-
nuta nel gennaio scorso in Italia. Ma noi,
purtroppo, non conosciamo nemmeno illuo-
go della sepoltura dei nostri caduti; non co-
nosciamo un cimitero dei caduti italiani in
Russia. Nulla si è verificato su questo tema
doloroso che possa porsi alla base dei nuo-
vi rapporti che si vanno stabilendo tra Ro-
ma e Mosca; rapporti che, si afferma, do-
vranno essere di amicizia tra i due popoli.
Rimane sempre un dubbio atroce, una in-
certezza angosciosa sulla sorte dei nostri
soldati in Russia. Io affermo che questa è
una realtà molto grave che non si era mai
verificata nei precedenti conflitti.

Mi sono preoccupato di conoscere che
cosa era avvenuto in altri tempi quando ad
esempio i soldati italiani di tutti i vecchi
Stati italiani parteciparono alla guerra di
Napoleone contro la Russia nel 1812. Essi
subirono in numero assai più limitato una
sorte non molto diversa da quella dei sol-
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dati che affrontarono le armate sovietiche
negli inverni 1941A2 e 1942A3. '

Anche nel 1812, secondo una pubblicazio~
ne dello Stato maggiore italiano, che ho
portato qui e che fu stampata nel centena~
rio della campagna del 1812, e cioè nel 1912,
avemmo distrutto un piccolo esercito ri~
spetto a quello dell'ultima guerra. Nel 1812
furono distrutte le schiere italiane coman~
date da Murat re di Napoli. Ed anche allo-
ra da scrittori e da poeti come il Guerrazzi
e il Leopardi fu lamentata la difficoltà di
onorare i sepolcri degli italiani caduti in
Russia.

Vedete dunque come la storia si ripete e
si ripete dolorosamente. Ma fate attenzio-
ne: nella spedizione napoleonica del 1812, i
Governi italiani di quel periodo si premu~
rarono di ottenere notizie della sorte di cia-
scun combattente. E negli allegati che ho
sottomano della citata pubblicazione dello
Stato maggiore sono segnati per ciascun
soldato, non per i soli generali o per i soli
ufficiali, ma per ciascun soldato, zappatore,
cavaliere, i dati che li riguardavano e cioè
la condizione in cui si trovavano, se erano
ricoverati in ospedale, se erano morti, se
erano sepolti in Russia, se erano tornati in
Italia e in quale città.

Questa c una cosa quasi commovente in
confronto a quello che oggi possiamo sape-
re, in confronto alla paurosa ferocia della
nostra età. E vedo che i banchi dei comuni-
sti, come al solito, diventano deserti quando
si tratta di questi problemi, eppure sono
problemi che toccano la cavalleria degli op-
posti eserciti e perciò la civilità dei popoli
di oggi.

A distanza di mezzo secolo dal 1917 si ve-
de quale profondo abisso è stato scavato
da una rivoluzione che non tiene più in nes-
sun conto la vita umana e in cui la vita uma~
na non ha più nessuna importanza ai fini
del progresso del popolo e della sua civiltà.
Questo io lamento, onorevole Sottosegre~
tario, e non naturalmente me ne dolgo con
lei, che è nel mio stesso stato d'animo e nel-
la stessa condizione angosciosa di tutti gli
italiani.

Io vorrei che la lontana esperienza del
1812 fosse ripensata e direi maturata nella

coscienza di tutti noi, perchè si possa con~
statare come la guerra di allora non aboliva,
non sopprimeva, pur ponendo di fronte na~
zioni tanto diverse, la pietà umana e il dolo-
roso rispetto per i morti.

P RES I D E N T E. Si dia lettura del~
l'interrogazione del senatore Audisio.

N E N N I G I U L I A N A, Segretario:

AUDISIO. ~ Al Ministro di grazia e giu-
stizia. ~ Per sapere se sono allo studio ini~
ziative dirette a riformare l'ordinamento del-
la professione di dottore commercialista, a
fronte dei ricorrenti inconvenienti manife-
statisi nel corso dell'applicazione delle nor-
me dettate dal decreto del Presidente della
Repubblica 27 ottobre 1953, n. 1067, specie
per quanto attiene al periodo di tirocinio per
['accesso a]l'esercizio della liJbera profes-
sione.

Ed ÌinoltI1e,per conoscere le valutazioni che
si danno sulle questioni riguardanti:

a) l'albo e «l'elenco» dei dottori com-

mercialisti;
b) le iscrizioni all'albo dei laureati prov-

visti di abilitazione, ma vincolati da rappor~
to di impiego privato;

c) ill metodo di E11ezionedel Consiglio
dell'ordine. (1312)

P RES I D E N T E. L'onorevole Sot-
tosegretario di Stato per la grazia e giusti~
zia ha facoltà di rispondere a questa inter-
rogazione.

M I S A SI, Sottosegretario di Stato per
la grazia e giustizia. Signor Presidente, ono-
revoli senatori, il Ministero di grazia e giu-
stizia ha da tempo provveduto alla nomina
di una Commissione per lo studio della ri-
forma del vigente ordinamento della profes-
sione di dottore commercialista, approvato,
come è noto, con decreto del Presidente del-
la Repubblica 27 ottobre 1953, n. 1067.

Tale Commissione ha svolto una appro~
fondita disamina dei vari e complessi pro-
blemi relativi alla materia, con particolare
riguardo a quelli concernenti le attribuzio-
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ni professionali e la loro delimitazione nei
riguardi di altre categorie di professionisti
intellettuali, l'autonomia dell'ordine e le
strutture organizzative della categoria; ed
ha pressochè ultimato uno schema di nuo~
vo ordinamento professionale che sarà pre~
so in esame dal Ministero di grazia e giu~
stizia e trasmesso quindi, per il prescritto
concerto, alle altre Amministrazioni inte~
ressate.

Nel corso dei suoi lavori la Commissione
di studio ha tenuto presenti sia le istanze
e proposte formulate dalla categoria, sia gli
inconvenienti rilevati nell'applicazione del~
la normativa vigente, ricercando le solu-
zioni più idonee per una organica e razio~
naIe disciplina della materia. Non consta
però che la categoria interessata abbia for~
mulato voti per l'istituzione, in sede di nuo~
vo ordinamento, di un periodo di tirocinio
per l'accesso all'esercizio della libera pro-
fessione; nè comunque al Ministero di grazia
e giustizia appare necessaria l'istituzione di
trule tirocinio.

In proposito, infatti, debbo rilevare che
per la quasi totalità delle professioni intel-
lettuali soggette ai poteri di vigilanza del
Ministero di grazia e giustizia, come inge~
gneri, architetti, chimici, dottori agronomi
e attuari, l'iscrizione nell'albo, condizione
necessaria evidentemente per l'ammissione
all'esercizio professionale, è subordinata al
superamento dell'esame di Stato e non è
previsto lo svolgimento di alcun periodo
di tirocinio.

Per quanto concerne infine le singole
questioni indicate nell'ultima parte dell'in~
terrogazione del senatore Audisio, debbo ri-
levare che ad un'esatta valutazione di esse
e delle eventuali soluzioni il Ministero di
grazia e giustizia procederà solo in sede di
esame dello schema del nuovo ordinamento,
una volta che la Commissione avrà ultima~
to il suo lavoro. Ad ogni modo, anche qui
non potrà prescindersi dalla normativa in
vigore in materia per le altre categorie le~
galmente istituite, in vista della necessaria
uniformità di disciplina tra i diversi ordini
e collegi professionali.

Naturalmente, tutti i problemi che inte-
ressano la materia potranno poi formare og-

getto di esame da parte delle Assemblee le-
gislative, dopo che il provvedimento sarà
stato presentato in Parlamento.

P RES I D E N T E. Il senatore Audi~
sio ha facoltà di dichiarare se sia soddi~
sfatto.

A U D I S I O. Signor Presidente, rin-
grazio il rappresentante del Governo che
ha fornito questa mattina, finalmente, le no~
tizie ohe da tanto tempo erano attese dalla
categoria dei dottori 'Commercialisti.

Debbo soltanto, se in questa sede è possi~
bile, pregare l'onorevole Misasi di sollecita-
re l'ulteriore iter del lavoro che la Commis-
sione di studio ad hoc ha preparato, anche
perchè, tenendo conto delle scadenze, ci
troviamo in un momento in cui potrebbe
diventare difficile provvedere in questa le-
gislatura a sanare una situazione che, come
lo stesso onorevole Sottosegretario ha rico~
nosciuto, ha creato per il passato e per il
presente notevoli inconvenienti.

Debbo dire che concordo non soltanto
sul contenuto delle notizie, ma anche sulla
formulazione che per esse il Sottosegretario
ci ha :fornito, tranne che su un punto, sul
quale debbo dichiarare la mia netta oppo~
sizione.

Ella ha detto, onorevole Sottosegretario,
se non vado errato, che la Commissione di
studio. pur tenendo conto delle proposte e
dei suggerimenti, ha negato che sia possibi~
le prevedere il periodo di tirocinio, così co~
me è stato anche accennato nel contesto
della stessa interrogazione, in quanto altre
categorie professionali similari non preve~
dono, se ho capito bene...

M I S A SI, Sottosegretario di Stato
per la grazia e giustizia. Non ho detto proprio
la Commissione, perchè il testo della Com-
missione non è ancora definito. Ho detto che
il Ministero sarebbe perplesso nel suo orien-
tamento per quanto riguarda l'introduzione
del tirocinio per due motivi: perchè la stes-
sa categoria non l'ha mai richiesto (è natu-
rale che, in una materia che riguarda in cer-
to modo l'autonomia delle categorie, le ca~
tegorie vengano sentite) e perchè nell'or-
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dinamento di professioni analoghe, simili,
il periodo di tirocinio non è previsto.

A U D I S I O. La ringrazio di questa
precisazione, onorevole Sottosegretario. Tut~
tavia tenga presente che non possiamo fare
astrazione dal contenuto delle norme in vi-
gore. Se queste norme saranno ancora pre~
se a base per l'ulteriore lavoro che il Mini~
stero, attraverso la Commissione, sta por~
tando a termine, non si dimentichi come è
concepito l'articolo 31. Io mi sono fatto
premura di procurarmene il testo. Ebbene,
l'articolo 31 dice chiaramente quali sono i
requisiti essenziali per !'iscrizione nell'albo
o nell'elenco. Su questo punto, onorevole
Sottosegretario, è mancata una sua precisa~
zione. Fra i requisiti essenziali, dunque, ri~
leviamo al punto quarto (tralascio il resto):
essere in possesso della laurea, e al punto
quinto: aver superato l'esame di Stato per
l'abilitazione all'esercizio della professione.

Ma il decreto all'articolo 2 ~ ecco la
grave lacuna che io ritengo si debba colma~
re ~ articolo che porta come sottotitolo:
« titolo ed esercizio professionale », dice che
il titolo professionale di dottore commercia-
lista spetta a coloro che abbiano superato
l'esame di Stato per l'esercizio della profes-
sione, e basta. Non dice quale è la condizio~
ne sine qua non perchè l'esame abbia carat~
tere specificamente professionale. Il decre~
to non dice quale è questa condizione e lei,
onorevole Sottosegretario, non ne ha fatto
cenno. Pertanto io sono costretto, pur sen-
za presunzione, a dare un suggerimento che
vi prego di valutare.

A mio avviso, se manca un carattere al~
l'esame professionale non si dice che cosa
sia questo esame. E secondo me la condizio~'
ne essenziale per l'esame professionale è
che in precedenza !'interessato abbia com-
piuto quel periodo di due anni di apprendi-
stato o di tirocinio, chiamate lo come volete,
presso un ufficio professionale, dal quale ri-
cavi quelle nozioni che gli pel'mettano di
farsi abilitare professionalmente all'eser~
cizio. Se manca questo, onorevole Sottose-
gretario, faremo di nuovo un buco nell'ac-
qua, non saneremo il più grave inconvenien~
te che si riscontra nell'applicazione del de-

creta attualmente in vigore. Se non si chia~
risce che l'elenco collaterale all'albo crea
degli inconvenienti e se nelle nuove norme

, ripeterete le stesse cose che sono state fat~
te dal 1953 ad oggi, torneremo ad avere non
solo una serie di contrasti, ma una serie di
inconvenienti e di inadempienze che diven~
teranno sempre più gravi.

Un punto sul quale non posso dire se so~
no soddisfatto o meno, in 'quanto non è stato
trattato, è quello che riguarda il metodo
di elezione del Consiglio dell'ordine dei
dottori commercialisti. Qui si deve andare
all' origine. Attualmente, onorevole Sottose~
gretario ~ lei lo sa meglio di me ~ tutti
i dottori commercialisti in possesso della
laurea che non siano preclusi daIl' articolo .3
del decreto in vigore, .che è quello che sta~
bilisce le incompatibilità, partecipano al~
l'elezione del Consiglio dell' ol'dine e i due
terzi dei votanti sono degli impiegati pri~
va ti. Pertanto fino ad oggi l'ordine è sem-
pre stato governato, amministrato, diret~
to da uomini che, quanto meno, sono in~
fluenzati. Ora, questa è una anomalia per~
ohè, se io dottore commercialista non faccio
il libero professionista e mi costruisco in~
vece una carriera nell'impiego privato, qua~
lunque esso sia, è evidente che i miei inte~
ressi non possono essere identici a quelli
che continuano ad essere dei dottori in
scienze economiche e commerciali che fanno
i liberi professionisti. Non si tratta di sta~
bilire delle tutele o chiedere dei favori par-
ticolari per una parte o per l'altra; qui si
tratta di precisare delle norme che siano
talmente chiare da evitare conflitti di com~
petenza. Questa è la cosa essenziale che mi
permetterei di suggerire, al termine di que.
sto nostro incontro, su un problema che è
d'importanza rilevante su scala nazionale,
per tutte le città, particolarmente a Milano
dove pare ci sia addirittura già qualche con~
flitto sul piano giuridico.

Quindi, onorevole Sottosegretario, le ri~
volgo viva raccomandazione di farsi sensi~
bile partecipe di questa situazione in mo~
do che si riesca entro la corrente legislatu-
ra a sanare !'inconveniente che ho testè la- .

mentato.
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P RES I D E N T E. Segue un'interro-
gazione del senatore Iodice. Se ne dia let~
tura.

N E N N I G I U L I A N A, Segretario:

IODIGE. ~ Al Ministro di grazia e giu~
stizia. ~ Per conoscere se, a norma dell'arti-
colo 6 delle disposizioni di attuazione del
codice di procedura penale, dalla Procura
della Repubblica di Santa Maria Capua V~
tere (Caserta) gli è stato comunicato che:

a) con scrittura priv2ta del luglio 1960
il dottor De Matteo Giovanni, sostituto pro~
curatore generale della Corte di appello di
Roma, in nome proprio e quale procuratore
della moglie signora Lastania Pia, vendeUe
a tal Russo Giuseppe da Santa Maria Capua
Vetere metri quadrati 8,10 di terreno in San,.
ta Maria Capua Vetere, descritti e confinati
nella scrittura stessa e per il prezzo con~
oordato ed accettato di lire 2.500 al metro
quadrato;

b) che sul prezzo globale di lire 2.025.000
il Russo Giuseppe versò lire 200.000 all'atto
della sottoscrizione della scrittura di com~
pravendita e lire 1.000.000 in data 27 di~
cembre 1960;

c) che il Russo, avuto il possesso mate.
riale del terreno in forza di espressa pattut
zione scritta, iniziò e condusse a termine co~
struzioni di alloggi locativi per circa 30 mi-
lioni;

d) che, per sopravvenute difficoltà eco.
nomico~finanziarie nella situazione del Rus-
so, questi non potette più procedere alla
redazione in atto pubblioo della scrittura
privata stante il fatto che alcuni ricorsi con-
tro di lui prodotti nel 1961 portarono alla
sua dichiarazione di fallimento con senten-
za 20~26 marzo del Tribunale di Santa Ma-
ria Capua Vetere;

e) che, nel corso della procedura falli-
mentare, il De Matteo, pur essendovi inter~
venuto con formali ricorsi nel malaccorto
tentativo di ottenere attraverso il giudice
delegato la reimmissione nel possesso ma~
teriale del fondo venduto al Russo, tacque
di aver venduto al Russo il suo terreno, co-
me tacque SUlIfatto che aveva ricevuto dal~

lo stesso in conto prezzo la somma di lire
1.200.000;

f) che, non essendo riuscito nel suo ten-
tativo attraverso il giudice delegato, il De
Matteo con atto notar Maturo di 'S. Maria
Capua Vetere del 7 a'prile 1966 vendette il
terreno, già venduto al Russo con scrittu-
ra privata, a tale Merola Francesco, preoc-
cupandosi, però, di farsi rilasciare scrit-
tura con obbligo di retrocessione entro cin-
que anni;

g) che, in conseguenza di quanto sopra,
il DeMatteo ha sottratto ailla massa falli~
'TIentare il terreno venduto, ovvero, nella
assurda ipotesi più benevola per lui, la
somma di l,ire 1.200.000;

h) che, venuto a conoscenza di quanto
sopra, con atto 8 giugno 1966, il Russo Giu-
seppe denunciò alla Procura della Repubbli-
ca di S. Maria Capua Vetere sia il De Matteo
Giovanni che il Merol:? Francesco: senonchè
quella Procura, pur di fronte alla materia-
lità documentata dei fatti delittuosi attri-
buiti al De Matteo ed al Merola, non ha si~
no ad oggi prooeduto agli accertamenti ed
alla istruttoria resi neoessari dalla gravità
e delicatezza del caso, che tanto scalpolre ha
destato nella pubblioa opimione specie in
considerazione ddle persone che ne sono
gli attori.

QuaH provvedimenti intende adottare per-
chè sia fugato il dubbio che la macchina
della giustizia si possa arrestare quando si
trova di fronte ad un magistrato. (1430)

P RES I D E N T E. L'onorevole Sotto-
segretario di Stato per la grazia e la giustizia
ha facoltà di rispondere a questa interroga-
zione.

M I S A SI, Sottosegretario di Stato per
la grazia e giustizia. Il senatore Iodice, nel-
la sua interrogazione, fa riferimento ad un
caso particolare sul quale alla fine fa alcu-
ni rilievi di una certa delicatezza di cui mi
rendo perfettamente conto. Debbo però di-
re che, sulla base delle informazioni perve-
nute dalla Procura generale presso la Corte
d'appello di Napoli in merito a quanto se-
gnalato nella sua interrogazione, io spero
di poter fornire adesso esaurienti notizie,
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anche a costo di essere un po' lungo, nella
speranza di dissipare veramente i dubbi pro~
spettati nell'ultima parte dell'interrogazione.

Sulla base delle informazioni pervenute
dalla Procura generale presso la corte d' ap~
pella di Napoli, in merito a quanto segna~
lato nell'interrogazione, si possono fornire
al riguardo esaurienti notizie, tali da dissi~
pare, ci si augura, i dubbi prospettati nel~
l'ultima parte dell'interrogazione medesima.

In data 8 giugno 1966, Russo Giuseppe fu
Antonio presentava al Comando dei carabi~
nieri di S. Maria Capua Vetere atto di que~
rela contro il dottor De Matteo Giovanni ed
il signor Merola Francesco senza specificare
quali reati ritenesse essere stati commessi
in suo danno.

Il Comando compagnia dei carabinieri,
proceduto all'adempimento della formalità
di ratifica della querela, con nota del 23
giugno 1966 trasmetteva l'atto alla Procura
della Repubblica di S. Maria Capua Vetere,
ove perveniva il successivo giorno 24.

L'incarto, in quanto privo di addebiti spe~
cifici, veniva registrato al n. 302jReg. C/66
del pubblico ministem, con la doverosa con~
seguenziale intestazione di « atti relativi al~
la denunzia sporta da Russo Giuseppe con~
tra De Matteo Giovanni e Merola Fran~
cesco ».

Nel testo della querela il Russo, premes~
so di aver acquistato nel mese di agosto
1960, mediante scrittura privata priva di da~
ta, dal dottor De Matteo Giovanni, in pro~
prio e quale procuratore della moglie, La~
staria Pia, un appezzamento di terreno di
circa metri quadrati 810, salvo misurazione,
per il convenuto prezzo di lire 2.500 per me~
tro quadrato, pagando lire 200.000 a titolo
di caparra all'atto della formazione della
scrittura e un milione di lire il 27 dicembre
1960 in conto prezzo per l'acquisto del ter~
reno, nel cui possesso era stato immesso dal
venditore sin dall'agosto, quantunque fosse
stato convenuto di procedere alla stipula
del contratto di compravendita alle ore 16,30
del 31 gennaio 1961, termine prorogato al
30 novembre 1962 con accordo del 18 mar-
zo 1962; premesso ancora di non aver po-
tuto procedere alla stipula del regolare con~
tratto di compravendita alla data fissata

a causa di dissesti finanziari in conseguen-
za dei quali il 20 marzo 1962 venne emessa
nei suoi confronti sentenza dichiarativa di
fallimento dal tribunale di S. Maria Capua
Vetere; si lamentava del fatto che il De Mat-
teo, successivamente all'istanza presentata
in data 24 febbraio 1964 al giudice delegato
al fallimento con la quale chiedeva la resti~
tuzione del fondo, aveva stipulato regolare
atto pubblico col signor Merola Francesco
vendendogli il terreno ahe, per effetto della
scrittura privata del 1960, doveva ritenersi
essere stato acquisito al proprio patrimonio.

Sosteneva su tal punto il querelante che
la consentita materiale occupazione del suo~
lo, sul quale aveva costruito quartini per ci~
vili abitazioni, l'avvenuto pagamento della
complessiva somma di lire 1.200.000 in con~
to prezzo, la qualifica di compratore attri-
bui tagli nel testo degli atti, la precisazione
che il terreno veniva venduto libero da pesi,
oneri e vincoli, costituendo elementi espres-
sivi di volontà traslativa del diritto di
proprietà rispetto ai quali non aveva effica-
cia giuridica alcuna nè l'espressione «si
obbliga a vendere » nè la qualifica di com-
promesso attribuito alla scrittura privata e
ripetuta nell'accordo di proroga del 18 mag-
gio 1962, determinavano il trasferimento
del terreno in sua piena proprietà sin dal
momento della formazione della scrittura e,
conseguenzialmente, dichiarato il fallimen~
to, !'immobile doveva ritenersi acquisito al-
la massa fallimentare dalla quale il De
Matteo lo aveva sottratto col venderlo al
Merola Francesco.

Con subordinata ipotesi lamentava il Rus-
so che il De Matteo avrebbe dovuto resti-
tuire alla massa dei beni fallimentari la
complessiva somma di lire 1.200.000, della
quale non aveva fatto cenno nell'istanza pre-
sentata al giudice delegato nel febbraio
1964, qualora alla scrittura privata dell'ago~
sto 1960 dovesse essere attribuita soltanto
l'efficacia giuridica di un contratto preli~
minare risolvibile a giudizio del venditore.

Ricevuti gli atti, il procuratore della Re~
pubblica presso il tribunale di S. Maria Ca~
pua Vetere, constatato, tra l'altro, che i fat~
ti espressi costituivano il tessuto di diver-
gente interpretazione del valore giuridico
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della scrittura privata connessa con la pro~
cedura fallimentare in corso nei confronti
del Russo, si avvaleva della facoltà attribui-
tagli dell'articolo 232 del codice di proce-
dura penale, direttamente ad indagini preli-
minari al fine di accertare l'eventuale con~
cretizzazione dell'ipotesi delittuosa prevista
nel n. 1 dell'articolo 232, legge fallimentare
(sottrazione o distruzione di beni del fal-
lito).

Conseguentemente, consultati gli atti del
fascicolo fallimentare, esaminava il cura-
tore del fallimento, il querelante, l'acquiren~
te Merola Francesco, l'avvocato Sticco, il
De Matteo Giovanni e acquisiva al fascicolo
la documentazione relativa all'oggetto della
vertenza espletando l'attività preistruttoria.

Espletate le indagini ritenute necessarie,
il procuratore della Repubblica, 'Con nota
18 ottobre 1966, richiamando sua preceden~
te informativa sul contenuto della querela
sporta contro il consigliere di Corte d'ap-
pello dottor De Matteo Giovanni, comunica-
va alla Procura generale di Napoli di aver
richiesto il giudice istruttore di emettere
decreto di non doversi promuovere azione
penale nei confronti del De Matteo Giovanni
e del Merola Francesco per essere emersi
elementi di fatto che escludevano la con-
cretizzazione della distrazione, della sottra-
zione e della dissimulazione posti dal legi-
slatore quali elementi costitutivi della ipo-
tesi delittuosa prevista nel n. 1 dell'articolo
232 della legge fallimentare citato.

Il pubblico ministel'O richiedente, non ave-
va mancato di esaminare se potesse ravvi-
sarsi distrazione nell'atto della compraven-
dita stipulato tra il De Matteo e il Merola,
sotto il profilo che il terreno era rimasto nel-
la materiale detenzione del fallito per effet-
to dell'avvenuta costruzione dell'edificio e
quindi nel campo di azione dell'attività de~
gli organi fallimentari.

Aveva però ritenuto il pubblico ministero
non essere configurabile alcuna ipotesi di
sottrazione perchè la dichiarazione del fal-
limento rispetto ai contratti non compiuta-
mente eseguiti determina traslazione del so-
lo rapporto giuridico ed altresì perchè era
emerso che il Merola Francesco aveva sti-
pulato l'atto dopo avere assunto informa-

zioni presso il giudice delegato e presso il
curatore, che aveva espresso parere favo--
revole alla restituzione del fondo; infine per-
chè era da escludere che la ricezione della
somma di complessive lire 1.200.000, pagata
dal Russo quale quota parte del prezzo, rien-
trasse nel paradigma del delitto che si pre-
tendeva addebitare al De Matteo, essendo
avvenuta la ricezione stessa prima e non
dopo la dichiarazione di fallimento e non
essendo stata ancora richiesta la somma an-
zidetta in restituzione agli organi fallimen-
tari.

Secondo la Procura generale di Napoli le
risultanze specifiche degli atti preliminari
d'istruzione non consentivano al pubblico
ministero di comprendere quanto denunzia-
to nell'ipotesi della dissimulazione di beni
del fallito, essendo emerso che gli organi fal-
limentari vennero a conoscenza dell'oggetto
della scrittura privata non per atto del falli~
mento, che non aveva riportato in bilancio il
terreno, bensì per il comportamento del De
Matteo, il quale, con lettera dell'aprile 1963,
esibita in originale dalla difesa del Russo, e
con altra del 1° gennaio 1964, aveva infor-
mato il curatore del fallimento dell'esisten-
za del compromesso e del fatto di avere ri-
cevuto un acconto sul prezzo.

In conformità alla riohiesta del pubblico
ministero, il giudice istruttore presso il tri-
bunale di S. Maria Capua Vetere, disattese
le argomentazioni delJa difesa del Russo,
in data 17 novembre 1966 emetteva decreto
di non promovibilità dell'azione penale, or-
dinando la trasmissione degli atti all'ar-
chivio.

La Procura generale di Napoli, nell'eser~
cizio dei suoi poteri di controllo, ha ritenu-
to di non dover muovere censura alcuna al
pronunciato del giudice istruttore ritenen-
do che questi avesse provveduto nel senso
delle risultanze specifiche degli atti e di una
corretta applicazione dei principi giuridici
vigenti.

Infondate altresì sono state ritenute dalla
competente autorità giudiziaria le accuse
rivolte al De Matteo di avere fraudolente-
mente taciuto al giudice delegato e al cu-
ratore del fallimento l'esistenza della scrit-
tura privata e l'avvenuta ritenzione del prez-
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zo di compra~vendita, perchè tali fatti ri~
sultavano invece alla predetta autorità co~
me menzionati dal De Matteo nei suoi espo~
sti al giudice delegato e risultava altresì,
che altra copia della scrittura privata era
presso il Russo, il quale, sia nella presenta~
zione del proprio bilancio che nel corso
della procedura falHmentare, aveva taciuto
dell'esistenza di detta scrittura e di un suo
credito per ripetizione di somme.

L'interpretazione della scrittura privata
e la definizione del negozio in essa consa~
crato poteva soltanto formare oggetto, se~
conto la competente autorità giudiziaria, di
una controversia civile da promuoversi, se
del caso, dal curatore fallimentare, che al~
l'uopo avrebbe potuto essere bene informa~
to e sollecitato dal Russo, astenutosi inve~
ce, come emerso dagli atti del ,fascicolo fal~
limentare, dal fornire qualsiasi chiarimento
al riguardo.

La Procura generale ha poi rilevato che
resta impregiudicato il credito che il cura~
tore potrà far valere in sede opportuna per
l'eventuale restituzione dell'anticipo di prez-
zo versato dal Russo, salvo conteggio e cor-
responsione dei crediti del dottor De Mat~
teo per !'inadempienza contrattuale.

Così pure, secondo il procuratore gene-
rale, il curatore potrà sempre agire contro
il De Matteo o contro l'acquirente del fon~
do, per il credito relativo al valore o al co-
sto delle costruzioni eseguite su di esso dal
Russo col consenso del De Matteo.

Riguardo poi agli specifici addebiti che si
fanno nell'interrogazione alla Procura di S.
Maria Capua Vetere, la stessa Procura ge-
nerale ha osservato ohe quel procuratore
della Repubblica non aveva alcun obbligo di
informare il Ministero del contenuto della
denuncia sporta dal Russo contro De Mat-
teo Giovanni, magistrato con funzioni di
sostituto procuratore generale presso la
Corte d'appello di Roma, per carenza della
condizione processuale richiesta dall'arti-
colo 6 delle disposizioni di attuazione del
codice di procedura penale per l'obbligato~
rietà dell'informativa.

Al riguardo la Procura generale ha rile~
vato che dalla locuzione usata dal legislato~
re nel dettare la norma predetta, che impo~

ne al «pubblico ministero l'obbligo di in-
formare l'autorità da cui l'impiegato dipen~
de dandole notizia del reato per il quale si
procede », deriva con evidente chiarezza che
l'adempimento della comunicazione è con~
dizionato dall'essere stata promossa nei con-
fronti dell'impiegato l'azione realizzatrice
della pretesa punitiva dello Stato rispetto
ad un fatto integrante gli estremi costituti~
vi di una specifica ipotesi delittuosa previ~
sta dal codice penale o da altra legge di na~
tura penale. Alla stregua dei princìpi rego~
lanti il sistema processuale in vigore, non
esiste procedimento penale, fase dinamica
dell'azione penale, sino a quando il pubblico
ministero, attuando la funzione attribuita~
gli dalla legge, non abbia precisato !'ipotesi
delittuosa sulla quale fonda la pretesa pu~
nitiva.

Nel caso di specie, ha aggiunto la Procu~
ra generale, avendo il procuratore della Re~
pubblica presso il tribunale di S. Maria Ca~
pua Vetere proceduto soltanto ad indagini
preliminari, all'esito delle quali ha richiesto
il competente giudice istruttore di pronun~
ciare decreto di non doversi promuovere
azione penale, non si è istaurato procedi~
mento penale nei confronti del De Matteo
Giovanni e del Merola Francesco per esse~
re rimasta l'attività svolta a norma dell'ar-
ticolo 232 del codice di procedura penale
nei limiti della fase puramente amministra-
tiva quale è quella degli atti preliminari di
istruzione.

La stessa Procura generale ha rilevato
poi !'infondatezza dell'assunto contenuto nel
punto h) dell'interrogazione ove si afferma
che alla data di presentazione dell'interro-
gazione stessa (20 ottobre 1966) la Procura
della Repubblica di S. Maria Capua Vetere
non aveva ancora «proceduto agli accerta-
menti ed all'istruttoria resi necessari dalla
gravità e delicatezza del caso ». In propo-
sito la Procura generale ha fatto presente
che gli atti del fascicolo amministrativo
esprimono, 'invece, con indubitabile cer~
tezza, la tempestività che ha caratterizzato
l'attività di accertamento e di indagini svol~
te dal predetto ufficio giudiziario. Tre gior~
ni dopo la ricezione della querela il Procu~
ratore della Repubblica ordinò la citazione
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del auratore del fallimento, avvocato Giu-
seppone Giacomo, per il giorno 4 luglio
1966; terminato l'esame del curatore, emise
citazione nei confronti di Merola Francesco
e del Russo Giuseppe per le ore 10 del gior-
no 8 luglio 1966; nei successivi giorni 11 e
16 luglio esaminò, rispettivamente, l'avvoca.
to Elio Sticco ed il dattaI' De Matteo Gio-
vanni; il giorno 18 luglio ricevette nuova-
mente l'avvocato Sticco acquisendo agli at-
ti documentazione relativa all' oggetto della
vertenza. Richiamò poi dalla Cancelleria fal-
limentare il fascicolo degli atti relativi alla
procedura fallimentare contro il Russo Giu-
seppe rimanendo in attesa della documen~
tazione che il legale del Russo erasi riserva-
to di esibire. Il giorno 3 ottobre 1966 il le.
gale del querelante, dopo aver presentato
un foglio di lumi nel mese di settembre, esi-
bì la documentazione che veniva acquisita
agli atti.

Conclude la Procura generale predetta
che la progressione temporale dei predetti
atti, emergenti per tabulas dal fascicolo
dell'inchiesta giudizi aria, esclude l'addebito
d'inattività funzionale elevato nei confron~
ti del procuratore della Repubblica di Santa
Maria Capua Vetere, il quale, alla data del-
l'annuncio dell'interrogazione, aveva già
chiuso le indagini preistruttorie con la ri-
chiesta del decreto di non promovibilità del~
l'azione penale.

In esito a quanto precede, e ritenuto che
trattasi di materia di stretta competenza
dell'autorità giudiziaria, il Ministero di gra-
zia e giustizia non ha osservazioni da for.
mulare o iniziative da adottare.

P RES I D E N T E. Il senatore Jodi-
ce ha facoltà di dichiarare se sia soddi~
sfatto. Ricordi, senatore Jodice, che sia~
ma al Senato, non siamo in un'aula giu-
diziaria.

* J O D I C E. Onorevole Presidente, SI
tratta di un problema di politica giudizi aria
che io intendo chiarire. . .

P RES I D E N T E. ... e che può avere
i suoi effetti in altre sedi, d'accordo.

J O D I C E. ...e che può avere i suoi
effetti in sede politica e in sede di Ministe~
ro di grazia e giustizia. Se mi consente, si~
gnor Presidente, devo chiarire alcuni pun-
ti, su cui la risposta del rappresentante del
Governo non può lasciarmi soddisfatto.

Io avevo precisato nella mia interrogazio-
ne i punti strettamente politici sui quali ri-
chiamavo l'attenzione del Ministero di gra-
zia e giustizia. Ora, è chiaro che il Ministe-
ro di grazia e giustizia, essendosi riferito
nella sua risposta esclusivamente ai dati
che aveva fornito, come è a mia conoscen-
za, il proouratore generale della Corte d'ap-
pello di Napoli, non poteva assolutamente
fare il punto sulla situazione delicata che
si è creata in tutto l'ambiente giudiziario
di S. Maria Capua Vetere per effetto di que-
sto avvenimento.

Io non ho fatto questione d'interpretazio-
ne della scrittura, non ho detto che voi do-
vevate ritenere che questa scrittura costi-
tuiva un contratto definitivo e quindi dove-
vate ritenere questo terreno, con la costru-
zione frattanto praticata sopra, di proprie-
tà, di appartenenza della massa fallimen-
tare. Nè ho fatto questione, in linea subor-
dinata, come dice la Procura generale, de]
fatto che, in ogni caso, anche se si dovesse
trattare di un contratto preliminare, il De
Matteo sarebbe stato tenuto a restituire al
Russo e, poichè il Russo era fallito, alla
massa fallimentare, la somma di cui era
venuto in possesso.

Non è questa la questione che io fatto
alla Procura della Repubblica di S. Maria
Capua Vetere. Intanto mi sono preoccupato
non solo di rivolgere l'interrogazione, ma di
scrivere una lettera al Ministro di grazia e
giustizia su questa faccenda prima dell'inter-
rogazione, nella quale lo informavo del-
la situazione "he esisteva presso il tribu-
nale di S. Maria Capua Vetere, e che de-
stava enorme allarme in tutti i cittadim
(si tratta, infatti, di una situazione che è
divèntata di dominio pubblico) richiaman-
do la sua attenzione perchè si adottasse
qualche provvedimento che fosse inteso so~
prattutto non già a tutelare il De Matteo,
sostituto procuratore generale della Corte
di a:ppello di Roma, ma il prestigio della
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giustizia: perchè è chiaro che, ad un certo
momento, a S. Maria Capua Vetere si è
creata la convinzione che il De Mattea la
giustizia o gli amministratori della giusti~
zia li tiene sottogamba.

Che cosa ho denunciato al Ministero di
grazia e giustizia? Ho detto che il De Mat~
tea (e qui i termini devono essere eviden~
temente cautelativi) ha impedito e al giu~
dice delegato e al curatore del fallimento
di esercitare le proprie funzioni in rappor~
to a questo fallimento.

Perchè? Appare chiaro che il De Matteo
era legato da una scrittura privata col Rus~
so e che questa scrittura privata era stata
redatta in data anteriore al fallimento. Ap~
pare chiaro che il De Matteo, in virtù di
questa scrittura e a pagamento del prezzo,
ha ricevuto 1.200.000 lire e doveva ricevere
altre 800.000 lire.

Che cosa fa il De Matteo? Quando sa che
il Russo è stato dichiarato :fallito, cosa fa?
È in questo comportamento ohe si rende
evidente il falso, da me denunciato, com~
messo dal giudice istruttore col suo provve~
d~mento che ha diohiarato la non rprocedibi~
lità dell'azione penale. Il De Matteo si rivolge
al giudice delegato per il fallimento del Rus.
so e cosa dice? Onorevole Sottosegretario,
io questi documenti li ho mandati al Mini~
stero di grazia e giustizia, in copia fotosta~
tica.

II De Matteo dice: {( Al signor giudice de~
legato per il fallimento Russo Giuseppe.
II sottoscritto dottor Giovanni De Matteo
residente in Roma, eccetera, si onora espor~
re a V.S. quanto segue: giusta accordi in~
tervenuti tra il sottoscritto e il fallito Giu-
seppe Russo costui avrebbe dovuto acqui~

stare un appezzamento di terreno per il
prezzo a determinarsi, previa misurazione ».

Ma qui siamo nell'inaudito! Costui è Procu~
ratore generale di Corte d'appello! {( Inter~
venuto però il fallimento non si è potuti
ad divenire alla compra~vendita, pur essen-
do rimasto il fondo in detenzione del falli-
to. Tanto premesso, e poichè non è possi-
bile continuare oltre in questo stato di co-
se, il sottoscritto chiede che V.S. voglia di~
sporre la restituzione del terreno al legitti~

ma proprietario nei termini e nei modi di
legge ».

Cioè questo sostituto procuratore gene-
rale della Repubblica presso la Corte di ap~
pella di Roma cosa fa? Ha venduto un ter~
reno, ha ricevuto 1.200.000 lire e si rivolge
al giudice delegato. E non sappiamo con
quale criterio, dove sia la competenza! Il
De Matteo ha venduto; sul terreno c'è un
fabbricato costruito dal Russo. Quando il
Russo è fallito il De Matteo si rivolge al
giudice delegato per avere in restituzione il
fondo. Che c'entri in tutto questo il giudice
delegato, non si sa. Ma il De Matteo in que~
sta istanza al giudice delegato non dice
che è legato da una scrittura privata, tace
di aver ricevuto 1.200.000 lire, e non si met-
te a disposizione del giudic~ delegato per
gli obblighi che ha nei confronti del falli~
mento.

Cosa significa tutto questo in termini giu-
ridici? Il giudice delegato che cosa fa? Egli
mette in vendita nientemeno che l'abitazio-
ne costruita dal Russo su quel terreno. Ora,
sulla base della distinzione tra vendita o
preliminare di vendita, è chiaro che, se si
doveva ritenere si fosse trattato di una ven-
dita, il terreno era tutto del Russo, e quin-
di l'abitazione, prima di essere messa in
vendita, doveva essere acquisita alla massa
fallimentare, il che non è avvenuto; se in~
vece si doveva ritenere che si fosse trattato
di contratto preliminare, è chiaro che il Rus~
so era creditore nei confronti del proprieta-
rio del terreno per il valore dell'edificio co-
struito, e quindi il fallito era creditore
nei confronti del De Matteo per il valore del
fondo stesso.

Osservo che si tratta qui di procedimenti
abnormi. Io ho denunciato anche un'altra
cosa, onorevole Sottosegretario: ho detto
che il De Matteo non ha trattato questa fac~
cenda con il fallimento, bensì con il curato~
re, ed ho detto che voi dovete chiarire se
sia vero che il De Matteo, invece di andare
dal giudice delegato, è andato dal Presiden-
te del tribunale ed ha trattato questa fac~
cenda in conciliaboli privati con il curatore.

Io ho esibito lettere al Magistrato, che ho
portato in copia al Ministero, nelle quali è
provato che il De Matteo ha trattato col



Senato della Repubblica ~ 30942 ~ IV Legislatura

24 FEBBRAIO 1967574a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

curatore per corrispondenza privata, dicen~
do: «Io ho queste 1.200.000 lire del Russo
ed ho questo contratto con il Russo: come
possiamo fare? Vi invito ad un incontro ».

Il De Matteo si incontra con il curatore,
e nè il De Matteo nè il curatore riferiscono
al giudice delegato che è stata corrisposta
la somma 1.200.000 lire ed è intervenuta
scrittura di compravendita. Di fronte a que~
sto non si è disposta neppure un'inchiesta.

È chiaro che c'è la possibilità di agire in
sede civile. Ma osservo: c'è o non c'è l'ar~
ticolo 232 della legge fallimentare, che dice
testualmente che « dopo la dichiarazione di
fallimento, fuori dei casi di concorso in
bancarotta, chiunque sottrae, distrae, ricet~
ta, ovvero in pubbliche dichiarazioni dissi~
mula beni del fallito, eccetera»?

Il De Matteo ha taciuto scientemente e
volontariamente di essere in debito e su
tutto ciò fino a questo momento nè il Con~
siglio superiore dalla Magistratura nè il Mi~
nistero di grazia e giustizia hanno disposto
neppure una inchiesta per vedere se la giu~
stizia si amministri rettamente nei nostri
tribunali. Avevo sperato almeno in questo;
vuoI dire che io adotterò qualche altro prov~
vedimento, qualche altro sistema per fare
in modo che davvero non si pensi, come si
pensa nella circoscrizione del tribunale di
S. Maria Capua Vetere, che la giustizia, quan~
do si trova di fronte a un magistrato, non
ha più corso.

P RES I D E N T E. Segue un'interro~
gazione del senatore Orlandi. Se ne dia let~
tura.

N E N N I G I U L I A N A, Segretario:

ORLANDI. ~ Al Ministro della sanità. ~

Per sapere se risponde a verità la denuncia
fatta dall'ingegner Gilardoni su presunte
irregolarità commesse nell'assegnazione del~
le sovvenzioni erogate dal Ministero della
sanità agli ospedali per l'acquisto di attrez~
zature sanitarie.

Per sapere quali misure ha preso o inten~
de prendere:

a) se le irregoladtà sono effettivamen-
te avvenute, per colpire i responsabili:

b) se non risultassero vere, per tutelare
la dignità dell'Amministrazione.

Si chiede comunque di sapere quali mi~
sure ha preso o intende prendere per garan-
tire la regolare assegnazione delle sovven~
zioni. (1621)

P RES I D E N T E Comunico che
questa interrogazione è stata trasformata
dal presentatore in interrogazione con ri-
chiesta di risposta scritta.

Segue un'interrogazione dei senatori Chia~
riello, D'Errico, Rotta e Rovere. Se ne dia
lettura.

N E N N I G I U L I A N A, Segretario:

CHIARIELLO, D'ERRICO, ROTTA, RO-
I VERE. ~ Al Ministro della sanità. ~ Gli

interroganti, in relazione alla lettera del
17 gennaio 1967 della ditta Gilardoni S.p.A.,
con sede in Mondello Lario (Coma), inviata
a tutti i parlamentari, con Ja quale si de-
nunciano gravi irregolarità nella procedura
che verrebbe seguita dal Ministero deHa sa-
nità per la concessione dei sussidi e contri-
buti previsti, sugli appositi capitoli del bi-
lancio del medesimo Ministero, per l'acqui-
sto da parte degli ospedali di «attrezzatu-
re» sanitarie; in relazione, altresì, ail tele-
gramma che il Ministro della sanità ha in-
viato, in riferimento alla su citata lettera
della ditta Gilardoni S.p.A., ai presidenti
dei Gruppi parlamentari del Senato per di-
chiararsi disposto a presentarsi in Senato
per dare ogni chiarimento circa le procedure
che il suo Dicastero segue per .la concessio-
ne dei contributi in questione,

chiedono che il Ministro deLla sanità
dia tutte ,le informazioni del caso sulle prO'-
cedure che vengonO' adottate dal suo Dica-
stero per la concessione dei contributi di
cui sopra. (1660)

P RES I D E N T E. L'onorevole Sotto~
segretario di Stato per la sanità ha facoltà
di rispondere a questa interrogazione.

V O L P E, Sottosegretario di Stato per
la sanità. Come è noto, il Ministero della
sanità, con decreto del 15 dicembre 1965,
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ha dettato le modalità che gli enti ospeda~
lieri devono osservare per ottenere sussidi
o contributi previsti nei singoli capitoli del
proprio bilancio, regolando anche minuzio~
samente. con circolare n. 195 in pari data,
concordata con la Ragioneria centrale, le
procedure seguite per la concessione dei
sussidi o contributi stessi, ai fini dell'emis~
sione dei decreti di impegno e di pagamento.

In particolare, è richiesto che gli interes~
sati, per il tramite del medico provinciale
o del veterinario provinciale, facciano per~
venire apposita domanda, corredata da una
particolareggiata relazione tecnica, da una
delibera approvata dagli organi competen~
ti, ove si tratti di ente retto da organo col~
legiale, in cui lo stesso ente si impegna ad
eseguire tutte le opere in programma, spe~
cificando anche con quali mezzi finanziari
farà fronte alla realizzazione del programma
stesso, nonchè da preventivi per gli acqui-
sti, dal progetto per l'esecuzione dei lavori
e dai programmi e preventivi di spesa.

Alla predetta domanda deve essere alle~
gata anche una dichiarazione a firma delle~
gale rappresentante dell'ente beneficiario,
il quale, sotto la sua personale responsabi~
lità, affermi che non sono stati richiesti nè
ottenuti, per la stessa spesa, altri contribu~
ti a carico del bilancio di altre amministra~
zioni statali o di altri enti pubblici.

Inoltre, in base alla consuetudine osser~
vata da tutte le Amministrazioni pubbliche,
a partire dal Provveditorato generale dello
Stato, si richiede agli enti beneficiati di ope~
rare le proprie scelte interpellando almeno
tre ditte diverse, allo scopo essenziale di
valutare la rispondenza tecnica degli acqui~
sti fatti con denaro dello Stato alle esigen~
ze sanitarie in rapporto alle caratteristiche
e alle necessità dell'ospedale e della popola~
zione assistita e, per evitare qualunque pos~
sibilità di collusione fra Amministrazione
ospedaliera e ditte fornitrici, di garantirsi
che l'acquisto venga effettuato attraverso
licitazione privata.

La scelta dei fornitori, quindi, viene la~
sciata alla competenza delle Amministrazio~
ni ospedaliere, alla cui attività negoziale il
Ministero della sanità rimane estraneo.

Esaminata la richiesta e la relativa docu~
mentazione, il Ministero della sanità, te~
nuto conto dell'urgenza nonchè dell'econo~
micità ed opportunità delle richiesta stessa,
stabilisce la misura percentuale del sussi~
dio o del contributo da concedere.

Infine l'Amministrazione sanitaria, trami~
te i propri organi periferici competenti per
territorio, nell'esercizio della propria azio~
ne di vigilanza, accerta la regolarità della
spesa da parte degli enti richiedenti e che
gli acquisti abbiano raggiunto il fine pre~
fisso.

Da quanto sopra appare palese che la
concessione di contributi in favore di ospe~
dali per l'acquisto di apparecchiature sani~
tarie avviene soltanto dopo accurati accer~
tamenti che si basano su una rigorosa do~
cumentazione, documentazione che viene sot~
topo sta anche al controllo della Corte dei
conti per la relativa approvazione.

P RES I D E N T E. Il senatore Chia~
riello ha facoltà di .dichiarare se sia sO'ddl~
sfatto.

C H I A R I E L L O. Signor Presidente, a
me sembrava che il problema fosse un pO"
più complesso di quanto è ,risultato dalla
semplice esposizione della procedura segui~

I ta dal Ministero fatta dall'onorevole Sotto~
segretario.

Io debbo dichiararmi insoddisfatto innan~
zitutto perchè ~ senza con ciò venir meno
al dovuto rispetto nei confronti dell'onorevo~
le Sottosegretario ~ noi avevamo la promes-
sa che questa mattina sarebbe venuto lo
stesso Ministro a irispondere a questa inter-
rogazione, così come risulta da un teleg;ram~
ma da lui inviato ai Gruppi parlamentari as~
sicurando il suo personale intervento.

v O L P E , Sottosegretario di Stato per la
sanità. Se lei permette, è la stessa 'CO'sa.

C H I A R I E L L O. D'accordo, onorevo~
le SO'ttosegretario, ed io ho già premesso
questo; però è un dato di fatto che va sotto~
lineato.

Debbo dichia;rarmi inoltre insoddisfatto
perchè qui la questione non può risolversi
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semplicemente con la esposizione del Rego~
lamento, che tutti ben conosciamo. Qui ci
sono delle aocuse specifiche mosse dalla più
grande ditta italiana di apparecchiature ra-
diologiche, accuse che hanno determinato
una querela da parte del Ministro nei con-
tronti di questa ditta. Ora io non mi permet~
to di entrare nel merito di questa querela,
perchè c'è un magistrato che valuterà tutta
la vicenda e staremo a vedere se queste fa-
mose assegnazioni sono fatte proprio con
quei crismiregolamentari ricordati dal~
l'onorevole SoiUosegretario, oppure sono fat-
te, come sappiamo bene tutti, in maniera
un po' approssimativa.

Sebbene della cosa sia stata interessata la
Magistratura, io vorrei dire che questi fondi
amministrati dal !Ministro della sanità, 'Con i
quali vengono dalte delle sovvenzioni, sono
senza dubbio un'ottima cosa perchè, anche
se distribuiti con un certo criterio disore-
zionale da parte del Ministro, consentono di
intervenire sollecitamente in alcuni casi par-
ticolari. Dico questo sebbene si tratti di un
paltrimonio che credo raggiunga i 5 miliardi
di lire.

Il fatto si è, però, che oggi, a fianco del Mi-
nistro, c'è un giovane, il quale funge da se-
gretario particolare, che si vanta di essere
lui personalmente il cregolatore e il distribu-
tore di queste sovvenzioni. Tutto ciò lo si leg~
ge sulla stampa e si è fatta anche la storia
della vita di questo giovanotto, il quale non
fa mistero di questa sua particolare respon~
sabilità. Orbene, si tratta di cose troppo de-
licate per affidarle a dei giovani. Questo gio-
vane, per esempio, fino all'età di trent'anni,
faceva l'elettricista e l'addobbatore di chie-
se, ed oggi è !'Chiamato ad amministrare un
fondo così 'cospicuo!

Ripeto, non voglio entrare nell'argomen-
to, anche se ci sarebbero cose molto grosse
da dire al riguardo, poichè la vicenda è anda-
ta in mano al magistrato. Io non conosco
neanche il Gilardoni, per intenderci, so che
è un grandissimo industriale: si tratta della
più grande ditta italiana di apparecchi ra-
diologici il cui capitale è solo italiano, men-
tre le altre ditte di apparecchi radiologici so~
no costituite da capitale sia italiano !Chestra-
niero. Tale ditta dà lavoro a 500 persone, e

24 FEBBRAIO 1967

oggi portare avanti ditte di questo genere,
quando altre mano a mano stanno fallendo,
è un compito non tan'to semplice e non alla
portata di tutti.

Messo a posto questo punto (ed è pelr que-
sto Iche avrei gradito oggi la presenza del
Ministro) vorrei illustrare come avvengono
oggi queste forniture. Se vogliamo stare a
quello che risulta scritto, le cose sono più
o meno nei termini indicati dal Sottosegreta-
rio, ma in realtà tutto si svolge un po' di-
versamente. Infatti ad un certo momento
l'autorità politica del pos1to, specialmente se
è quella più vicina al Ministro in carica, co~
mincia a prospettare la necessità di dar un
certo fondo. A questo proposito vi sono delle
lettere abbastanza chiare, per dare forniture
a destra e a sinistra, che vengono poi esami-
nate da quesito giovane segretario. Quando
si è arrivati a questo punto, sorgono delle
ditte che si rivolgono agli enti ospedalieri di~
cendo spesso: badate, non vi preoccupate
deLla pratica al Ministero, !'interessante è
che la fornitura la faccia io, poichè se voi
mi garantite la Ifornitura, ci penserò poi io
ad avere il fondo dal Minis'tero. Ora tutto
questo è esatto: lo potrà essere un po' più o
meno, questo lo vedrà il magistrato, ma tut-
to questo avviene. Noi qui ora ci troviamo
in sede politica e quindi non aredo di dover
ulteriormente insistere sull'argomento. Ho
volu\l:o semplicemente segnalare la gravità
del problema, poichè certe cose estremamen-
te delicate, dal momento che si maneggiano
dei miliardi dello Stato (nessuno mette in
dubbio la probità del Ministro, per l'amar di
Dio!) si devono svolgere in una casa di vetro
perchè tutti possano vedere (bisogna nella
vita pubblica essere come la moglie di Cesa-
re, lontani da qualsiasi sospetto). Bisogna po-
ter vedere come vengono amministrati questi
5 miliardi. Che cosa bisognerebbe fare allora?
Bisognerebbe che, quando questo ente ha fat-
to sapere al Ministro per vie dirette o ma.
gari per raccomandazioni Iche c'è bisogno di
un certo sussidio, e il Ministro ha creduto
di doverglielo dare, tut1to questo non lo sap-
pia soltanto il Ministro, che se lo tiene zitto
zitto, che poi lo comunica all'amico del suo
Partito, dopo di che attraverso tante vie 110
viene a sapere quella tale ditta che deve
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fare la forni tura: no, tutto questo, allora,
deve essere fatto alla luce del sole. Bisogna
aspettaI1e, mantenendo la segretezza, che la
Corte dei conti abbia registrato il decreto,
ma quando tutto ciò è avvenuto, bisogna fa~
re la gara: ma si deve fare la gara regolar~
mente. Ora queste gare regolari non avven~
gono per queste forniture fatte con criterio
discrezionale. Questo era quanto volevo dilre.

Si tratta quindi di un problema di costu~
me su cui ho voluto richiamare la vostra at~
tenzione e sul quale richiamo il Ministro.
Però qualunque sia la soluzione del fatto
giudiziario (e tutto questo non riguarda me
perchè non mi interesso nè dell'uno nè del~
l'altro) questo rimarrà un fatto di costume
che qui va denunciato. Cioè, per quanto ri~
guarda l'amministrazione del danaro pub~
blico, non deve sorgere neanche il sospeltto
che queste forme di finanziamento avvenga~
no per favoritismi politici e che parta dal
Ministero un telegramma alla sezione del
partito, in cui si danno assicurazioni sull'ap~
provazione della fornitura.

Ora tutto questo fa sì che si formi un dr~
colo viziosO' e vi sia una distribuziO'ne di de.
naro in cui il fine politico non è ultimo. (Ap.
plausi dal centro~destra).

P RES I D E N T E. Segue un'interro~
gazione del senatore Pellegrino. Se ne dia
lettura.

N E N N I G I U L I A N A, Segretario:

PELLEGRINO. ~ Al Ministro dell'inter-

no. ~ Per conoscere i motivi per cui la
città di Maddaloni (Caserta) la sera di ve-
nerdì, 21 ottobre 1966, è stata sottoposta
ad uno sconcertante stato d'assedio da par-
te di diverse decine di carabinieri i quali,
armati di tutto punto, hanno imperversato
in diversi loca,lli pubblici puntando le armi
contro pacifici cittadini e perquisendo uo~
mini, donne, vecchi e ragazzi;

se non ritiene tutto ciò, oltre che in
dispregio ai princìpi della libertà e della
dignità dei cittadini sanciti dalla Costitu-
zione repubblicana e dalle leggi vigenti, ad-
dirittura mostruoso perohè nessuna circo~
stanza di emergenza giustificava un simile
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deplorevole atteggiamento delle forze di po~
lizia;

se non ritiene intervenire contro gli
eventuali responsabili che hanno obbligato
le forze dell'ordine a procedere illegittima~
mente contro pacifioi ed inermi cittadini e
per ristabilire la tranquillità in questo
popoloso, civile, laborioso centro di Tenra di
lavoro. (1439)

P RES I D E N T E. L'onorevole Sotto~
segretario di Stato per l'interno ha facoltà
di rispondere a questa interrogazione.

C E C C H E R I N I, Sottosegretario di
Stato per l'interno. Il 21 ottobre scorso, il
comandante interinale della Compagnia ca-
rabinieri di Caserta, avuta segnalazione che
due latitanti ~ tali Venturelli Mario e Fer-
raiuolo Pietro, colpiti da ordine di cattura
per furto e abigeato ~ si aggiravano armati

e con falso nome nella zona dei comuni di
Maddaloni e San Felice a Cancello, facen~
dosi anche notare in pubblici locali in com~
pagnia di pericolosi pregiudicati, dispone~
va un servizio perlustrativo a largo raggio.

L'ufficiale, che aveva ottenuto i necessari
mandati di perquisizione dall'autorità giu~
diziaria, faceva eseguire battute nelle cam~
pagne ed ispezioni in quattro locali pubbli-
ci di Maddaloni e in due di San Felice a
Cancello.

Durante le operazioni ~ condotte nel
quadro della lotta alla delinquenza, alla
quale, come precisato al Senato nel dibatti-
to del 7 febbraio scorso, gli organi di poli-
zia dedicano, doverosamente, il massimo
impegno ~ i carabinieri procedevano alla
identificazione di 46 persone, secondo le
norme che disciplinano i servizi di polizia
giudiziaria, senza usare verso chicchessia
forme di violenza e d'intimidazione.

Nel prosieguo delle indagini, in data 29
dicembre scorso, la squadra di polizia giu-
diziaria dei carabinieri di S. Maria Capua
Vetere ha arrestato, a Frosinone, il latitan-
te Venturelli Mario; nei confronti del Fer~
raiuolo continuano le ricerche.

P RES I D E N T E. Il senatore Pelle-
grino ha facoltà di dichiarare se sia soddi-
sfatto.
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P E L L E G R I N O. Signor Presiden~
te, sono consapevole che i carabinieri svol~
gono un lavoro defatigante, complesso, non
scevro di pericoli e che, malgrado la loro
delicata funzione, sono anche male retribuiti.

Premesso questo mio doveroso e sincero
riconoscimento, devo peraltro dichiarare
che non sempre le loro azioni sono impron~
tate ai fini istituzionali, anzi spesso i cara~
binieri sono utilizzati, come abbiamo ampia-
mente detto in quest'Aula, per la schedatura
di onesti cittadini per le loro idee politiche
e a volte in azioni che non sono tese a di-
fendere la libertà dei cittadini.

Infatti che cosa è avvenuto a Maddaloni
la sera del 21 ottobre 1966? Carabinieri pro~
venienti dal Nucleo di Santa Maria Capua
Vetere e da Caserta hanno messo a soq~
quadro diversi esercizi pubblici, e non era~
no quattro, puntando le armi contro pacifici
cittadini e perquisendoli. Nessuna circo~
stanza di carattere eccezionale giustificava
una simile azione perchè Maddaloni è una
cittadina tranquilla tanto è vero che l'ono-
revole Sottosegretario ha precisato che i de-
linquenti provenivano da altre zone. A me
risulta personalmente che durante queste
perquisizioni non vi sono stati nè fermi nè
arresti, eppure decine e decine di cittadini
sono stati fermati e con le mani alzate sono
stati perquisiti.

Onorevole Sottosegretario, se per prendere
un delinquente o un latitante bisogna armare
di tutto punto i carabinieri e sguinzagliarli
nelle parti più disparate e contro pacifici
cittadini, a me sembra un po' sproporzio~
nata l'azione che fanno i carabinieri per la
repressione della delinquenza.

Io vorrei dire subito: è mai possibile che
il latitante o il delinquente sia tanto in~
genua che si porta nei locali pubblici, cioè
nei locali sottoposti alla vigilanza e al con-
trollo degli organi di polizia, quando sa di
essere inseguito?

A me pare che lo scopo, come poi dirò
appresso, sia tutt'altro. Si è voluto com-
piere un'azione di intimidazione, e questa
azione di intimidazione...

C E C C H E R I N I, Sottosegretario
di Stato per l'interno. Contro chi?

P E L L E G R I N O Con tra pacifici
cittadini; e questa azione di intimidazione
le dirò pure ~ e la prego di controllare ~

da che cosa è determinata. È determinata
dal fatto che nella zona di Maddaloni si
sta da diverso tempo discutendo se deve
venire o non il Commissariato di pubblica
sicurezza. Ed allora i carabinieri ogni tan-
lo stanno lì a dimostrare, con le loro azio~
ni, che sono capaci di mantenere 1'ordine
pubblico, che hanno le forze disponibili;
infatti questo è un discorso che viene con~
tinuamente fatto in questa città sin dal
giorno in cui è stata tolta la tenenza dei
carabinieri.

Vorrei dirle con tutta franchezza che
sono veramente insoddisfatto per quanto
lei ci ha riferito. Infatti lei ci ha detto
che uno dei ricercati è stato preso in una
altra zona, a Frosinone, ed un altro è an-
cora latitante. Ma allora i carabinieri a
Maddaloni o inseguivano ipotetici ricerca-
ti oppure si muovevano con la scusa di
inseguire dei malviventi per intimidire dei
pacifici cittadini.

Lei poc'anzi ha detto che i carabinieri
avevano avuto sentore che altri delinquen~
ti armati stavano in pubblici locali nella
zona di Maddaloni e di San Felice. La verità
è che non c'erano, tanto è vero che non uno
è stato acciuffato in detti comuni.

La sua risposta non è stata soddisfacen~
te; io mi sono premurato di interrogare i
cittadini che sono stati perquisiti, tutti mi
hanno confermato che contro di loro sono
stati usati modi pochi corretti; eppure sa~
pevano che erano degli onesti cittadini. Fi~
nanche una ragazza diciassettenne, figlia
del titolare di una trattoria, è stata non
dico malmenata ~ lo devo dire con sin-
cerità ~ ma certo è che si è vista puntare
il fucile al petto ed è stata intimidita in
una maniera veramente inconcepibile, as-
surda.

I carabinieri debbono vivere con il po~
polo e tra il popolo, il loro prestigio di-
pende anche dal modo come i cittadini
vengono trattati. Abbiamo scritto nella Co~
stituzione, all'articolo 13, che la libertà è un
diritto sacro ed inviolabile del cittadino e
che le perquisizioni, specialmente le per-
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quisiziani persanali devano, essere effet~
tuate salamente in casi eccezianali, straar~
dinari, in casi di emergenza. Ebbene, a
Maddalani, nan ricarrevano ;queste circa~
stanze: eppure è stato campiuta un atta .di
farza. Se vi fasse stata lì un delitto, ma~
struosa i carabinieri, in quel mamento,
avrebbero, davuta intervenire, fermare e
blaccare tutta; ma quando, invece nan vi
era niente di straardinario, di eccezianale,
abbiamo, vista questo dispiegamenta di far~
ze veramente sproparzianata.

Anche ieri, onarevole Sattosegretaria,
nella Cammissiane giustizia del Senato" di~
scutenda le madifiche al codice di pubbli~
ca sicurezza SI e detta che bisogna sempre
salvaguardare la libertà, la dignità del cit-
tadina e che le aperazioni di repressiane
della delinquenza devano essere fatte con
aculatezza ed intelligenza.

La realtà è che, invece di perseguire i de~
linquenti, vengano, usate azioni sprapasi~
tate cantro pacifici cittadini.

E varrei dirle ancora di più: leggeva io
sul sammaria del Senato, che anche a S. Se~
vera la palizia campie la stessa operaziane
cantra pacifici cittadini. E che cosa capi~
ta? Capita che farse un madesto cantadi~
nOi, un aperaia che ha magari un piccolo
caltella viene arrestata, anche quando il
coltello, è per il detentare, a valte, stru~
mento di lavara.

NOli vediamo, che queste case si ripetono
un pOI' davunque e si vanno diffondendo,.
Per questa mativo mi dichiaro del tutta
insaddisfatta.

P RES I D E N T E. Seguono, ora due
interragaziani cancernenti l'affissiane a Brin~
disi di manifesti altraggiasi per la Repub~
blica e per la persana del Capo, della Stato.

Paichè trattano, la stessa argamenta, pro~
panga che siano, svalte cangiuntamente.

Nan essendavi asservaziani, COIsì rimane
stabilita. Si dia lettura delle due interra~
gaziani.

N E N N I G I U L I A N A, Segretario:

MASCIALE, ALBAiRELLO, SCHIAVET~
TI. ~ Al Ministro dell'interno. ~ Per co~

nascere se rispande a veri\tà la natizia se-
canda la quale, nella natte fra il 15 e 16 feb
braio 1967, « teppisti politici» abbiano, tap-
pezzata un intera e vasta Iiiane deHa città
di Brindisi di manifesti ol<traggiosi e per
la Repubbhca e per il Capo, della Staia per~
sana,lmente.

Gli interraganti ch1edana di conoscere co~
me tutta dò, chenicihiede parecchie ore di
lavoro ,e can malte persane, si:a potuta av-
veni'l'e impunemente, senza che nessun agen.
t,e prepostoaiH'oIidine pubbJico se ne sia

accarta. (1686)

LAMI STARNUTI, NENNI Giuliana, JO-
DICE, BONAFINI, GIANCANE. ~ Al Mim~
stro dell'interno. ~ Per canascere cOlme
scritte murali e stradali castituenti gravi
reati siano, patute apparil'e impunemente
nelle strade principali di Brindisi, senza
che la polizia sia intervenuta a far cessare
l'attività criminasa, tenuta conta del fatta
che l'attività stessa si è davuta svolgere ne~
cessariamente in un periodo, rilevante di
tempo" dato il numera delle scritte.

Per canascere altresì quali provvedimenti
siano stati adattati o si intenda adottare per
l'accertamento, delle respansabilità e soprat~
tutto per la salvaguardia del prestigio, delle
istituziani repubblicane. (1691)

P RES I D E N T E. L'anarevale Sat.
tasegretaria di Stata per l'interna ha facaltà
di rispandere a queste interragaziani.

C E C C H E R I N I, Sottosegretario di
Stato per l'interno. Le due interragaziani
si riferiscano, a scritte murali altraggiase
per la Repubblica e per il Capo, della Stata
apparse a Brindisi e a Lecce.

In prapasita, camunica al Senato, e agli
interraganti che, nella natte sul 16 febbraio,
carrente a Brindisi e in quella sul18 a Leece,
sui muri di alcuni edilfici venivano, tracciate
brevi scritte inneggianti alle passate isti-
tuziani manarchiche ed espressiani altrag~
giase per la Repubblica e per la persana del
Capo, della Stata.

Al fine di dar carsa a rapide ed apprafan-
dite indagini dirette ad identificare i re-
spansabili dei suddetti reati, per l'ulteriore



Senato della Repubblica ~ 30948 ~ IV Legislatura

574a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 24 FEBBRAIO 1967

loro denuncia all'autorità giudiziaria, è sta~
to inviato a Brindisi un ispettore generale
di pubblica sicurezza.

Le indagini, in collaborazione con l'Arma
dei carabinieri, si sono rapidamente con~
eluse con !'identificazione dei responsabili.
Tre persone sono state denunciate in stato
di arresto all'autorità giudizi aria per i reati
di cui. agli articoli 27,8 e 290 del codice pe~
naIe. Un'altra è stata denunciata per con~
corso negli stessi reati.

P RES I D E N T E. Il senatore Ma~
sciale ha facoltà di dichiarare se sia soddi~
sfatto.

M A S C I A L E. Prendo atto della ri~
sposta, ma una osservazione debbo fare:
c'era bisogno proprio di un ispettore gene~
rale per assodare alcune responsabilità?
Nella nostra interrogazione noi segnalava~
ma la gravità del fatto che si sia potuto tap~
pezzare un intero rione di Brindisi con ma~
nifesti oltraggiosi per la Repubblica, senza
che ci sia stato un carabiniere a sorvegliare
la città di notte.

Inoltre, debbo rilevare che uno dei tre
elementi denunciati professa notoriamente
idee che sono addirittura sediziose e di ri~
volta contro le istituzioni democratiche. Il
Ministro della pubblica istruzione conosce~
va il passato di questo insegnante tanto ze~
lante nell'invocare il ritorno della monar~
chiao

Comunque, apprezzo la sollecitudione con
cui si è arrivati a concludere le indagini an~
che se si è mosso da Roma un ispettore ge~
nerale che di Brindisi non conosceva l'am~
biente. Sarà andato per coordinare, ma non
so cosa ci fosse da coordinare in loco: se
ogni volta, per scoprire un delinquente, do~
vessimo muovere un alto grado da Roma,
per il tempo che si perde, il delinquente
può scappare.

Mi auguro che in avvenire fatti del gene~
re non abbiano più a verificarsi perchè,
quando si arriva ad attaccare personalmen~
te il Capo dello Stato, si comincia a dege~
nerare e queste degenerazioni le dobbiamo
assolutamente evitare.

P RES I D E N T E. Il senatore Jodice
ha facoltà di dichiarare se sia soddisfatto.

* J O D I C E. Debbo dichiararmi soddi-
sfatto, perchè ci troviamo di fronte ad un
caso nel quale fortunatamente la polizia giu~
diziaria è riuscita ad afferrare i responsabi~
li con una sollecitudine veramente ammi~
revole.

Desidero semplicemente pregare l'onore-
vole Sottosegretario affinonè la risposta che
egli ci ha fornito sia integrata nel senso di
far conoscere le persone che sono state ar~
restate e denunciate all'autorità giudiziaria
per questi gravi reati, in quanto è sulla qua~
lifica di queste persone che avremmo qual-
che precisazione da fare, che non interessa
evidentemente il Ministero dell'interno ma
può interessare qualche altro Ministero.

Riteniamo di sapere, infatti, che, tra gli
arrestati, c'è un'incaricata dell'insegnamen~
to nelle scuole italiane, una insegnante che
pare sia stata indicata come iscritta ad un
partito di estrema destra. È chiaro per-
chè noi intendiamo richiamare in questa
occasione l'attenzione sulla necessità di co~
nascere i nomi delle persone implicate. Ci
domandiamo, infatti, come sia possibile che
questa Repubblica ancora debole, ancora
in via di ossificazione, consenta che nelle
scuole italiane vadano ad insegnare perso~
ne che militano in questi partiti, ed inoltre
come sia possibile che queste persone va~
dano ad insegnare non perchè in possesso
di un titolo acquisito mediante regolare
concorso, ma in forza di incarichi conferiti
da parte dei provveditori, se non da parte
del Ministero. Sia i provveditori che il Mi-
nistero non tengono presente che gettano
così nelle istituzioni, nella scuola, elementi
di dissolvimento delle istituzioni repubbli-
cane.

È chiaro infatti che, quando si dà un in~
carico fiduciario ad una maestra iscritta ad
un partito di estrema destra, si insinua nel-
la scuola un elemento che è certamente di
dissoluzione delle istituzioni repubblicane.
Mi pare che non si possa assolutamente
consentire che lo Stato paghi elementi che
lavorano per la sua dissoluzione.
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C E C C H E R I N I, Sottosegretario
di Stato per l'interno. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

C E C C H E R I N I, Sottosegretario
di Stato per !'interno. Il senatore Iodice ha
chiesto i nominativi dei prevenuti. Non
ho alcuna difficoltà a leggerli. Non lo ave~
va fatto perchè ritenevo che non meritasse-
ro, dato il reato di cui sono imputati, di
entrare nelle cronache del Senato.

Tali nomi sono: Lo Noce Alfredo, di venti
anni, residente in Brindisi, domiciliato a
Brindisi da circa due mesi, universitario,
esponente della Gioventù monarchica ita~
liana; Montefusco ILuigi, di trent'anni, pro~
fessore incaricato di materie letterarie al
Liceo scientifico di Tricase, iscritto al Par~
tito democratico italiano di unità monarchi-
ca; Foscarini Maria Teresa, di ventisei anni,
nata a Valmontone, residente a Brindisi,
casalinga.

IODICE
Sottosegretario.

La ringrazio, onorevole

P RES I D E N T E. Lo svolgimento
delle interrogazioni è esaurito.

Svolgimento di interpellanza

P RES I D E N T E. L'ordine del gior~
no reca lo svolgimento di un'interpellan-
za del senatore Roda. Se ne dia lettura.

N E N N I G I U L I A N A, Segretario:

RODA. ~ Al Ministro di grazia e giustizia.
~ Per conoscere se di fronte ai ibelluini fre-
quentissimi casi di cannibalismo automobili-
stico che si traducono in reciproche aggres-
sioni fra i conducenti per i più futili motivi,
quali iJ sorpasso (ultimo nel tempo lo ,stu-
dente romano che ha ucciso barbaramente
a calci un padre di famiglia), non sia il caso
di sollecitare la Magi'stratura a processi per
direttissima (coll'augurio che vengano ist'rui~
ti con la massima severità) e dò allo scopo
di frenare il dilagante teppismo automobili-

stico, che pone il nostro Paese, nel settore,
al vertice della graduatoria dei Paesi inci-
vili. (472)

P RES I D E N T E. Il senatore Roda
ha facoltà di illustrare la sua interpellanza.

R O D A. Assicuro il Presidente che
noi spenderemo assai meno tempo per la
mia interpellanza di quanto non ne abbia~
ma speso per discutere i casi personali di
un giudice e di un curatore.

Nella mia interpellanza si tratta, in pri~
ma luogo, di un tema che ricorre, io penso,
troppo poco di frequente nell'Aula. Qui in
Senato si è discusso su questo argomento
esattamente un anno fa. Mi riferisco al
grosso problema degli incidenti stradali, per
cui il nostro Paese va tributario di 9000
morti e 204.500 feriti anche nel 1966. Se po-
niamo mente al fatto che di questi feriti
circa un migliaio vanno ad aggiungersi al-
l'elenco dei morti registrati immediatamente,
ecco che la mortalità per incidenti stradali
sale a 10.000 unità.

Lo spunto alla mia interrogazione deriva
da uno dei tanti episodi di banditismo stra-
dale, di cui sono purtroppo ricche le cro-
nache del nostro Paese. Basterà che io legga
il solo titolo del « Messaggero» del 10 giu~
gno 1966: esso è tale, onorevole Sottose~
gretario, da suscitare non solo il nostro
sdegno, ma l'impegno da parte nostra di
parvi necessario argine.

Il titolo è questo: «Ucciso a calci e pu~
gni da uno studente per un sorpasso. L'omi-
cida ha venti anni; la vittima, un autista
del Ministero delle poste, è coniugato ». Il
sottotitolo dice: «Ucciso con un calcio al
basso ventre e mentre la vittima si china~
va », maramaldescamente: «l'uccisore lo
ha colpito ancora con un pugno alla nuca,
(il colpo di grazia, anzichè con un revolver
un pugno!) mentre cadeva ». È un fatto di
costume che deve essere veramente meditato
dagli organi di giustizia del nostro Paese.
Dice ancora il sottotitolo: «l'uccisore spal~
leggiato e aizzato dalle sorelle si era infe-
rocito perchè l'altro non gli dava strada ».
Colui che non gli dava strada era un auti-
sta del Ministero delle poste, in servizio, un
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bravo giovane, un padre di famiglia; un au-
tista di professione, quindi evidentemente
sapeva stare al volante, sapeva il fatto suo.
Ebbene, c'è da chiedersi se questo autista
che ha osato non dare strada, e immediata-
mente, al pirata, gli abbia recato danno,
cioè se questo pirata della strada correva,
per esempio, per trasportare un congiunto
moribondo al più prossimo ospedale. Eb~
bene no, tutto ciò è avvenuto sulla strada
che congiunge Roma ad Ostia in un giorno
festivo, nel momento del ritorno in città,
dopo gli svaghi balneari.

Io non faccio i nomi, non è il caso. Però
episodi come questo, che sono ricorrenti,
impegnano il Parlamento a fare almeno ogni
due anni il punto della situazione per quan~
to riguarda questo tipo di criminalità che
non trova alcuna giustificazione e che pone
il nostro Paese al supremo vertice della cri~
minalità stradale. Ci sono le statistiche che
parlano, ci sono i dibattiti su tale argomen~
to che sono perentori in proposito. Ecco al-
lora il perchè della mia domanda: la Giusti-
zia opera in maniera tale e con celerità e
severità appropriate da frenare, almeno,
questo stillicidio di sangue? 10 mila morti
all'anno, 205 mila feriti all'anno: guardate
che patrimonio di vite umane inconsapevol-
mente sacrificate!

Onorevole Sottosegretario, io le voglio
soltanto leggere qual è stato l'esito di una
delle tante conferenze sul traffico che si
svolgono annualmente a Stresa: «Proposta
del Presidente di cassazione, professar Duc~
ci: arresto in casa alla domenica per gli
automobilisti imprudenti ». È un Presiden-
te di cassazione che fa una proposta di que-
sto tipo; ebbene, il Ministero competente
esamina le proposte di un altissimo magi-
strato quale un Presidente di cassazione?
Ed ancora l'onorevole Leone ~ giuri sta di
fama internazionale, parlamentare illustre
ed anche ex Presidente del Consiglio ~

chiede che vengano punite più severamente
le infrazioni stradali. È un ex Presidente del
Consiglio che fa queste richieste, ed evi-
dentemente le fa al Governo che in un cer~
to periodo ebbe l'onere di presiedere. L'ono-
revole Leone, dunque, chiede che vengano
aumentate alcune fra le contravvenzioni più

gravi, quelle relative al limite di velocità,
al sorpasso abusivo, alla tenuta di mano,
allo stato di ebbrezza. Che si è fatto, che si
intende di fare?

Onorevole Sottosegretario, spersonaliz-
ziamo la cosa. Lei non mi conosce e la pre~
go di farmi grazia del mio abituale impeto
nell'esporre le cose. Io non so parlare se
non con passione; e in politica, nel nostro
Paese, è un errore, forse, essere chiaro e so-
prattutto essere di carattere, lo so a mie spe-
se. Però, onorevole Sottosegretario, nel pre~
sentare interrogazioni di questo tipo, io ho
avuto a suo tempo anche l'autorevole firma
della collega Giuliana Nenni! Ebbene, ono-
revole Sottosegretario, non si può non rile-
vare con angoscia a quale punto di disprez-
zo si è arrivati nei riguardi di quel codice
della strada che ci è stato copiato da molte
legislazioni straniere e che rimane il mi-
gliore codice che regoli questa materia
nel mondo. Però sa che cosa ci dicono al-
l'estero? Voi italiani sapete fare le leggi (al~
meno, certe leggi) e in questo settore avete
tatto una legge bellissima, che è di esempio
a tutti gli Stati, ma, da buoni italiani, voi
le leggi non le sapete rispettare. Forse che
no? Ed ecco la prova provata: basta uscire
da Palazzo Madama, laddove c'è un notevo-
le numero di agenti di ogni tipo in servizio,
per vedere autovetture private in tranquillo
parcheggio nella zona delimitata da una
striscia gialla che è quella riservata alla
fermata dei pubblici servizi. Evidentemen~
te quella delimitazione è fatta nell'interes-
se del pedone che ha il diritto di salire sul-
l'automezzo pubblico senza rischiare di far-
SI «arrotare» ed anche nell'interesse dello
snellimento del traffico perchè l'autoservi~
zio pubblico, che si ferma al bordo del mar-
ciapiede, lascia ovviamente più libera la
strada, senza provocare ingorghi. Quindi,
appena fuori del Senato, che è presidiato
doverosamente da agenti e guardie civiche
municipali, e sotto i loro occhi viene violata
la legge, immediatamente.

Onorevole P.residente, non intendo af-
fliggere l'Assemblea con dati statistici, che
del resto sono stati da me citati ampiamen-
te e precisamente nella seduta di due anni
or sono, quella del 14 maggio 1965, cui si
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rinvia. Voglio soltanto richiamare la vostra
attenzione non tanto sul numero degli inci-
denti stradali, quanto sulla composizione
« qualitativa)} degli stessi.

Ebbene, su 10 mila morti per incidenti
stradali, il 26 per cento è costituito da pedo~
ni, cioè da coloro che non hanno nessuna
colpa nella guida dell'automezzo, e il 19 per
cento è costituito da persone trasportate a
bordo degli autoveicoli. Ciò significa che
sui 10 mila morti che si schiantano annual-
mente sulle strade italiane, il 45 per cento
è costituito da pedoni e persone trasportate,

cioè da vittime del tutto innocenti ed estra~
nee. Ma c'è di peggio, vi è una ben più tragica
statistica, che voglio affidare alla sensibilità
dell'onorevole Sottosegretario Misasi: nel
1966, fra i morti che si sono avuti tra le
persone trasportate e i pedoni, vi furono
ben 541 vittime di età inferiore ai 14 anni,
delle quali 189 addirittura al di sotto dei
4 anni! Se io avessi la certezza di trovarmi
in un Paese civile in senso assoluto e non
relativo, presenterei domani mattina stessa
un disegno di legge in cui proporrei di ini-
bire il trasporto sugli automezzi privati dei
ragazzi inferiori ai 14 anni, perchè oltre que-
sta età si può rischiare in proprio di farsi
trasportare a bordo di un veicolo guidato
da un incosciente, ma nessuno di noi ha
il diritto di massacrare, come avviene ogni
anno sulle strade italiane, ben 600 ragazzi
e bambini al di sotto dei 14 anni. Un provve-
dimento del genere riscatterebbe almeno
l'Italia dal punto di vista delle priorità,
una volta tanto, di un altissimo tipo di ci-
viltà, e diventeremmo gli antesignani, con
tale divieto, di un modo altissimo di inten-
dere il rispetto della vita umana, almeno
agli innocenti, poichè non siamo certo de-
gni di tutte le amnistie, di tutte le condi-
scendenze, di tutte le tolleranze di cui è pro-
diga la giustizia, nel nostro Paese, nei con-
fronti di coloro che volontariamente pro~
vocano gli incidenti stradali. Ebbene, si-
gnor Presidente, 1'87 per cento degli inci-
denti stradali è dovuto ac01pa del guida-
tore: ci sono le statistiche che parlano
chiaro.

Signor Presidente, 10 mila morti all'an-
no, sugli asfalti delle strade italiane, è un

orribile massacro: ma non è tutto. Se te-
niamo conto delle tabelle di sopravvivenza
e di mortalità, dieci mila morti, scaglionati
per gruppi di età, ci dicono che sono anda-
ti perduti nel nostro Paese in un anno 256
mila anni di vità! Ed il tributo maggiore a
queste agghiaccianti statistiche è dato da-
gli scaglioni degli anni zero ai venti anni e
successivamente dai venti ai trenta anni.
Duecentocinquantaseimila anni-vita perduti
negli incidenti stradali e fra gli anni più
belli, più verdi, più innocenti: è un primato
certamente non invidiabile, è un «oscar)}
dolorosissimo! Eppure una buona parte di
questi incidenti, diciamolo pure, va impu-
tata alla nostra indifferenza di legislatori ~

ed io sono il primo a non sottrarmi a questa
responsabilità ~ ma anche alla più tragica
apatia degli agenti preposti a far osserva-
re le leggi. Dicevo, registriamo quindi ben
256 mila anni di vita perduta, ogni anno. Ma
il tributo dei bambini e dei ragazzi fino ai 14
anni, con i loro 541 morti, pari a16 per cento
delle vittime della strada, è qualche cosa co-
me 40 mila e cinquecentO' anni-vita perduti
ogni annO'. EccO' allora che il cancarsa, in
questa tragica statistica, degli anni-vita per-
duti, per i bimbi ed i ragazzi, sale al 16 per
cento, il che castituisce una vera strage di
giavanissime vite innacenti.

Onorevole Sottosegretario, so che questa
mia appassionata e, diciamolo pure, e ne
chiedo scusa a tutti, accorata, e forse disor-
dinata esposizione lascerà purtroppo il tem-
po che trova. E aggiungo di più: non basta
per me l'alibi di essere fra i pochi, che han-
no sollevato qui il problema, periodica-
mente ma infruttuosamente. È troppo poco
il sollievo di poter dire alla nostra co-
scienza: abbiamo fatto il nostra dovere.
Infatti, in un Paese dove contano più i
fiori che le opere di bene, io sono il primo
a riconoscere che non è sufficiente questo
fiore che io offro in questo momento per
placare la mia coscienza. È un problema im-
mediato, è un problema che voi del Governo
dovete risolvere, è un problema soprattutto
collegato alla vigilanza sulle strade, al sen-
so di dovere dei funzionari dello Stato. Il
Sottosegretario de' Cocci due anni fa mi ave-
va assicurato che la polizia stradale sareb~
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be stata aumentata di 5 mila unità. Non è
stato fatto nulla! Io sono il primo a rico~
nascere quanto benemerita sia la (Polizia
stradale nella sorveglianza sulle strade. Da
vecchio automobilista che mi vanto, anche
per fortuna, di non aver mai nemmeno ca~
gionato una graffiatura (e guido da decenni)
a ohicchessia, so che cosa significhi trovare
una pattuglia della polizia stradale sul pro~
prio itinerario. So come quei taliriottosi
automobilisti si mettano in fila e rientrino
nell'ambito della legge soltanto quando c'è
la sanzione davanti a loro personificata.
Aumentare di 5 mila unità gli agenti della
polizia stradale, come aveva promesso il
sottosegretario de' Cocci, significherebbe,
oltretutto, non apportare nessun aggravi o
alle nostre finanze, poichè abbondare in
sorveglianza significa anche abbondare in
repressione, e quello che spendete in più
nell'aumento degli organici della Polizia
stradale, ve lo vedrete ritornare neille casse
dello Stato venti volte in più attraverso le
sacrosante multe che verranno inflitte e
sacrosantamente pagate dall'indisciplinato.

Un'altra cosa che mi preme dire per fini~
re: che cosa ne è stato della legge per l'as~
sicurazione obbligatoria per gli autoveicoli?
Anche la Spagna, anche la GI'ecia sono arri~
vate all'assicurazione obbligatoria, noi no.
Forse perchè questo tocca il monopolio
« Fiat» che paventa che il più che giusttficato
onere per l'automobilista abbia ad incidere
sulle vendite? Ma quanti casi di lavoratori
in bicicletta, massacrati sulle strade, di ve~
dove rimaste senza un sussidio, di bimbi
privati del padre e del pane! Ancora l'altro
giorno leggevo il caso di una povera vedo~
va che ha visto traviate le sue figliole per~
chè rimaste orbate dal padre, ucciso sulla
strada, e cresciute poi in una tragica pover~
tà, che è 1'origine di simili mali. Poichè in
un Paese ove non esiste l'assicurazione ob-
bligatoria, chi si è visto si è visto. L'assicu-
razione obbligatoria non costa un centesi~
ma al nostro erario, ma noi siamo ancora
alle belle parole, fatti però nulla!

:E.finalmente ora di muoversi. Questo non
è un argomento politico, è un argomento
umano, di sensibilità, ma se questa sensibi~
Jità voi dell'Esecutivo non l'intendete, al-

lara c'è veramente da disperare per l'avve-
nire del nostro Paese, c'è da disperare an-
che per il modesto sforzo che io compio e
che non mette certamente neanche in pace
la mia coscienza.

P RES I D E N T E. L'onorevole Sot~
tosegretario di Stato per la grazia e giusti~
zia ha facoltà di rispondere all'interpellanza.

M I S A SI, Sottosegretario di Stato
per la grazia e giustizia. Signor Presidente,
è noto al Governo e al Ministero di grazia
e giustizia in particolare, che mi onoro di
rappresentare in questa risposta, che il fe~
nomeno della criminalità in questo settore
ha assunto in questi ultimi tempi aspetti
allarmanti, sia in rapporto alle conseguenze
dirette degli incidenti stradali, sia in rela~
zione alle violenze che talora si accompa-
gnano ad incidenti di lieve entità a causa
della intolleranza dei conducenti.

Su questo fenomeno, questa mattina, il se~
natore Roda con accenti sinceri e toccanti
ha fatto un discorso appassionato, docu~
mentato, che nelle sue linee ispiratrici non
si può non condividere, al quale mi sento
di consentire pienamente per la preoccupa~
zione che lo anima, per la sensibilità uma-
na e sociale che rivela.

Il Governo sente questa preoccupazione
e di ciò è testimonianza, forse non sempre
efficace nei risultati, l'assenso che il Gover~
no ha dato, per esempio, alla proposta di leg~
ge dell'onorevole Berlinguer per l'aggrava-
mento delle pene per i delitti colposi deri-
vanti dalla circolazione stradale, nonostan~
te che da un punto di vista più che di fon~
do, giuridico, l'aggravamento delle pene di
un reato colposo, solo perchè sono usati
certi mezzi, lascia dubbi e perplessità note-
voli perchè diventa in un qualche mO'do una
aggravante di puro mezzo.

Quindi qualcosa si è fatto e qualcosa va
fatto e si farà. Il senatore Roda ha spazia-
to con il suo discorso toccando diversi
aspetti tra i quali l'assicurazione obbligato-
ria. A questo proposito, voglio ricordare che
vi sono delle proposte pendenti davanti alla
Camera. T1senatore Roda ha trattato anche
l'aumento del numero dei militi della poli-
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zia stradale; e infine l'aspetto più diretta~
mente riferito alla competenza del Mini~
stero di grazia e giustizia, che risulta dalla
interpellanza scritta, che riguarda la rapi~
dità di provvedere, da parte dell'autorità
giudiziaria, alla sanzione o comunque al
giudizio sui fatti dell'incidente stradale. Que~
sto perchè? Perchè mi è parso di capire che
il senatore Roda dica che non basta la leg-
ge, perchè anche egli dice, facilmente poi al~
la legge si trasgredisce o comunque, in una
certa coscienza, si trova il modo di aggi~
rarla; bisogna anche predisporre gli stru~
menti perchè la legge sia operativa ed effica~
ce; non basta avere aggravato le pene, ma
bisogna che rapidamente il giudizio inter-
venga; non basta aver fatto il codice in una
certa maniera più o meno perfetta, ma bi-
sogna che gli strumenti operativi, cioè la
polizia stradale, cioè quantitativamente e
qualitativamente l'efficienza di chi deve ese~
guire o far rispettare questo codice, sussista
e sia garantita.

Probabilmente, mi consenta di dirlo in
questa conversazione sincera su un proble~
ma che certamente ci appassiona entrambi,
da qualsiasi punto di vista si parta, anche
al di là di questo, c'è un problema di co~
stume, che lo stesso senatore Roda ha sot~
tolineato e che nemmeno con l'efficienza si
risolve. È un problema più generale, è un
problema di una certa corsa io direi, a un
certo edonismo in cui il senso della vita e
il rispetto della vita rischia di essere sacri-
ficato allo sfrenarsi di tendenze egoistiche
che fanno perdere il rispetto dell'altro, il
senso dell'alterità che è poi il senso stesso
dell'umanità.

Ma questo è un discorso di fondo, che na~
turalmente non si può in sede politica o
soltanto in sede politica affrontare e risol~
vere. In sede politica è giusto preoccuparsi
di approntare le leggi e poi di far sì che
le leggi siano rispettate.

Ora, per quanto riguarda in particolare
il Ministero di grazia e giustizia ~ natural-

mente lei mi consentirà che io non le rispon-
da sul problema dei 5000 nuovi agenti di
polizia stradale, perchè non sarei in grado
di farlo ~ lei chiede se si può procedere
con giudizi direttisgimi, e fa r:Ìiferimento a

quel caso particolare che ha richiamato, ci-
tando i titoli delle colonne del «Messagge-
ro »; lei chiede, ripeto, se si può procedere
per direttissima in modo da dare immedia~
tamente la sensazione di questa risposta
pronta, rapida, diciamo, dello Stato, della
coJlettività organizata a questi fenomeni che
indubbiamente suscitano la reazione, l'indi-
gnazione e la preoocupazione di chi mantie~
ne ancora un senso umano e sociaJle.

Ora, rispondendo in particolare a questa
sua richiesta, dopo avere consentito con lei
sull'ampio discorso e sulla passione che lo
ha animato, io debbo rilevare che sono da
considerarsi due aspetti del fenomeno.

Per quanto riguarda i reati consistenti in
atti di violenza originati da trasgressioni
stradali, è da precisare che la possibilità di
procedere a giudizi direttissimi per tali
reati è ovviamente subordinata all'arresto
in flagranza e all'esistenza delle altre condi-
zioni specificamente previste dall'articolo
502 del Codice di procedura penale. Va ri-
levato che tale possibilità può presentarsi
in concreto, sebbene in casi che nella realtà
non si verificano di frequente, per reati di
competenza del Tribunale. Assai meno attua-
bile invece, è tale possibilità di adottare il
giudizio direttissimo, per fatti più gravi,
ad esempio, per l'omicidio percnè, a parte
l'esigenza di più approfonditi e complessi
accertamenti, anche per il bene che è in di~
scussione, direi, dall'una e dall'altra parte,
stante la competenza della Corte di assise
è necessario, per poter procedere al giudi~
zio direttissimo, che <la Corte stessa si tro-
vi convocata in sessione ovvero che debba
essere convocata entro cinque giorni da
quello dell'arresto del responsabile.

Per quanto riguarda poi il secondo aspet~
to, si fa presente che l'adozione del proce~
dimento direttissimo per i fatti colposi
conseguenti alla trasgressione delle norme
del codice stradale non è praticamente at~
tuabile se non in casi eccezionali, tenuto
conto innanzitutto della disposizione del-
l'articolo 133 del codice stesso, testo unico
approvato con decreto del Presidente della
Repubblica 15 giugno 1959 n. 393, secondo
la quale non è soggetto all'arresto in fla~
granza, requisito indispensabile per l'ado-
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zione del giudizio speciale, il conducente
che si fermi e, occorrendo, presti assistenza
alla persona investita, per cui l'arresto in
flagranza può verificarsi solo nel caso che
il conducente datosi alla fuga sia stato ar~ I

restato a conclusione dell'immediato inse~
guimento, e tenuto conto altresì dell'esi~
genza di complessi accertamenti incompati~
bili col rito direttissimo, quali quelli che si
riferiscono all'entità delle lesioni, alla di~
l1amica dell'investimento, all'eventuale con~
corso in colpa della vittima.

Questo almeno allo stato attuale del no~
stro rito processuale. C'è poi, come ella sa,
senatore Roda, un disegno di legge delega
per la riforma del rito penale, che già ha
avuto una elaborata, approfondita disamina
in sede di Commissione giustizia della Ca~
mera dei deputati e che tra le altre radicali
riforme del nostro sistema processuale,
comprende quella di una estensione del giu~
dizio per direttissima, che si definisce me~
glio giudizio immediato, in tutti i casi in
cui non siano necessari accertamenti par~
ticolari, non collegando quindi, come è at~
tualmente, il giudizio per direttissima alla
flagranza, ma ,facendo una delle due possi~
bili alternative di costruzione del processo,
quello che esige approfondite indagini istrut~
torie e che quindi conoscerà una fase istrut~
toria, e quello invece che può prescindere
da queste indagini e che senz'altro si muo~
verà col giudizio per direttissima.

Ma questo è de iure condendo. Allo stato
attuale delle cose, la situazione è quella che
ho descritto e, di fronte a questa situazio~
ne, posso dire solo che comunque il Mini~
stero di grazia e giustizia, nei limiti delle
proprie attribuzioni che ella, senatore Ro~
da, conosce, non manca di seguire e di in~
teressarsi affinchè si abbia un rapido corso
dei procedimenti penali per reati derivanti
dalla circolazione stradale.

Debbo solo aggiungere, dopo aver detto
questo, nella speranza che possa essere ser-
vito a clarle un quadro delle possibilità no~
stre e dei nostri intendimenti, un riferimen~
to al caso specifico, perchè c'è tra le righe
della sua interpellanza. Desidero informarla
che, per quanto si riferisce al grave episo~
dio che ha dato origine alla sua giusta e ap~

passionata discussione, la locale autorità
giudizi aria procede penalmente contro l'im~
putato Bernardini Angelo per il delitto di
omicidio preterintenzionale; completata la
istruttoria con rito sommario, il Bernardi~
ni è stato rinviato a giudizio alla Corte di
assise di Roma; l'udienza è stata fissata per
il 23 febbraio.

P RES I D E N T E. Il senatore Roda
ha facoltà di dichiarare se sia soddisfatto.

R O D A. Debbo naturalmente ringrazia~
re l'amabilità del Sottosegretario, e debbo
dire di essere alquanto soddisfatto, sotto
un certo aspetto, almeno dal punto di vista
formale, della risposta e delle assicurazioni
datemi dal sottosegretario Misasi.

Onorevole sottosegretario Misasi, quando
lei centra il problema, dicendo che è que~
stione di rapidità nell'intervento delle san~
zioni, e afferma che purtroppo la rapidità
oggi dì è quella che è, io ho però l'impressio~
ne che la lentezza delle sanzioni e la loro
irrisorietà e penale e pecuniaria, siano que-
stione di volontà, o meglio, di cattiva vo-
lontà e del potere esecutivo e dei suoi or-
gani, preposti alla vigilanza di tale impor~
tantissimo settore.

Ciò detto, potrei anche consentire con
lei nel ritenere che poco si può fare in que~
sto momento, con l'attuale stato delle san~
zioni; ma vorrei permettermi di darle un
semplice suggerimento, che può essere tra-
dotto immediatamente in legge.

Negli Stati Uniti d'America sulle auto-
strade a quattro corsie a doppio senso, esi.
ste tuttavia un limite di velocità, che da
noi manca anche sui percorsi cittadini. Ma
sulle autostrade americane, assai più am-
pie delle nostre, quando un automobilista
si attenta a spingere l'acceleratore al di so~
pra del limite, in 99 casi su 100 viene brac~
cato e «beccato» dalla polizia stradale, e
condotto immediatamente davanti ad un
apposito giudice, che funziona nei giorni fe-
riali e in quelli festivi. Entro la stessa gior-
nata dell'infrazione, questo giudice speciale
emana il suo verdetto. E non è questione,
onorevole Sottosegretario, di infierire con
gli arresti. Basterebbe nel nostro Paese, in
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cui la motorizzazione ha raggiunto la cifra
astronomica di 11 milioni di autoveicoli (at-
tingo dalle statistiche fornitemi gentilmen-
te dell'Automobile Club d'Halia, aggiornate
al 1966) in circolazione fra auto, moto e ri-
morchi (erano 2 milioni di autoveicoli an-
cora nel 1952) basterebbe, dicevo, attuare
una salutare scrematura delle patenti, il
che non farebbe certo cascare il mondo. Se
di questi Il milioni di cittadini forniti di
patente, ne scemassimo 1 mHione, ponia-
mo, ebbene, ce ne sarebbero già fin troppi
nel nostro Paese, dove i limiti di velocità
non sono rispettati nè nei centri abitati nè
fuori, e dove si passa impunemente col
« rosso », dove le sanzioni si fanno quasi
esclusivamente per la sosta vietata e non
per le infrazioni che provocano incidenti

mortali. Si passa col «rosso}) nella mia
Milano, sotto gli occhi dei vigili che si guar-
dano bene dal segnare la targa; non par-
liamo poi di quello che avviene a Roma!

Sarebbe utile e salutare una scrematura
delle patenti affidata ad uno speciale giu-
dice, che giudichi entro le 24 ore. Io mi ren-

do garante che il numero degli incidenti
mortali si ridurrebbe almeno del 50 per
cento in pochi mesi, e sarebbe questo un
notevole passo avanti nell'incivilire detto
settore, solo che il Governo si muovesse

sulla base di questa mia modestissima, ma
accorata e sentita proposta.

Grazie, comunque, signor Sottosegreta-
rio, per la sua amabilità e sensibilità.

P RES I D E N T E. Lo svolgimento
dell'interpellanza rè esaurito.

Per lo svolgimento di un'interrogazione

P A L E R M O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P A L E R M o. Onorevole Presidente,
insieme ai colleghi Valenzi, Bertoli e Gomez
D'Ayala ho presentato un'interrogazione

(1280) al Ministro dei lavori pubblici e al
Presidente del Consiglio sull'alterazione del
piano regolatore di Napoli del 1939. Poichè
questo fatto non soltanto costituisce un
gravissimo reato, ma è causa di tutto un
sistema scandaloso e caotico per la conces-
sione di licenze edilizie, nonchè di una se-
rie preoccupante di sprofondamento spe-
cialmente nelle colline di Posilippo e Vo-
mero, io prego la Presidenza di voler solle-
citare il Ministro dei lavori pubblici affin-
chè risponda sollecitamente a questa inter-
rogazione. Grazie, signor Presidente.

P RES I D E N T E. La Presidenza si
farà senz'altro carico di trasmettere ai Mi-
nistri competenti la sua richiesta.

Annunzio di risposte scritte
ad interrogazioni

P RES I D E N T E. Comunico che i
Ministri competenti hanno inviato risposte
scritte ad interrogazioni presentate da ono-
revoli senatori.

Tali risposte saranno pubblicate in alle-
gato al resoconto stenografico della seduta
odierna.

Annunzio di interpellanze

P RES I D E N T E . Si dia lettura del-
l'interpellanza pervenuta alla Presidenza.

B O N A F I N I, Segretario:

MEDICI. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri ed ai Ministri dell' agricoltura
e delle foreste, della sanità e delle poste e
delle telecomunicazioni. ~ Per sapere quali
provvedimenti siano stati presi e si inten~
dano prendere per ristabilire, nell'opinione
pubblica turbata da clamorosi episodi ire-

centi, la normalità dei giudizi sia sulla qua~
lità e quantità di vino genuino prodotto nel
nostro Paese, sia sull'incidenza che possono
avere le frodi. (570)
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Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Si dia lettura del~
le interrogazioni pervenute alla Presidenza.

B O N A F I N I, Segretario:

ZErLIOLI LANZINI, LOMBARiDI. ~ Al

Ministro della sanità. ~Per sapere a quale
punto si trova la procedura relativa ad una
nota casa vinicola italiana, della quale at~
traverso comunkati ufficiali si è data am~
pia relazione alla stampa e all' opinione pub~
blica.

Per conoscere, semprechè sia opportuno,
la esatta verità dei fatti in quanto il discre~
dito arrecato alla detta casa vinicola si ri~
percuote in tutto il settore, dagli industriali
ai commercianti ai viticoltori ed anche alle
cantine sociali di tutto il Paese.

Se non si ritiene più che conveniente, ne~
cessario, prima di diffondere notizie, che
potrebbero essere anche non del tutto fon~
date o comunque esagerate, attendere il giu~
dizio dell'autorità giudiziaria affinchè non
vengano ritenuti rei di gravi colpe contro
la salute pubblica cittadini che, in defìniti~
va, potrebbero essere anche discriminati dai
magistrati della nostra Repubblica. (170'8)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

SALATI. ~ Al Ministro dell'interno.
Per conoscere se non ritiene doveroso ri~
vedere la posizione di rigetto assunta in
data 19 dicembre 1966 dal Ministero del~
l'interno nei confronti del ricorso gerarchi~
co promosso dall'Amministrazione comuna~
le di Reggio Emilia, avverso la decisione
della Giunta provinciale amministrativa di
Reggio Emilia, in data 1 ottobre 1962, nu~
mero 35861/Gab., di non approvazione del~
la deliberazione consiliare 10'settembre 1962,
n. 1570'8/90'9, riguardante «Hquidazione di
spese (lire 28.S50') per l'organizzazione di
una conferenza sulla scuola di Stato », in
quanto in diritto essa pare evidentemente
viziata per eccesso di potere e nel merito
inaccettabilmente motivata.

È inammissibile infatti oltre che giuridi-
camente infondato, aff.ermare come la Giun~
ta provinciale amministrativa afferma e il
Ministero accoglie e 'conferma che il proble~
ma della scuola esuli completamente dai
fini dell'Ente locale, tant'è che l'articolo 91
della legge comunale e provinciale prevede
per il Comune una serie di incombenze a
favore della scuola pubblica.

Dal che si deduce, ovviamente almeno per
chi ha senso politico democratico oltre che
giuridico o solamente buon senso, che il Co-
mune è tenuto a contribuire nel pubblico
interesse con ogni mezzo possibile e lecito
al miglioramento qualitativo e quantitativo
della scuola, alla cui promozione una con~
ferenza che ne illustri i problemi, le esi~
genze, le difficoltà e le soluzioni è pertinen~
temente diretta. (590'2)

POET. ~ Al Ministro di grazia e giustizia.
~ Per conoscere se sia vero:

che, avendo il dottor Bruno Foscarini,
nel marzo del 1966, emesso decI1eto ,di cita~
zione a giudizio contro Giannazzi Silla Mero~
pe, in procedimento penale pendente da dr~
ca due anni, per tre capi di imputazione, di
cui due già contestati con decreto di condan~
na seguito da opposizione, per violazione
della legge sismica, e avendo il Procuratore
della Repubblica di La Spezia richiamato gli
atti pochi giorni prima del dibattimento per
restituirli al Pretore con un giudizio critico
che testualmente concludeva «... pertanto
ad evitare facili eccezioni di nullità la signo-
ria vostra vorrà limitare le contestazioni ai
soli addebirti dei punti b) e c) della rubrica »,
il dottor Foscarini abbia risposto al Procu~
ratore della Repubblica che a suo parere
!'invito a limitare la contestazione era lesivo
dell'indipendenza del magistrato e la motiva-
zione dell'invHo stesso giUlridicamente erro-
nea;

che sia stato deliberato il 'trasferimento
di ufficio ai sensi del regio decreto legisla~
tivo 31 marzo 1966, n. 511 e sia in corso pro-
cedimento disciplinare a carico di detto ma~
gistrato per avere egli:

a) ,risposto nel modo anzi detto alla mis~
siva del ProcUlratore della Repubblica;
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b) disposto atto di ufficio (autopsia) ri-
tenuto di competenza del Plrocuratore della
Repubblica e non del Pretore, e comunque
considerato censurahile non di per sè ma
quale ({ grave manifestazione dell'assoluta in-
sofferenza e nonouranza del Pretore verso
gli uffici superiori », deducendo tale presun-
to biasimevole atteggiamento dal tono della
lettera sopra citata e da altrettanto sogget-
tivi giudizi sul carattere del magistrato
stesso;

c) mancato di intervenire in occasione
del decesso di tale Ariodante Ambrosini
quando a tali compiti era stato espressa-
mente delegato il Vice Pretore di carriera;

che in particolare presso la Pretura di
Sarzana, dalla quale sarebbe stato trasferito
di ufficio, il dottor Fosc~rini abbia svolto
con profondo senso del dovere, da tutti ri-
conosciuto, una notevolissima mole di la-
voro ed abbia annullato in soli sette mesi
ogni pendenza impegnando in tale attività
tutte quelle doti di intelligenza, preparazio-
ne giuridica, capacità professionale che gli
vengono riconosciute nello stesso rappolt"to
di accusa.

Nel caso che i fatti esposti corrispondano
a verità, l'interrogante chiede all'onorevole
Ministro se ritenga:

legittimo !'intervento del Procurratore
della Repubblica volto a far sì che il Pretore
limitasse le contestazioni all'imputato Gian-
nazzi così come in precedenza esposto;

censurabile il dottor Foscarini per i fat-
ti contestatigli ed in particolare per avere
egli detto al iProcuratore della Repubblica
che !'invito a limitalre le contestazioni era le-
sivo del prindpio di indipendenza del magi-
strato;

applicabile al dattor Foscarini pelt" gli
'

stessi fatti addebitatigli il disposto dell'ar-
ticolo 2 del regio decreto-legge 31 marzo
1946, n. 1511. (5904)

Annunzio di interrogazioni trasformate in
interrogazioni con richiesta di risposta
scritta

P RES I D E N T E. Si dia lettura del-
l'elenco di interrogazioni trasformate in in-
terrogazioni con richiesta di risposta scritta.

B O N A F I N I, Segretario:

n. 1621 del senatore Orlandi nella inter-
rogazione n. 5903.

Ordine del giorno
per le sedute di martedì 28 febbraio 1967

P RES I D E N T E . Il Senato tornerà
a riunirsi martedì 28 febbraio, in due sedute
pubbliche, la prima alle ore 10 e la secon-
da alle ore 17, col seguente ordine del giorno:

L Seguito della discussione della mozione
n. 21 e dello svolgimento delle interpel-
lanze nn. 451 e 505 e della interrogazione
n. 873.

IL Seguito del'la discussione del disegno di
legge:

Modificazioni al sistema sanzionatorio
delle norme in tema di circolazione strada-
le e delle norme dei regolamenti locali
(1808) (Approvato dalla Camera dei depu-
tati).

III. Discussione dei disegni di legge:

1. BOSCO. ~ Inclusione dei tribunali
di Brescia, Cagliari, Leece, Messina, Saler-
no e S. Maria Capua Vetere fra quelli cui
sono addetti magistrati di Corte di cassa-
zione in funzioni di Presidente e di Procu-
ratore della Repubblica (891).

2. Disposizioni integrative della legge 11
marzo 1953, n. 87, sulla costituzione e sul
funzionamento della Corte costituzionale
(202).

3. Proroga della delega contenuta nel-
l'articolo 26 della legge 26 febbraio 1963,
n. 441, per la unificazione di servizi nel
Ministero della sanità (588).

IV. Seguito della discussione della proposta
di modificazioni agli articoli 63 e 83 del
Regolamento del Senato della Repubbli-
ca (Doc. 80).
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V. Discussione de'l disegno di legge:

TERRA!CINI e SPEZZANO. ~ Del giu-
ramento fiscale di verità (1564) (Iscritto
all' ordine del giorno ai sensi dell' artico-
lo 32, secondo comma, del Regolamento).

Mozioni, interpellanze e interrogazioni al
punto I dell' ordine del giorno

MOZIONE:

MINELLA MOLINARI Angiola, BITOSSI,
BRAMBILLA, MACCARRONE, VACCHETTA,
FIORE, BOCCASSI, BERA, CAPONI, SA-
MARITANI, TREBBI, SCOTTI, CASSESE,
SIMONUCCI, ZANARDI.

Il Senato,

constatata la gravità che ha assunto il
problema dei rischi e della nocività del la-
voro, di cui testimoniano i livelli di frequen-
za raggiunti dagli eventi dannosi invalidanti
e mortali, nonostante il calo dell'occupa~
zione e mentre sempre più preoccupante
si fa l'estendersi delle malattie da ambiente
e da ritmi di lavoro che intaccano la salute
fisica e psichica dei lavoratori e ne provo.
cano un logoramento precoce senza prece-
denti;

considerando quale prezzo di energie e
di dolore significa per le classi lavoratrici
tale processo, nonchè il costo economico
diretto e indiretto che esso comporta per
la società e la responsabilità che implica
per una Nazione che proclama nella sua
legge fondamentale la salute diritto per
tutti e patrimonio essenziale della colletti.
vità in uno Stato fondato sul lavoro;

considerando, altresì, quali ulteriori,
sempre più gravi conseguenze comportano
processi di ristrutturazione produttiva e di
riorganizzazione delle tecniche del lavoro
che si svolgono sotto la spinta della ricerca
del massimo profitto in una chiusa visione
di esasperata produttività aziendale, in man.
canza di un adeguato sistema di controllo
e di intervento pubblico a tutela della salute
dei lavoratori;

rilevato come la legislazione italiana sia
carente in molti aspetti della tutela sanita.

ria inerente al lavoro e come il sistema di
controllo dell'applicazione delle norme, non.
chè di studio e intervento per l'adegua.
mento della prevenzione antinfortunistica e
sanitaria del lavoro, risulti del tutto insod-
disfacente in quanto parziale, frammentario,
affidato ad organi essenzialmente burocra-
tici o addirittura padronali,

impegna il Governo ad attuare una po-
litica della prevenzione dei rischi da lavoro
e della tutela della salute nei luoghi di
lavoro profondamente innovatrice, che af-
fronti la questione globalmente e organica-
mente, assicurando, in armonia alle racco-
mandazioni del BIT e ai voti recentemente
espressi dal CNEL e dal Consiglio superiore
di sanità, una organizzazione di servizi di
medicina del lavoro unitariamente diretta,
pubblica e totalmente indipendente dalle
imprese, collegata ad un effettivo controllo
democratico all'interno dei luoghi di lavoro
cui tende anche l'intervento sempre più
esteso dei sindacati per rafforzare il potere
di contrattazione dei lavoratori sulle con~
dizioni ambientali del lavoro e per la vi-
gilanza delle condizioni di sicurezza e di
igiene.

Ai fini della realizzazione di tale indirizzo,
il Senato invita il Governo a prendere le
misure necessarie a:

dare efficacia agli articoli 40 e 103 del
testo unico delle leggi sanitarie e 55 del
testo unico della legge comunale e provin-
ciale promuovendo l'organizzazione di ser-
vizi di medicina del lavoro da attuarsi pres.
so gli uffici sanitari comunali e attraverso
la riforma della condotta medica e ostetrica,
con la riqualificazione della funzione sani-
taria degli Enti locali che deve essere sem-
pre più orientata verso la prevenzione, nel
quadro delle unità sanitarie locali e in vista
della riforma sanitaria generale;

trasformare i Comitati provinciali an-
tinfortunistici in organi di controllo demo-
cratico, di studio e di iniziative, nonchè di
coordinamento delll'operato degli Enti e
deHe Istituzioni che agiscono nel campo
della pr'evenzione, e pI'edisporne, attraverso
misure appropriate, il trasferimento presso
le Amministrazioni provinciali;
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potenziare quantitativament,e e quanta-
tivamente l'Ispettorato dell lavoro onde ga-
rantire che l'azione di vi;gilan~a, di con-
tmllo e di repre~sione sia armonizzata nel
senso che, di fronte alla violazione delle I

norme di ,prevenzione e al mancato asso.lvi-
mento da parte dei datori di lavoro dell'ob-
bligo stabilito dall'articolo 2087 del Codice
civile, gli Ispettorati 'del lavoro non si sot-
traggano alla osservanza dell'articolo 2 del
Codice di procedura penale che prevede l'ob-
bligo per il pubbllico ufficiale di denunciare
oolui che ha violato la legge;

dare pratioa attuazione al decreto legi-
slativo luogotenenziale l° marzo 1945, n. 82,
per la parte che riguarda i[ riordinamento
del Consiglio nazionale delle ricerche parti-
colarmente per quanto previ<;to ai punti 1
e 4 del capo 1<>della suddetta norma, attri-
buendo al Consiglio nazionale delle ricerche
il compito di stabilire norme tecniche di
carat'tere genemle per la progettazione, la
standardinazione, l'unificazione, il collaudo
dei mezzi di produzione e delle costruzioni,
onde far corrispondere gli impianti produt-
tivì e le attrezzature alle esigenze psicoso-
mrcttiche dell'uomo;

promuovere il rinnovamento della le.
gislazione antinfortunistica attmverso Ja ri.
forma dell'attuale Regolamento generale di
igiene (decreto del Presidenté' della Repub-
blioa 27 aprile 1955, 11. 547) e deUe succes-
sive norme di cui è ampiamente dimost,rata
!'incompletezza e l'arretratezza rispetto alle
moderne conquiste dell'el1gonomia e deUa
tecnologia, e a tale scopo incaricare la
prevenzione degli infortuni e !'igiene del
lavoro, prevista dal decreto de.l Presidente
della Repubblica sopradtato, di riesamina~
re la intera normativa e fare adeguate pro-
poste di riforma. (21)

INTERPELLANZE:

DI PRISCO, MASCIALE. ~ Ai Ministri

del lavoro e della previdenza sociale e della
sanità. ~ Per conoscere se non ritengano
sia cosa urgente prendere opportune inizia-
tive atte a promuovere una aggiornata or.
ganizzazione di servizi di medicina del la-

voro per adeguare alle esigenze moderne di
tutela la prevenzione antifortunistica e sa-
nitaria deI lavoro.

Il rilevante accrescersi di eventi dannosi
invalidanti e mortali derivanti da ambiente
e ritmi di lavoro, conseguen2'ja moho spesso
della ristrutturazione e riorganizzazione di
tecniche produttive, fanno riscontrare come
inadeguate e basate su criteri bu["ocratici
le relativce norme tuttora viganti nella legi-
slazione italiana. (451)

MACAiGGI. ~ Al Ministro del lavoro e
della previdenza sociale. ~ Per conoscere
se e quali provvedimenti il Governo intenda
adottare, con l'urgenza imposta dalla persi-
stenza e, in determinati settori, dal preoc-
cupante aumento degli infortuni 'Sul .lavoro
e delle malattie di natura professionale, per
una più efficace azione di prevenzione di
tali dolorosi fenomeni che incidono pesan-
temente sia sulla salute e integrità fisio.
psichica dei nostri lavoratori, sia sulla eco-
nomia nazionale;

se non ritenga dover provvedere, a tal
fine, ad una migliore 'strutturazione funzio-
naIe degli enti ed organi a tale opera di
prevenzione deputati dalla nostra vigente
legislazione e da accordi internazionali, con
riguardo al coordinamento dei loro compiti,
all'adeguamento della loro azione e dei loro
mezzi alla incombente trasformazione tec-
nica nei vari settori operativi, nonchè ad
una maggiore incidenza della medicina del
lavoro in tale opera di prevenzione, me~
diante una diretta estensione dei suoi in-
terventi nell'ambito .lavorativo ed una auto-
nomia funzionale ohe a questi assicuri tem-
pestività ed efficacia. (505)

INTERROGAZIONE:

AUDISIO. ~ Al Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. ~ Per sapere se ritiene
siano sufficienti ed idonee allo scopo da rag-
giungere le istruzioni recentemente dirama-
te per rendere efficace l'azione dei comitati
per la prevenzione degli infortuni e per le
malattie professionali, sia nella loro espres-
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sione territoriale (Comitati regionali e Co-
mitati provinciali), quanto nella dinamica
propulsiva e nel coordinamento dell'attività
dei diversi enti ed organismi preposti alla
salvaguardia deUasicurezza del lavoro. E se,
concordando con !'interrogante nella con-
statazione dell'eccessiva inadeguatezza di
mezzi e di personale qualificato per una mo-
derna prevenzione degli infortuni, non re-
puti urgente porre allo studio, per una ra~
pida applicazione, metodi e soluzioni che,
sulla base anche di esperienze di altri Paesi

altamente industrializzati, rispondano ade~
guatamente alle umane esigenze di coloro
che, prestando la propria opera nei vari
campi dell'attività produttiva e dei servizi,
richiedono il massimo di sicurezza per !'in~
columità fisica. (873)

La seduta è tolta (ore 12,30).

Dott. ALBERTO ALBERTI

DIrettore generale dell'UfficIo del resocontI parlamentarI
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gani periferici competenti (Genio civile e
Ufficio tecnico erariale) le disposizioni rela-
tive all'attuazione delLe norme contenute nel~
la legge 30 marzo 1965, n. 225, riguardanti
la cessione in proprietà di alloggi costruiti
a carico dello Stato in conseguenza di ter~
remoti.

In particolare l'interrogante richiama l'at-
tenzione dei Ministri competenti sul gravissi-
mo disagio in cui versano 800 famiglie della
Marsica, che, a ben 50 anni di distanza dal
terremoto di Avezzano, ancora non possono
rientrare in proprietà di una casa che sosti-
tuisca quella distrutta dal grave evento si~
smico.

L'interrogante chiede infine di sapere quali
sono i motivi per i quali finora, nonostante
siano trascorsi 18 mesi dalla pubblicazione
della legge sopracitata, gli inquilini, che han~
no presentato in tempo debito la domanda
di riscatto delle case in parola, siano ancora
obbligati a corrispondere all'Ufficio del regi~
stro competente il canone di affitto. (Già
interr. or. n. 1406) (5214)

RISPOSTA. ~ Si risponde anche per il Mi~
nistero delle finanze.

Questo Ministero, d'intesa con il Ministe-
ro delle finanze, ha già emanato due circo~
lari in data 21 luglio 1965, n. 1451 e in data
21 )febbraio 1966, n. r190, ICon ,Le quali sono
state impartite disposizioni interpJ:1eta,tive
della legge 30 marZiO 1965, n. 225, riguar~
dante la cessione in pmprietà degli alLoggi
costmiti sino al 31 diaembI1e 1945 in con~
seguenza di terremoti.

Tali circolari, direttamente oindiretta~
mente, sono state inviate a tutti gli uffici
ed enti interessati all'applicazione della pre-
detta legge.

Si è provveduto ad impartire definitive
disposizioni alla Sezione autonoma del ge~
nio civile di Avezzano in merito ai criteri
di valutazione da seguire per la determina~
zione dei prezzi di riscatto, per cui si con~
fida che le legittime aspettative degli attua- I

Ii beneficiari degli alloggi possano trovare
al piÙ presto accoglimento. Altrettanto può
assicurarsi per quanto attiene alla specifi-
ca competenza del Ministero delle finanze.

Per quanto riguarda l'ultima parte dell'in~
terrogazione, purtroppo è ovvio ~ secondo

le attuali norme di legge ~ che gli interes-
sati dovranno corrispondere il canone di
affitto degli alloggi occupati fino alla stipu~
lazione del contratto di compravendita de~
gli alloggi stessi.

Il Ministro dei lavori pubblici

MANCINI

DE DOMINICIS. ~ Al Ministro dell'agri-
coltura e delle foreste. ~ P.er conoscere se
corrisponda 'al ~ero che è stata a~anzata ri~
chiesta da parte del COiI1sOlrziodi bonifica
Vesti111a,con sede in Pesoava, per ottenere La
conoeslsiÌonleper l,a ut,mizzalZ:tlonedelle acque
del fiume Fino, con ~a cos,truZliolThedi un in~
vaso in comune di Bis!enti (Teramo).

Tale realizZJaz10[lJecreerebbe grave disag10
economico e sociale alle popolazioni di Bi~
sen ti e di Cas.tr~g;LiIQll!eM. Raimondo perchè
v,errelbhero priviate con l'invaso deUe acque
del Fino, che SO[lJOle unkhe UJt1lizzabwliper
usi agricOlli ed ig1enruci[lei citati due Comuni.
(5607)

RISPOSTA. ~ Il consorzio di bonifica Ve~
stina, con sede in Pescara, ha presentato, in
data 30 settembre 1963, una perizia studi,
del complessivo importo di lire 40 milioni,
per la costruzione di un invaso artificiale
sullfiume F1no, a monte deJcomune di Bi~
senti, onde poter irrigare 5 mila ettari cir~
ca di terreni a valle, ricadenti per la mag-
gior parte nel proprio comprensorio.

Questo Ministero, con decreti del 28 apri~
le 1964 e del 14 settembre 1966, ha disposto
un ,primo finanziamento di ,lire 10 milioni
ed un secondo di lire 15.785.000, mentre
nei prossimi mesi sarà disposto un terzo
finanziamento. Gli studi, da parte del con-
sorzio, sono tuttora in corso e si conclu-
deranno con il progetto di massima della
diga e della relativa rete irrigua.

Quanto alla derivazione di acqua dal fiu~
me Fino a scopo irriguo, si fa osservare che
la concessione rientra nella competenza spe~
cifica del Ministero dei lavori pubblici, ma
non risulta che il consorzio abbia inoltrato
domanda in tal senso, domanda che in que~
sto momento sarebbe prematura, non es~
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sendo ancora conosciuti i risultati definitivi
degli studi.

Si precisa, infine, che l'iniziativa del con~
sorzio, per la sua stessa natura, non può
determinare la situazione paventata dalla
S.V. onorevole, perchè essa è intesa ad uti~
lizzare raziol1ialmel1!be Ie aoque dell Fino, in~
tegrandole, se necessario, con quelle di al~
tri corsi d'acqua del comprensorio consor~
tile, a vantaggio di tutta la valle, non esclu~
si i comuni di Bisenti e di Castiglione M.
Raimondo, l quali, come tutti gli altri Co-
muni della valle, accresceranno notevolmen~
te, con il previs,to invaso,1a 'loro disiponi~
bilità di acqua, sia per gli usi agricoli che
per quelli igienici, ed elimineranno l'attua~
le inconveniente, derivante dal fatto che il
fiume, durante i mesi estivi, resta totalmen~
te all'asciutto.

Inoltre, la costruzione dell'invaso consen~
tirà la regolazione del corso d'acqua, che è
ora a carattere torrentizio, la riduzione del-
l'entità delle maggiori piene, il migliora-
mento del clima nel territorio ~ particolar-

mente di Bisenti ~ prossimo all'invaso, 10
sviluppo della piscicoltura e del turismo,
nonchè il notevole sviluppo economico e so~
ciale dell'intera valle del Fino, in dipenden-
za dell'irrigazione.

Il Minzstro dell'agricoltura e delle foreste
RESTIVO

DE DOMINICIS. ~ Al Ministro dell'agri-
coltura e delle foreste. ~ PeTlchè esamini
con sollecitudine la domanda avanzata dal
Consorzio di bonifica di Isola del Gran Sas~
So (Teramo) per l'ampliamooto de~ suo ter~
ritorio oO'n la inclusione dei comuni di Ca-
stelli, Castel Castagna, Cermignano, Cellino
Attanasio, Bisenti, Arsita, Atd, Ptineto e
SiI vi.

L'accoglimento di tale domanda arreche-
rebbe enorme beneficio alla popolaztione di
quei territori depressi. (5610)

RISPOSTA. ~ Il Consorzio di bonifica Iso-
la del Gran Sasso, costituito con il regio
decreto 6 febbraio 1933 e riconosciuto nel
1954 idoneo ad assumere le funzioni di Con~

sorzio di bonifica montana nel comprensorio
del Vomano, ha inoltrato, in data 23 apri-
le 1965, domanda per ottenere l'ampliamento
del proprio perimetro con !'inclusione di
una zona comprendente vari comuni della
provincia di Teramo, nonchè i comuni dti
Elice e Città S. Angelo, in provincia dti Pe~
scara.

In sede di istruttoria della domanda, è
stato accertato che la zona interessata non
è classificata in comprensorio di bonifica
per cui, per poter procedere al chiesto am-
pliamento, occorre prima espletare la parti~
colare, complessa procedura per la classifica
stessa.

A tal fine gli atti sono stati restituiti al
Consorzio, perchè siano integrati con quelli
che possano illustrare il carattere di vera
e propria bonifica degli tinterventi occor~
renti per la sistemazione e il miglioramen-
to del territorio di cui trattasi.

Il Ministro dell'agricoltura e delle foreste
RESTIVO

GIA:NQUINTO. ~ Al Ministro dei lavori

pubblici. ~ Per saper1e ~ COn dfeiI'imento al-

l'ordine del giorno 22 novemlbre 1966 del
Consiglio comunale di Piov'e di Sacco (,Pa-
dova) col quale si chiede, tra l'altro, un det-
tagliato \piano di sistemazilone e rafforza~
mento degli argini dei fiumi Brenta e Bac-
chiglione e del canale di Ronoaiette, nonchè
l'organizzazione di un efficiente e moderno
servizio di allarme per consentire alle papa--
laziol1ll'adozione di tempestive misure di sal~
vamento di vite e di av;eri ~ quali provvedti~

menti S'i ritiene dÌ! adottare in adempimen-
t.o di tali giuste richieste rispondenti ad in~
derogabili ed urgenti necessità oggettive.
(5503)

RISPOSTA. ~ Si assicura il senatore inter~
rogante che le opere di pronto intervento
e di presidio, autorizzate fin dai giorni del-
l'alluvione, si trovano in fase di esaurimen-
to e vengono frattanto svolti gli appalti re~
lativi alla reintegrazione delle difese ed ope-
re idrauliche rimaste comunque menomate.

Il conseguimento di condizioni di sicu~
rezza idraulica migliori di prima dell'allu~
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vione dipenderà dall'esecuziane di apere
rientranti in un piana arganica di raffarza-
menta, che è già stata messa a punta per
quanta cancerne il circandaria di Padava
e nel quale sana previsti anche i COll'sid'ac-
qua citati dal Cansiglia camunale di Piave
di Sacca.

Inaltre, questa Ministero in dipendenza
delle alluviani nan ha mancata di far sval-
gere accurate indagini da parte di Cammis-
siani ispettive per accertare se il persana-
le addetta alla guardia fluviale abbia cam-
piuta can diligenza il prapria servizia can
prontezza ed efficacia e se siana stati segna-
lati tempestivamente gli eventi agli Uffici
del genia civile per i necessari interventi. È
risultata che tutta il persanale ha campiu-
ta regalarmente il prapria davere nei limiti
delle praprie passibilità.

Dalle indagini ispettive è emersa ancara
una valta la carenza di persanale e di mez-
zi tecnici a dispasiziane di questa Ministe-
l'a per l'adempimenta di tali campiti di isti-
tuta ed ancara una valta tale situaziane è
stata rappresentata in Parlamenta.

Si infarma, da ultima, che alla speciale
Cammissiane, naminata can decreta mini-
steriale n. 19626 del 23 navembre 1966, pre-
sieduta dal prafessar ingegner Giulia De
Marchi, per studiare una pragrammaziane
aggiarnata ~ avuta riguarda all'urgenza
della prasecuziane e dell'intensificaziane de-
gli interventi necessari per la generale siste-
maziane idraulica e di difesa del suala ~

delle apere da attuarsi, la lara distribuzia-
ne nel tempa, illaro presumibile casta e 1'011'-
ganizzaziane amministrativa e tecnica, è sta-
ta anche demandata di farmulare praposte
per la riarganizzaziane del servizia di guar-
dia fluviale, ai fini di una maggiare celerità
nella segnalaziane di eventuali piene.

Il Ministro dei lavori pubblici
MANCINI

GIGLIOTTI. ~ Al Ministro delle finanze.
~ Per canascere quale è stata l'aumenta,
nel trimestre attobre~dkembre 1966 sul tri-
mestre attabre-dicembre 1965, della riscas-
siane della impasta sul caffè in seguita al-

l'applicaziane, can decarrenza dal 4 attabre
1966, del1a leg~e 26 mag1g1io1966, n. 344, e
del decreta ministeI1iale del 18 agasta 1966.
(5619)

RISPOSTA. ~ A seguita dell'applicaziane
della Ilegge 26 maggia 1966,111.344e IdeIrdeore-
ta ministeriale 18 agasta 1966, si è verificata
un aumenta di lire 1.215.274.000 fra gettita
de1l'imposta sull caffè nel tI1imesltre ottabre-
dicembre 1966 e gettita del trimestre atta-
bre~dicembre 1965.

L'aumenta accertata è suscettibile di ul-
teriari incrementi allarchè saranna cample-
tati i relativi accertamenti statistici.

Il Ministro delle finanze

PRETI

GRAMEGNA, STEFANELLI, PETRONE,
GUANTI. ~ Al Ministro dell'agricoltura e
delle foreste. ~ La raccolta delle alive della
campagna alivicala 1965-66 è già caminciata
ma, ad oggi, nessun pravvedimenta è stata
adattata in merita all'assegnaziane del can-
tributa pasta a dispasiziane dell'alivicaltura

I italiana in canseguenza dell'entrata in viga-
re del regalamenta comunitaria (MEC).

Si chiede di conascere qual è il pensiero
del Ministra e se, per evitare speculaziani,
che da parte di accaparratori del pradotta
olive di già saranna state pragettate, non
ritenga di stabilire che il succennata pre-
mio venga assegnata sala agli alivicaltari
che canferiscana il pradatta alia ricavato
dalle alive di prapria praduzione ai centri
di ammassa a pressa se stessi. (Già interr. or.
n. 1429) (5758)

RISPOSTA. ~ Il regolamento comunitaria
n. 136/66 del 22 settembre 1966, relativa
all'attuazione di un'organizzazione comune
dei mercati nel settore dei grassi vegetali, ha
avuta, per l'alio d'oliva, pratica e campiu-
Ita applicazione con il decreto-legge 9 no~m-
bre 1966, n. 912, convertita in legge, can
modificaziani, can la legge 23 dicembre
1966, n. 1143.

Il nuovo regalamenta, in vigare per l'olia
d'aliva dal 10 navembre 1966, garantisce
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essenzialmente la stabilità del mercato ed
assicura un prezzo remunerativo ai produt-
tori.

La produzione olivicola-olearia, che in pre-
cedenza aveva goduto di particalari misure
protettive, viene ora egualmente salvaguar-
data dall'azione concorrenziale degli altri
olii vegetali, mediante un sistema che, ca-
me è noto, consente la determinazione di un
prezzo indicativo alla produzione, adeguato
ai costi reali, nonchè di un prezzo di merca-
to a un lilVeHo tale da porre l'olio d'oliva
su un piano di competitività nei confronti
degli altri olii e grassi alimentari a più bas-
si. costi di produzione.

La differenza tra i due prezzi è colmata
con una pari integrazione, che viene corri-
sposta ai produttori di olio di oliva.

Con il citato decreto-legge n. 912, sono sta-
te emanate le disposizioni intese ad assicu-
rare la corresponsione dell'integrazione di
prezzo spettante ai produttori di olio di oli-
va nella campagna 1966-67. Tale integrazio-
ne, come è noto, è di lire 21.875 al quintale
e corrisponde alla differenza fra il prezzo
indicativo alla produzione, stabilito in lire
71.875 al, quintal,e, e queLlO'di :merca'to, stalbi-
lito in lire 50 mila al quintale.

Il sistema previsto dal decreto-legge per
l'erogazione della integrazione esclude la
possibilità di speculazioni da parte di even-
tuali accaparratari, perohè il provvedimen-
to dispone che !'integrazione è corrisposta
sulla base dell'accertamento dell'alio ricava-
ta da olive prodotte nella Camunità nella
campagna 1966-67, e che detto accertamen-
to è effettuato presso i frantoi.

Questo sistema offre ai produttori la pos-
sibilità, una volta percepita !'integrazione
di prezzo dall'Azienda di Stato per gli in-
terv-enti nel mercato agricolo (AlMA) per il
tramite degli uffici provinciali dell'alimenta-
zione, di vendere liberamente il loro pro-
dotto direttamente sul mercato, al momen-
to che riterranno più opportuno, oppure di
venderlo all'organismo di intervento ~ e
cioè all'AIMA ~ dal quale riceveranno il
prezzo minimo garantito (corrispondente al
prezzo d'intervento più !'integrazione di
prezza) oppure, infine, sempre dopo aver ri-
cevuto !'integrazione di prezzo dall'AlMA, di

conferire il proprio olio agli ammassi volon-
tari, dai quali otterranno un anticipo corri-
spondente al prezzo di intervento, salvo con-
guaglio dopo la vendita del prodotta alla fi-
ne della campagna di commercializzazione.

Il Ministro dell'agricoltura
e delle foreste

RESTIVO

MACCARRONE. ~ Al Ministro dei lavori
pubblici. ~ Per sapere quali prO'vvedimenti
si intenda adottare per la ricostruziane del
pante Solferina a Pisa, crollata a seguito
dell'aHuvione del 3-4 novembre 1966;

se si intende finanziare la ricostruzione
del ponte con i fondi messi a disposizione
dal decreto-legge 18 navembre 1966, n. 976;

quandO' si prevede possanO' iniziare i la-
vori;

se si intende accogliere il suggerimenta
del praf. C.L. Ragghianti, ardinario di storia
dell'arte dell'Università di Pisa, il quale ha
proposto di non ricostruii"e liJ \pante con le
stesse caratteristiche del vecchio ponte crol-
lata, dimastratosi assalutamente insufficien-
te e inadatta a sapportare il traffico di una
delle principali arterie della città, ma di in-
dìre un cancorso nazianale per un nuova
progetta. (5478)

RISPOSTA. ~ Il ponte Solferino sull'Amo
a Pisa, dopo la sua distruzione per eventi
bellici, venne ricostruito al rustico nell'anna
1945 « come era e dove era », utilizzando le
fondazioni del manufatto preesistente e poi
completato nel suo rivestimento marmorea
negli anni 1959-60.

Durante l'eccezionale piena dell'Amo del
4 novembre scorso si manifestarono nel pon-
te alcune lesioni in corrispondenza della pi.
la destra, tanto che fu dovuto subito dispor
re dal locale Ufficio del genio civile, d'accor-
do con l'Amministrazione comunale proprie-
taria del ponte stesso, la sua chiusura al
transito.

Le successive indagini effettuate con l'in-
tervento anche del professor Raimondi, or-
dinario di Scienze delle costruzioni dell'Uni-
versità di Pisa, accertarano un cedimenta
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della pila destra determinato da scalzamen-
ti d'alveo e come primo provvedimento d'ur-
genza fu ravvisata l'opportunità di rimuo-
vere parte delle soprastrutture per ridurre i
carichi insistenti sulla pila.

Senonchè la mattina del 13 novembre,
mentre si stava per dare pronto inizio a sif-
fatto intervento, la pila si affossava improv-
visamente con il conseguente crollo dell'ar-
cata centrale e di quella laterale destra,
rimanendo in sito l'arcata e la pila sinistra,
quest'ultima però sensibilmente sbandata sì
da doversi considerare inutilizzabile.

Dopo il crollo l'Ufficio del genio civile di
Pisa ha immediatamente disposto per lo
sgombero dei residui dall'alveo a mezzo del-
l'impresa Tito Neri di Livorno, ,specializza-
ta nel ramo, sia per assicurare il libero de-
flusso delle acque sia per rendere possibile
la necessaria ricostruzione del manufatto,
che si impone effettivamente con carattere
d'urgenza, in considerazione dell'importan-
za che il ponie rappresenta per i collega-
menti fra le due zone in cui la città è sud-
divisa dal fiume Amo.

Per quanto riguarda il tipo di ponte da
adottare nella ricostruzione è da far pre-
sente che l'opinione pubblica locale, mentre
concorda sulla necessità di realizzare un ma-
nufatto di maggiore larghezza a più corsie
di traffico, quale richiesta da innegabili esi-
genze di viabilità cittadina, è invece suddi-
visa tra la soluzione di ripristinare l'opera
«come era}} e quella con caratteristiche
nuove e modernel, Iproponendo :peraJ:tro le
persone più qualificate per quest'ultima so-
luzione, che, oltre tutto, offre il vantaggio
di una più rapida realizzazione.

Comunque il Provveditorato alle opere
pubbliche di Firenze sentirà gli Enti inte-
ressati per fissare le caratteristiche dimen-
sionali, strutturali ed ambientali, cui l'opera
dovrà corrispondere, ravvisando inoltre la
opportunità di ad divenire all'esecuzione at-
traverso un appalto-concorso.

Per quanto riguarda, infine, l'inizio dei
lavori, ove non sorgano difficoltà e soprat-
tutto si possano rapidamente definire le ca-
ratteristiche dell'opera, si ritiene che pos-
sano essere iniziati ai primi dell'estate pros-
sima per essere portati a compimento entro
l'anno 1968, avvalendosi delle provvidenze

del decreto-legge 18 novembre 1966, n. 976,
convertito in legge 23 dicembre 1966, n. 1142.

Da ultimo si fa presente che con decreto
ministeriale 21844 del 30 dicembre 1966 è
stata istituita un apposita Commissione in-
caricata di procedere agli accertamenti ne-
oessari per s,t~bilire le cause de[ Icrollo del
ponte.

Il Ministro dei lavori pubblici
MANCINI

MAIER. ~ Al Ministro del tesoro. ~ Per
aonoseere i criteri in hase ai quali ai dipen-
denti dello S1ato e degli Enti prubbHd in ge-
nere non venga rioonosciuto alcun benefi-
cio di caniera per il serviJZio prestato negli
anni 1939-1945 nel Regno di Albania e nei
teI1ritOiri jugoslavi costituenti la. ex provin-
cia autonoma i1Ja:lianadi Luhiana.

COlme è nato ai dilpendenti dello Stato e
degli Enti plUlbblici in ~el1iere oomandati a
suo tempo a prestare senvizio nei terriltori
delilie ex ooloni,e italiane è stato rioonosciu-
to, ai fini 001 trattamentJo di quiescen~a, il
beneficio di considerare trule servizio aumen-
ta to del doppio fino ali primi due anni di ser-
vizio e di un teI1Zo 'Per i rimanenti anni.

Il fondamento di tale cOincessione deve
ritJrovarsi nella particolare siltuazÌ:one di sa,.
crifido in cui i funziorn:atri venÌJviano a tm-
varsi e Iper le disagiate residenz,e e per i pc-
l1iooli che essi obiettivamente cOirrevano.

Tale situazione, però, si ri,scontra anche
in quei pubb1ki fUll:zJionalfiche, comandati
a prestare servizio fuod del te.rritoério ita-
liano (ed in I(Jairtioolare nel Regno di Alba-
nia e nei territori sloveni), hanno sopporta-
to sacrifici di ogni genere ed hMlJ10 CO['S'O
gravi pericoli anche subito dopo [a conclu-
sione deN'armisttizio.

E poichè si trattava di personale tra:sfe~
rito d'ufficio a tale servilZio è evidente che
ragioni di equità impongono l'estensione dei
bel1ie'fici previsti per i funzionari dei temi
tori delle ex colonie italiane anche ai funzio-
nari comandati a (prestare servizio fuori
d'Italia anoolt'Cnè in territori Inon ooloniali.
(5460)

RISPOSTA. ~ Si risponde a seguito della

nota pari numero del 5 gennaio 1967.
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Per il personale statale che ha prestato
servizio nelle ex colonie italiane dell'Africa,
il particolare beneficio di un aumento di fa~
vore del servizio stesso ai fini dei trattamen~
ti di attività e di quiescenza è previsto, ri~
spettivamente, dal testo unico 21 febbraio
1:895,n. 70 (al1tkolo 68) e Isuooess<ÌNemodmc
cazioni, le da1lregio deoreto.,l,egge 18 otto~
bre 1922, n. 1637 (articoli 5 e 8) le cui nor~
me non concernono il personale degli altri
enti pubblici.

Peraltro, tali Enti hanno la facoltà di
estendere il beneficio stesso ai loro dipen~
denti con apposite norme da inserire nei re~
golamenti organici ed in quelli che discipli~
nano il trattamento di quiescenza e di pre~
videnza.

Premesso quanto sopra, si fa presente che,
in base alla vigente legislazione, il beneficio
di cui trattasi non è applicabile al persona~
le statale comandato a prestare servizio nei
territori dell'Albania e della Jugoslavia du~
rante l'occupazione italiana.

Circa una eventuale estensione del benefi~
cio in parola al personale suddetto, è da os~
servare ~ a parte che occorrebbe in pro-
posito una apposita disposizione di legge ~

che assai difficilmente potrebbero oggi in~
vocarsi le considerazioni che indussero a
suo tempo il legislatore ad accordare un
trattamento di favore per li servizi colonklJli.

E ciò e prescindere dalla circostanza che
una concessione del genere al personale ci-
vile non mancherebbe di essere richiesta
anche dal personale militare, con il conse~
guente problema del trattamento da usare
nei confronti dei dipendenti già cessati dal
servizio il tutto con un onere non trascura~
bile a ~arico del bilancio statale, onere al
quale, attesa la nota situazione degli impe-
gni in rapporto alle disponibilità, non sa-
rebbe possibile provvedere.

Il Sottosegretario di Stato per il tesoro
AGRIMI

MAMMUCARI, MORVIDI. ~ Al Ministro
dell'industria, del commercio e dell'artigia-
nato. ~ Per conoscere se:

1) la « produzione» e il commercio del~
le acque minerali e gassate, delle bibite anal-

coliche, sono sottoposte al controllo della
Commissione prezzi;

2) si può definire l'analisi dei costi della
« produzione» di acque minerali, al fine di
stabilire un prezzo massimo di un prodotto
entrato nell'uso generale e largamente con~
sumato a fini curativi;

3) si può fissare la norma dell'obbligo
della vendita a ospedali, cliniche, farmacie
a prezzi convenzionati di acque minerali da
usare dietro prescrizione medica per la cura
di particolari e specifiche malattie, così da
rendere meno oneroso il costo della preven-
zione e della cura delle malattie, per le quali
è d'obbligo il consumo elevato di acque mi~
nerali medicinali;

4) si ha, nella farmacopea ufficiale, la
classificazione e catalogazione di acque mi-
nerali « medicinali ». (5319)

RISPOST<\..~ In merito all'interrogazione
sopra trascritta, sentito anche il Ministero
della sanità, si fa presente che la produzio-
ne ed il commercio delle acque minerali e
gassate e delle bibite analcoliche non sono
in atto sottoposti al controllo del Comitato
interministeriale dei prezzi.

Per la vigente legislazione, compete a que-
sto Ministero il rilascio delle concessioni
per lo sfruttamento delle sorgenti idroter~
mali a società od a privati, mentre il Mini~
stero della sanità provvede, poi, dal canto
suo alla concessione dell'autorizzazione per
la ;endita, previa analisi chimica e batterio-
logica del prodotto.

Un esame analitico dei costi di produ-
zione delle acque minerali, anche se non
possa escludersi in linea teorica, presenta
tuttavia notevoli difficoltà di indagine, se~
condo anche l'avviso del Comitato intermi~
nisteriale dei prezzi. Il prezzo di vendita al
consumo del prodotto potrebbe, pertanto,
più facilmente essere determinato sulla ba-
se di altri procedimenti.

Circa i quesiti posti dalle onorevoli SS.VV.
sotto i punti 3 e 4, si fa presente che per le
acque minerali italiane esiste soltanto una
classificazione chimica ed una classificazio~
ne secondo l'azione terapeutica prevalente.

Anche per tali motivi, sembra che la fis-
sazione di un prezzo di vendita ad ospedali,
cliniche e farmacie si inserisca nel proble~
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ma generale della fissazione del prezzo di
vendita al pubblico di tutte le acque mine~
rali.

Si ritiene infine di ricordare che è stata
già presentata alla Camera dei deputati una
proposta di legge d'iniziativa parlamentare
(atti Camera n. 2996) concernente la disci~
plina della raccolta e distribuzione delle ac-
que minerali, nella quale vengono particolar-
mente considerati gli aspetti segnalati dalle
onorevoli SS.VV.

Il Ministro dell'industria,
del commercio e dell'artigianato

ANDREOTTI

MAMMUCARl, COMPAGNONI. ~ Al Mi~
nistro dell'agricoltura e delle foreste. ~ Per
conoscere in quale modo si intende proce~
dere affinchè sia assicurato agli olivkoltori,
specie ai piQcoli coltivatori diretti, !'integra-
zione di prezzo di cui al regolamento comu-
nitario 136/66 recentemente approvato dal
Consiglio della CEE; e quali misure si in-
tendono adottare affinchè siano stroncate
sin dall'inizio, a difesa dei coltivatori di~
retti, le operazioni che grossi speculatori e
accaparratori intendono porre in atto attra-
verso la contrazione degli aoquisti e la dif~
fusione di voci relative al drastico crollo
del prezzo dell'olio di oliva. (5346)

RISPOSTA. ~ Come è noto, con il decreto~
legge 9 novembre 1966, n. 912, convertito,
con modificazioni, nella legge 23 dicembre
1966, n. 1143, sono state emanate le disposi-
zioni intese ad assicurare la corresponsio-
ne dell'integrazione di prezzo, spettante ai
produttori di olio di oliva nella campagna
1966~67.

Tale integrazione, come è altresì noto, è
di lire 21.875 al quintale, e corrisponde alla
differenza fra il prezzo indicativo alla pro-
duzione, stabilito in lire 71.875 al quintale,
e quello di mercato, stabilito in lire 50 mila
al quintale.

Questo Ministero ritiene di aver posto in
atto provvedimenti che nelle previsioni
avrebbero dovuto consentire di prevenire
speculazioni ed illeciti e, d'altro canto, sta

migliorando l servizi ispettivi e i controlli
per individuare e perseguire severamente
eventuali abusi che possono verificarsi.

Comunque, se l'onorevole interrogante ha
fatti specifici da segnalare al fine di promuo~
vere particolari indagini, è pregato di farlo
perchè il Ministero, come si è detto, inten-
de perseguirli e fare reprimere ogni abuso
che possa turbare il regolare svolgimento di
questi interventi pubblici volti sostanzial~
mente a favore dei produttori e dei consu-
matori.

I produttori hanno la possibilità, una vol~
ta percepita !'integrazione dall'Azienda di
Stato per gli interventi nel mercato agrico~
lo (AlMA) per il tramite degli uffici provin-
ciali dell'alimentazione, di vendere libera-
mente il loro prodotto direttamente sul mer-
cato, al momento che riterranno più oppor~
tuno, oppure di venderlo all'organismo di
intervento ~ e cioè all'AlMA ~ dal quale
riceveranno il prezzo minimo garantito (cor~
rispondente al prezzo di intervento più l'in-
tegrazione di prezzo) oppure, infine, sempre
dopo aver ricevuto !'integrazione di prezzo
dall'AlMA, di conferire il proprio olio agli
ammassi volontari, dai quali otterranno un
anticipo corrispondente al prezzo di inter~
vento, salvo conguaglio dopo la vendita del
prodotto, alla fine della campagna di com~
mercializzazione.

Il Ministro dell'agricoltura
e delle foreste

RESTIVO

MONET!. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per sapere se non ritenga
contraria allo spirito ed alla lettera degli
articoli 3 e 4 della legge 13 marzo 1958,
n. 165, e degli articoli 1 e 2 del regolamento
di applicazione della stessa (decreto del Pre--
sidente della Repubblica 1° novembre 1959,
n. 1203), la interpretazione secondo la quale
al concorso per merito distinto per il pas~
saggio anticipato dalla 3" alla 4a classe di
stipendio possono partecipare soltanto mae~
<;tri elementari che abbiano almeno 17 anni
di ordinariato.

Questa interpretazione sembra all'interro-
gante contraria alla lettera della citata leg-
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ge, la quale prevede per i maestri elementari
la possibilità di partecipare a due tipi di
concorso: per titoli ed esami, per ridurre
di tre anni la permanenza nella 2" classe di
stipendio, per soli titoli per ridurre di 3
anni la permanenza nella 3a classe di sti-
pendio. Il primo comma, infatti, dell'arti~
colo 3 dice testualmente: «i periodi di per-
manenza neLla seconda e terza classe di sti~
pendio stabiliti dalle annesse tabelle A, B
e C ai fini del passaggio "rispettivamente"
alla terza e quarta classe, sono ridotti di
tre anni "ciascuno" per i vincitori di ap-
positi concorsi per merito distinto ». Ora,
è vero che nella tabella A, relativa alla car~
riera dei maestri elementari, è detto che
aLla 4a classe di stipendio si giunge dopo
20 anni di ordinariato, ma è anche vero che
la legge, nell'articolo citato, con l'avverbio
« rispettivamente» e con l'aggettivo «da-
scuno» intende riferirsi analiticamente, non
al periodo di tempo che intercorre global~
mente dal passaggio alla qualifica di ordi~
nario alla 4' classe di stipendio, ma al pe~
riodo di permanenza del maestro «in cia-
scuna» delle classi 2" e 3" ed afferma che,
vincendo i previsti concorsi per merito di.
stinto, il maestro può ridurre di 3 anni
« ciascuno» i periodi di permanenza nella
2a e nella 3a classe di stipendio. Un maestro,
quindi, che vincesse tutti e due i tipi di
concorso per merito distinto, giungerebbe
alla 4a classe di stipendio dopo 14 anni di
ordinariato. In altre parole, se la ,legge ci.
tata offre ai maestri la possibilità di ri.
durre di tre anni « ciascuno» il periodo di
permanenza nella 2a e 3" classe di stipen,
dio, è chiaro che, essendo il periodo nor~
male di permanenza in «ciascuna» delle
citate classi di 10 anni, il maestro elemen-
tare dopo 7 anni di permanenza nella 2a
classe di stipendio può partecipare al con-
corso per titoli ed esami per il passaggio
alla 3a classe e dopo 7 anni di permanenza
nella 3a classe di stipendio, vi sia giunto
con o senza anticipo, può partecipare al
concorso per titoli per il passaggio alla 4a
classe di stipendio.

Se questo non fosse il senso preciso della
legge, la medesima avrebbe detto che il mae-
stro elementare può abbreviare soltanto di

3 anni la sua carriera e che, di conseguen-
za, il medesimo, qualora abbia vinto il con-
corso per merito distinto per titoli ed esa~
mi, non può partecipare al concorso per
merito distinto per soli titoli.

Ritiene, quindi, !'interrogante che sia ne.
cessario chiarire il significato della ordinan-
za ministeriale del 24 ottobre 1966, n. 10017,
la quale, così come è stata interpretata, è
in contrasto con ,la legge 13 marzo 1958,
n. 165, ed anche con le precedenti ordinanze
ministeriali. (5494)

RISPOSTA. ~ L'interpretazione delle nor~
me che disciplinano i concorsi per merito di-
stinto del personale insegnante degli istituti
di istruzione elementare, secondaria e artisti-
ca ha presentato, in rapporto alla loro for-
mulazione, non lievi difficoltà, che si sono
riflesse, sul piano della concreta applicazio~
ne, nell'adozione di criteri non sempre uni~
voci.

La situazione prospettata dall'onorevole
interrogante con particolare riferimento ai
concorsi per merito distinto degli insegnanti
elementari è, pertanto, connessa a quella
d'ordine più generale che attiene a tutto il
personale della scuola.

Al riguardo, si fa presente che, da ultimo,
con circolare n. 65 del 7 febbraio 1966, il
Ministero ha impartito istruzioni al fine di
risolvere, anche sulla base dell'orientamen~
to espresso dagli organi di controllo, alcune
questioni che erano state prospettate dai
competenti organi dell'amministrazione sco-
lastica.

Con la stessa circolare è stato anche pre-
cisato che il conferimento anticipato ~ in
seguito a concorso ~ di una determinata
classe di stipendio esaurisce i suoi effetti
nell'ambito della classe stessa senza modifi-
care la decorrenza del passaggio alle classi
successive; tale criterio, infatti, è apparso il
più aderente ~ nei limiti di una interpreta~
zione letterale ~ alla progressione in car-
riera del personale insegnante quale risulta
determinata dalle tabelle annesse alla legge
13 marzo 1958, n. 165.

Peraltro, la questione, nel suo aspetto ge-
nerale, è ora sottoposta alle determinazioni
del Parlamento in relazione alla proposta di
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legge d'iniziativa parlamentare concernente
appunto, 1'interpretazione autentica degli ar~
ticoli 3 e 4 deHa legge 13 marzo 1965, n. 165
(Atto della Camera n. 3268).

Il Ministro della pubblica istruzione
Gur

MONTINI, SIBI,LLE. ~ Al Ministro del~
!'interno. ~. Per conoscere il punto di vista
del Governo suHa Raccomandazione n. 469
che esprime suggerimenti circa l'evoluzione
deHe strutture locali e regionali nei Paesi
membri del Consiglio d'Europa; sulla Rac~
comandazione n. 470, relativa a un proget~

t? di Convenzione concernente la coopera~
ZlOne europea degli Enti locali, e sulla Rac~
comandazione n. 471, relativa all'autofinan~
ziamento del Piano di sviluppo degli scam-
bi europei intercomunaH, approvate dalla
Assemblea consultiva del Consiglio d'Euro-
pa, su proposte della Commissione degli
Enti locali; ed in particolare se il Governo
italiano intenda prendere o abbia preso ini~
ziative nel senso dndicato in dette Racco~
mandazioni, in cui si raccomanda, in armo~
nia con i voti espressi dalla Conferenza eu~
ropea degli Enti locaI.i, di studiare una I1ior~
ganizzazione dell'amministrazione locale' di
incoraggiare la collaborazione europea' de~
gli Enti locali sulla base di una Conven-
zione di cui si propone il testo; di incre~
mentare il Piano di sviluppo di scambi eu~
ropei intercomunali entrato in funzione a
partire dal 1962. (5514)

RISPOSTA. ~ Rispondo anche a nome del
Ministro dell'interno.

Con le Raccomandazioni nn. 469,470 e 471
l'Assemblea consultiva del Consiglio d'Euro-
pa, nel porre l'accento su numerosi e com~
plessi problemi delle Amministrazioni locali,
ha sottolineato l'opportunità di impostare
la loro soluzione in una ottica europea ca~
pace di tenere conto delle necessità e della
evoluzione dell'età moderna.

I motivi che hanno ispirato le Raccoman~
razioni sopra indicate sono in linea di mas~
sima condivisi dal Governo italiano, il quale
è cosciente della viva attualità e dell'impor~
tanza del problema della cooperazione fra

collettività locali di differenti Paesi, che si
inserisce nel più ampio quadro della politica
di unità europea.

Tuttavia, alcuni suggerimenti dell'Assem~
blea consultiva, circa le possibili soluzioni
al problema della collaborazione fra Enti lo~
cali, danno luogo a talune perplessità di
ordine giuridico e politico. Ciò, in partico~
lare, per quel che attiene alle Raccomanda~
zioni nn. 469 e 470, con le quali è stata sug-
gerita rispettivamente la creazione di una
Regione « soprafrontaliera )} modello e 1'isti-
tuzione ~ per il tramite di una apposita
Convenzione internazionale e ai fini di rea-
lizzare fra le collettività locali di diversi
Paesi una maggiore collaborazione in quei
settori in cui esse abbiano esigenze comuni

~ di un organismo dotato di personalità
giuridica e sottoposto al potere di tutela e
di controllo delle autorità competenti del
Paese in cui l'organismo stesso avrà la sua
sede.

Per quel che concerne inoltre la Racco~
mandazione n. 471, desidero osservare che ,
pur condividendosi da parte italiana il pa~
rere circa l'opportunità di incrementare il
Piano di sviluppo degli scambi europei in~
tercomunali, la nota situazione della finanza
locale del nostro Paese sembra rendere più
che problema tic a per i Comuni la possibilità
di sopportare ~ nella misura del 90~95 per
cento, suggerita dall'Assemblea ~ l'onere

delle spese occorrenti a tal fine.
In conclusione, il Governo, pur avendo ac~

colto con interesse le Raccomandazioni nu~
meri 469, 470 e 471, di cui condivide in lar~
ga massima l'ispirazione, è dell'avviso che il
Comitato dei ministri del Consiglio d'Euro~
pa debba procedere ad un approfondimen~
to della materia, allo scopo di dissipare le
perplessità sopra delineate ed eliminare le
difficoltà che ostacolano seriamente una ac~
cettazione integrale delle Raccomandazioni
in parola.

Il Sottosegretario di Stato per gli affari esteri
LUPIS

PENNACCHIO. ~ Al Ministro delle poste
e delle telecomunicazioni. ~ Per conoscere
se non ritiene che sia giunto il momento di
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istituilre a Banletta un ufficio pOSitwle dli tran~
sito presso la sede ferroviaria dopo le ripe~
tute e motivate istanze, che non hanno nel
passato trovato accoglimento. È noto che
Barletta si trova, con le sue notevoli strut~
ture commerciali ed economiche, al centro
di una vasta zona territoriale e demografica
in sviluppo e quindi nelle condizioni obietti~
ve di assolvere al servizio richiesto.

Quanto sopra con riferimento al fatto che
le conrispondenze ed i pacchi diretti alle
località che gravitano attorno a Barletta ven~
gono tutte destinate ed accentrate nella sede
ferroviaria di Bari, per cui si rende necessa~
ria fare compiere loro un lungo e dispendio-
so percorso di andata e ritorno, pregiudizie-
vole alla celerità del servi.do.

n nuovo ufficio {(Transito» è giustificato,

peraltro, oltrechè dalla neçessità di assicu~
rare una più razionale organizzazione del
lavoro, anche dalla opportunità di rendere
più funzionale il movimentu nell'ufficio di
Bari~ferrovia. (5709)

RISPOSTA. ~ Al riguardo, qualora la signo~
ria vostra onorevole con l'espressione «uf~
fido postale di transito presso la sede ferro~
viari2. di Barletta» intenda riferirsi ad un
ufficio arrivi e partenze, si partecipa che la
richiesta di istituzione non può essere accol~
ta, dato che non suss~stono oggettivi eJlemem.
ti tecnici che giusti1fichino l'attuazione del
provvedimento.

Un tale Ufficio, infatti, se istituito, smiste~
l'ebbe in partenza la sola corrispondenza
impostata a Barletta, il che viene in atto
agevolmente eseguito nell'ufficio principale
di Barletta-centro, mentre quella in arrivo
continuerebbe ad essere carteggiata dai ser~
vizi viaggianti in transito e, in caso di con~
centramento di essa, dall'ufficio di Bari~fer-
fovia.

In particolare si richiama l'attenzione sul
fatto che con l'attivazione dei voli aeropo~
stali notturni la maggior parte della corri-
spondenza diretta in Puglia ~ e quindi an-
che a Barletta e alle località che gravitano
intorno a detta città ~ viene, necessaria~
mente, concentrata presso l'Ufficio di Bari
ferrovia, da dove gli oggetti vengono fattI
proseguire con il primo mezzo utile agli uf-
fici di destinazione.

Per quanto concerne le stampe, l'attuale
organizzazione prevede il concentramento di
esse nei capoluoghi, per cui non si ravvisa
la necessità di' attivare mezzi complementa~

l'i diretti a Barletta, considerato che il prov~
vedimento presupporrebbe una ristruttura~
zione dei servizi di movimento in base a cri-
teri non vantaggiosi che implicherebbero
l'attivazione di mezzi complementari pure

, per altri centri di maggiore e dI uguale im-
portanza.

Analogamente, per il trasporto dei pacchi,
non sarebbe affatto giustificata la formazio~
ne di mezzi complementari per Barletta, sia
in considerazione del numero non rilevante
di tali oggetti destinati in quella città e in
località limitrofe, sia perchè una eventuale
iniziativa in tal senso comporterebbe onerosi
riflessi finanziari.

Qualora invece la signoria vostra onorevo~
le abbia voluto riferirsi al servizio di scam~
bio presso il predetto scalo, si comunica che
detto servizio non po't~ebbe esselie assunto
in gestione diretta, perchè in atto è svolto
in appalto da un accollatario e il relativo
contratto, economicamente e tecnicamente
vantaggioso, scadrà il 31 marzo 1968.

Il Ministro delle poste
e delle telecomunicazioni

SPAGNOLLI

POLAND. ~ Al Ministro della pubblica

istruzione. ~ Per sapeJ:"e per quali motivi

siano stati forniti al Provveditorato agli stu~
di di Sassari solamente tre automezzi Fiat
1.100 appositamente creati per il trasporto
dei bambini a scuola dalle zone dove scuole
non esistono, mentre il detto Provveditore
ne aveva chiesto almeno sei, e per sopperire
al fabbisogno occorrerebbero dieci di tali
scuola-bus; e se non ritenga che ~ date le
esigenze dell'istruzione elementare nella pro~
vinci a di Sassari e la necessità di fare in
modo che tutti gli scalari della scuala del~
l'obbligo sparsi nelle fraziani e nelle campa~
gne possano frequentare le lezioni ~ occar~

l'a pravvedere can tutta urgenza a dotare il
Pravveditarata agli studi di Sassari di tutti

i mezzi necessari. (5274)
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RISPOSTA. ~ In ordine alla richiesta del
competente Provveditorato agli studi ~ in~

tesa all'acquisto di nuovi automezzi da de~
stinare alla raccolta degli alunni sparsi in
varie zone della provincia di Sassari lonta-
ne dai centri abitati e dalle scuole ~ l'Am~

ministrazione non ha mancato di adottare
tutti gli interventi consentiti dalle limitate
disponibilità finanziarie.

Al predetto Provveditorato sono stati as~
segnati, in un primo tempo, i contributi ne~
cessari per l'acquisto e l'uso di tre nuovi
automezzi e per la gestione di quelli, tra i
quattro" paidobus " già in dotazione, che fos~
sera ancora utilizzabili; successivamente, è
stato assegnato il contributo per l'acquisto
e la gestione di un quarto automezzo, che
sarà messo in funzione prossimamente.

Peraltro, con la recente approvazione del~
la legge di finanziamento del piano di svilup~
po della scuola si sono venute a porre le
condizioni favorevoli per un ulteriore ammo-
dernamento e potenziamento del servizio di
tI asporto degli obbligati nella predetta pro-
vincia.

L'Amministrazione non mancherà, pertan-
to. di studiare al più presto un programma
di ulteriori interventi, sulla base di un'ag~
giornata ricognizione delle necessità delle
predette zone, alla quale è stato interessato
il competente Provveditore agli studi.

Il Ministro della pubblica istruzione

GUI

POLANO. ~ Al Ministro dell'interno. ~

Premesso che nell'Amministrazione comuna-
le di Sorso (Sassari), formata daUa coali-
zione socialdemocratico-democristiana, sono
emersi gravi dissensi a seguito di precise e
pesanti aocuse eJevate da iParte DC, che
pur fa parte della Giunta, all'altra parte del-
la stessa Giunta appartenente al PSDI,
per sapere se ritenga di provvedere af~
finchè sia accertato quale fondamento ab~
biamo J,e circost2nziate critiche, denunce e
accuse mosse dai democristiani ai socialde~
mocratici della Giunta che amministra il co-
mune di Sorso.

Gli addebiti contenuti nell'atto di accusa
da parte democristiana a carico dei colleghi
di Giunta socialdemocratici sono i seguenti:

1) spreco di pubblico danaro, giacchè,
secondo il documento, « le opere pubbliche
sono state realizzate con scarso controllo »;

2) cattivo funzionamento di alcuni uffi~
ci comunali; ed a questo proposito si pre-
cisa:

a) che l'Assessore provinciale, si~
gnor Galanti, del PSDI, ha ricevuto regolare
stipendio, nonostante la quasi permanente
assenza dall'ufficio;

b) che nel rilascio delle ricette si è
verificato quanto segue: le due farmacie del
paese ritirano le ricette degli assistiti dal-
l'Amministrazione a turno un mese per cia-
scuna; ora, risulta che una ha presentato
per i soli mesi di febbraio~marzo una par-
cella di circa 300.000 lire, mentre l'altra in
otto mesi non ha raggiunto la cifra di 180
mila lire: per cui sorge la domanda se la
gente a Sorso si ammala quando il turno
spetta ad una certa farmacia, o se vi sono
altri motivi;

3) elencazioni di omlsslOni gravi e di
favoritismi (quali, per esempio, « certe» am-
nistie nelle multe elevate dai vigili urbani,
« certe» direzioni di lavori, « certe» assun.
zioni di personale);

4) trascuratezza nei servizi essenziali,
come quello della nettezza urbana, per cui

I «il paese è circondato da una cintura di
immondizie »; sbriciolamento di fognature,
eccetera. (5321)

RISPOSTA. ~ In merito ai rilievi segnalati
nei confronti dell'Amministrazione comuna-
le di Sorso, si fa presente:

1) L'addebito relativo allo «spreco» di
denaro, conseguente allo scarso controllo
esercitato nell'esecuzione di opere pubbliche,
non ha consentito, per 1a sua genericità, di
individuare alcunchè di preciso.

2) Il sindaco ha dato assicurazione che
provvederà a richiamare il dipendente co~
munale signor Nino Galanti, che ricopre la
carica di assessore provinciale, ad una mag-
giore assiduità in servizio, pur facendo pre-
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sente che egli deve adempiere i doveri con-
~essli con la carica eleittiJva. Al riguaJ:1do si
rammenta che, in base alla recente legge 12
dicembre 1966, n. 1078, i dipendenti pub-
blici eletti assessori provinciali sono, a lo-
ro richiesta, autorizzati ad assentarsi dal ser-
vizio per il tempo necessario all'espletamen-
to del mandato; se la provincia ha una po-
polazione superiore ai 700.000 abitanti il
pubblico dipendente può essere collocato in
aspettativa. È stata così convalidata una
prassi già formatasi in tal senso, in aderen-
za al principio sancito dall'articolo 51 della
Costi tuzione.

3) Nessuna formale convenzione ha sta-
bilito l'alternanza delle due farmacie locali
nella fornitura dei medicinali ai poveri,
come praticato, di fatto, per circa dieci anni.
Pertanto, allorchè tale consuetudine è stata
interrotta, nel settembre 1965, la Giunta mu-
nicipale ha ritenuto di dover ammettere al
pagamento le fatture presentate dalle due
farmacie secondo l'importo degli acquisti
effettuati presso ciascuna di esse.

4) In effetti, nell'anno 1965, l'Amministra-
zione comunale ha disposto l'abbuono o la
riduzione ad importo simbolico di varie con-
travvenzioni a regolamenti comunali; di
ciò è stata informata l'Autorità giudiziaria,
per quanto di competenza.

5) Nulla si è potuto accertare circa il ri-
lievo relativo a « certe» d:i:rezioni di lavori,
data la assoluta genericità di esso.

6) Nel 1966 l'Amministrazione assunse
due impiegati in via provvisoria, per tre
mesi; la relativa deliberazione fu, però, an-
nullata e gli impiegati furono subito licen-
ziati.

7) Il servizio di nettezza urbana viene svol-
to con regolarità dalla ditta appaltatrice.
L'accumulo d'immondizie alla periferia del-
l'abitato dipende dallo scarso civismo dimo-
strato da taluni abitanti della zona.

Il Scttosegretario di Stato per l'interno
GASPARI

POLANO. ~ Al Ministro della pubblica

istruzione. ~ Per sapere se sia a conoscen-

za delle situazioni di notevole stato di disa-

gio per gli scolari e per le loro famiglie in
numerosi centri della Sardegna, di cui si se-
gnalano in appresso alcuni casi rilevanti:

1) nel comune di Ittireddu (Sassari)
agli scolari vengono impartite lezioni al-
l'aperto perchè l'edificio scolastico, da tre
anni pericolante, non è stato ancora ripara-
to: sono infatti già trascorsi tre anni da
quando ~ nel novembre del 1963 ~ si stac-
cò da una delle volte delle aule un blocco
di calcinacci e tavelle, che andò a finire su
un banco fortunatamente vuoto giacchè le
scolaresche in quel momento si trovavano
in ricreazione all'aperto; e da allora le au-
torità superiori non hanno provveduto alla
sistemazione o alla completa ricostruzione
per rimettere l'edificio stesso in condizione
di efficienza;

2) nel comune di Olbia (Sassari), nel
caseggiato scolastico di Corso Umberto con
le recenti piogge si sono verificate infiltra-
'doni di acqua per cui molte aule sono at-
tualmente inutilizzabili, aggravando ulterior-
mente la situazione per la popolazione sco-
lastica di detto Comune, dove ~ in seguito

ad un decennio di disinteresse delle varie
Amministrazioni comunali in questo tempo
succedutesi al governo della città ~ di fron-
te ad un incremento di un centinaio di uni-
tà, si è mantenuta invece stazionaria la si-
tuazione dell'edilizia scolastica, per cui le
classi si alternano in due turni, e vi è il pe-
ricolo che si ricorra ai tre turni. Pertanto
si chiede se non si ritenga di disporre perchè
vengano effettuati i lavori necessari che era-
no già stati segnalati dal giugno 1966 senza
che chi di dovere ne facesse caso; e se non
s'intenda affrettare !'inizio dei lavori del nuo-
vo caseggiato scolastico del Rione Ospedale
perchè si possa almeno in parte superare
le lamentate deficienze per il successivo an-
no scolastico;

3) nel comune di Nuora, dove la popola-
zione scolastica è considerevolmente aumen-
tata con le nuove leve della scuola media
unificata, vi è una gravissima mancanza di
aule disponibili, per cui vi è il pericolo dei
tre turni di lezioni anche nelle scuole me-
die superiori, quali il liceo « Giorgio Aspro-
ni }} e l'istituto magistrale « Sebastiana Sat-
ta »;
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4) nel comune di Olzai (Nuora), gli sco~
lari rischiano una vacanza forzata perchè la
scuola non è in condizione di accoglierli: in~
fatti, nel caseggiato scolastico sono agibili
soltanto le aule del piano terreno, sebbene
i servizi igienici dello stesso piano terra sia~
no completamente inutilizzabili per scarso
afflusso d'acqua, per la inadeguata disposi~
zione della rete fognaria e per molteplici
guasti degli impianti, mentre tutte le aule
del piano superiore presentano vaste zone
d'infiltrazione di acqua piovana e le condi~
zioni dei soffitti sono assai precarie e peri~
colose per la presenza di screpolature ed
avallamenti, come pure gli infissi presentano
notevoli deficienze e cosÌ anche i servizi igie~ '
nici, ragione per cui di fronte a tutti questi
inconvenienti sono necessarie le più urgenti
misure atte ad eliminare gli inconvenienti
e le deficienze al fine di mettere quell'edifi~
cia scolastico in condizione di assolvere pie~ I

namente alla sua funzione;
5) nel comune di Marrubio l'edificio sco~

lastico è in rovina e l'Ufficiale sanitario ne
ha segnalato al Sindaco ed al Provveditore
agli studi di Cagliari l'inagibilità, per cui
ben cinquecento scolari non si sa come pos~
sano esser sistemati a scuola, giacchè per
una ventina di classi non sono disponibili
che soltanto sei aule.

L'interrogante chiede di conoscere quali
provvedimenti il Ministro intenda adottare
per mettere le popolazioni scolastiche dei
centri segnalati e di tutta la Sardegna in
condizioni di adempiere all'obbligo scola~
stico. (5339)

RISPOSTA. ~ Il funzionamento dell'edifi-
cio delle scuole elementari di Ittireddu (Sas~
"ari) potrà essere ripristinato all'inizio del
prossimo anno scolastico: a seguito del fi~
nanziamento da parte dell'Amministrazione
r~giofJale, sono stati, infatti, iniziati i neces~
sari lavori di riattamento. Le classi delle pre~
dctte scuole sono attualmente sistemate in
tre Dule in un locale di proprietà privata,
ove le lezioni si svolgono col doppio turno.

L'insufficienza del numero delle aule de-
srinate alle scuole elementari nell'edificio
scolastico di Corso Umberto in Olbia (Sas~
s8.ri) (~stata determinata dall'afflusso di sco~

lari provenienti da altre zone sprovviste di
adeguati locali scolastici. Peraltro, tale si~
tnazione è tenuta in particolare considera-
zione in vista dei pJ:1ossimi progmmmi di
edilizia scolastica. Nel predetto edificio si
è riscontrata una carenza di manutenzione
ordinaria e straordinaria da parte del Co~
rnUllf', cui gli organi locali dell'Amministra~
Z~OJl{,scolastica non hanno mancato di ri~
volgersi per sollecitare i necessari inter-
venti.

Le classi delle tre scuole medie di Nuora
sono state sistemate negli edifici di altre
scuole o in altri locali opportunamente adat~
tati, e per il loro funzionamento si è reso
necessario far ricorso al turno pomeridiano.
La situazione migliorerà notevolmente con
la costruzione, attualmente in corso, del~
l'edificio della scuola media «Borrotzu»;
altre opere potranno essere finanziate con i
prossimi programmi, in relazione alle richie~
ste già avanzate dal Comune per la costru-
zione di altri due edifici nei rioni «Monte
Curtei )>e « S. Pietro ».

Nelliceo~ginnasio {{Asproni » e nell'Istitu~
to magistrale ({Satta» della stessa città, sol-
tanto alcune classi sono state costrette a
funzionare provvisoriamente nel turno po~
meridiano, in attesa del reperimento da par~
te del Comune di altre 15 aule in un nuovo
edificio privato.

Le nove classi di scuola elementare del co-
mune di Olzai (Nuora) sonia slta1te IOOSÌsi~
stemate: otto, in quattro aule del piano ter-
reno dell'apposito edificio scolastico, ove
funzionano in turno alternato, ed una, in
una sala dell'edificio del Comune.

Da un sopraHuogo effettuato dal Genio
civile è risultato che non sussistono pericoli
di cedimento o crollo del predetto edificio;
si è, invece, rilevata la necessità di varie ri~
parazioni, per le quali è stato chiesto un con-
tributo alla Regione. Al Comune è stata fat-
ta presente la necessità che la manutenzione
dell'edificio non sia ulteriormente trascu-
rata.

Nel comune di Marrubiu (Cagliari) sono
state dichiarate inagibili soltanto le aule di~
slocate in Via Tirso, in cui erano state siste~
mate sette delle diciannove classi di scuola
elementaI1e. A seguito di tale dichiarazio-
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ne, è stato prontament1e di,sposto ~l tra~
sferimento delle sette classi nei locali occu~
pati dalla scuola media, ove funzionano nel
turno pomeridiano. Le altre dodici classi
delle scuole elementari funzionano in doppio
turno nell'edificio scolastico centrale, che è
dotato di sei aule regolarmente funzionali.
Peraltro, per l'ampliamento del predetto edi~
ficio scolastico è stato concesso un apposito
contributo ed approntato un progetto.

Ciò precisato in merito ai casi indicati dal~
l'onorevole interrogante, si fa presente, per
quanto concerne, in generale, la situazione e
le esigenze dell'edilizia scolastica nella Sar~
degna, che, a norma delle leggi in materia,
nei decorsi esercizi finanziari sono stati con~
cessi contributi per circa 29 miliardi, di cui
13 per le scuole elementari, e che, per rispon-
dere in maniera più adeguata a tali esigenze,
non si mancherà di adottare ulteriori inter~
venti, allorchè sarà operante il piano quin-
quennale per l'edilizia scolastica, di cui al~

J'aprposil1Jodisegno di legge, già la[Jprovato
dal Senato ed ora all'esame della Camera dei
deputati (Atto n. 3509).

Si fa, infine, presente che, tenuto conto
delle manchevolezze riscontrate nella manu~
tenzione degli edifici costruiti con fondi del~
la Regione, nei casi sopra indicati, il Ministe~

l'O ha recentemente segnalato ai Provvedi~
tori agli studi della Sardegna la necessità di
un intervento presso i competenti organi
regionali e statali perchè sia attuato un più
accurato controllo sull'utilizzazione dei fon~
di assegnati ai Comuni per la manutenzione
degli edifici scolastici, ai sensi della legge
16 settembre 1960, n. 1014.

Il Ministro della pubblica istruzione

GUI

SIPEZZANO. ~ Al Ministro delle poste

e delle telecomunicazioni. ~ Per sapere se
non ritenga opportuno disporre che venga,
per il 1968, emesso un francobollo rievoca-
tivo del grande Tommaso Campanella di cui
ricorrerà il quarto centenario della nascita.
(5628)

RISPOSTA. ~ Al momento questa Ammini~

strazione non è in grado di dare assicurazio~

ni in ordine alla richiesta contenuta nell'in~
terrogazione sopra riportata, in quanto so~
lo nei mesi successivi del corrente anno si
provvederà alla definizione del programma
di emissioni dei francobolli commemorativi
e celebrativi per il 1968.

Tuttavia si informa che è stata presa buo-
na nota della segnalata ricorrenza del IV
Centenario della nascita di Tommaso Cam~
panella, la quale verrà a tempo debito esami~
nata unitamente agli altri avveniment~ e per~
sonaggi da celebrare o commemorare nel
prossimo anno.

Il Ministro delle poste
e delle telecomunicazioni

SPAGNOLLI

TEDEiSCHI. ~ Ai Ministri dell'industria
e del commercio e delle finanze. ~ Per sa-
pel1e se non d.ntlendano intervenire, nei mo-
di consentHi e con sollecitazioni ed oppor-
tuni orientamenti, verso le unificande so-
cietà Mont,ecatinied Edis'iJn perchè, neI
progetto di fusione delle due società, ven~
ga previsto un idoneo l1einvestimento degli
indennizzi percetti e percipiendi dalle sa-
cietà elettriche da pa'l:1te dello Stata che,
in questi tempi, attraverso la riorganizza-
zione tecnologka, effettuano massicci 'li-
cenziamenti di personale, cosa che apre
gravi probIemi eoonomici e di indoLe soda-
le ed umana. (4480)

RISPOSTA. ~ Si risponde anche per il Mi-
nistro delle finanze.

Nella documentazione presentata per gli
adempimenti di legge relativi alla fusione
mediante incorporazione nella « Edison so~
cietà per azioni" della «Montecatini~Socie~
tà generale per !'industria mineraria e chi~
mica~anonima", le due società hanno reso
noto un programma triennale di investimen~
ti di dimensioni e prospettive di produtti~
vità notevolmente maggiori di quanto le
Società medesime avevano intenzione di rea-
lizzare separatamente.

Le occorren:z;e nnanzliarie per la realiz~
zazione del programma di investimenti 1966~
1968 superano largament,e l,e disiponirbilHtà de~
rivanti nello stesso periodo dagli indenniz~
zi elettrici e, secondo quanto precisato dal-
le due società, richiedono il ricorso ad altre
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fanti di finanziamentO' per una quota im-
portante.

Per quanto concerne, poi, l'accenno a
«massicci licenziamenti di personale» qua-
lora l'onorevole signoria vostra abbia in-
teso riferirsi ai licenziamenti disposti a suo
tempo nello stabilimento Monteshell di Fer-
rara, va fatto presente che gli stessi furono
causati da esigenze di riorganizzazione. Le
società iMantecat,ini e Shell, in I1daziane a ta-
le necessità, stabilirono un piano di ridimen-
sionamento che era già in corso di attuazio-
ne prima che prendesse consistenza la fusio-
ne Edison-Montecatini.

Al riguardo è invece da tener presente che
le Società interessate hanno escluso che la
fusione possa dar luogo a licenziamenti, as-
sicurando che, in ultima ipotesi, se in pro-
sieguo di tempo, per circostanze al momen-
to non previste nè prevedibillli, ta1'e evenien-
za dovesse verificarsi, esse prevedono di ap-
portaTvi un adeguato cOl'l1etltivo meJdianlte
opporrtuni programmi di istruziane ipl1Ofes-
sionale.

D'altra parte, basti pensare che la consi-
stenza degli organismi aziendali sorti dalle
operazioni di fusione è ancora lontana dal
raggiungere le dimensioni di altri grandi
gruppi europei o ancor più mondiali. E que-
sta circostanza costituisce, semmai, una ga-
ranzia per l'ulteriore espansione dell'occu-
pazione operaia globale; garanzia conferma-
ta dai programmi di investimenti previsti
dai nuovi complessi, anche localizzati nel-

l'! talia meridionale ed insulare.
Pertanto, se anche in linea teorica potreb-

be prevedersi, in alcuni casi, qualche non ri-
levante disponibilità di personale, è innega-
bile che, considerando un più lungo arco di
tempo, il coordinamento degli impianti, la
realizzazione dei servizi generali, l'aumento
della capacità produttiva e la riduzione dei
costi, dando alle nostre imprese quelle mo-
derne dimensioni, indispensabili per soprav-
vivere e per sostenere la crescente competi-
tività sui mercati nazionali ed esteri, non po-
trà che creare le premesse valide per una
progressiva espansione dell' occupazione ope-
raia.

Il Ministro dell'industria,
del commercio e dell'artlgianato

ANDREOTTI

TURCHI. ~ Al Presidente del Consiglio

dei ministri ed ai Ministri della difesa e
delle finanze. ~ In seguito ad una notizia
pubblicata recentemente da un quotidiano
del Nord, secondo cui alle tre vittime di
Malga Sasso non spetterebbe alcuna pen-
sione (sia peI1chè i militari sarebbero di
({ giovane età» e sia perchè l'Alto Adige non
sarebbe definito ({ zona di opeI1azioni»), e
quindi per ciasauno dei mHitari ass3!ssinati
sarebbero stati «racimolati» 5 miLioni da
parte del Comando generale di finanza, on-
de consegnarli 'alle rispettive f3!miglie, !'in-
terrogante chiede di accertare la veridicità
deU'anzidetta sconcertante notizia e che
venga esam,inata con urgenza l'opportunità
che tale caso sia altrimenti affrontato e po-
sWvamente risolto. Sarebbe infatti vera-
mente singoJare ~ a parere dell'interrogan-
te ~ che in uno Stato che provvede con
ingentissime e spesso eccessive erogazioni a
finanziare enti e segreterie supel'flui o im-
produttivi e che cor'l'isponde tuttora le pen-
sioni a migliaia di ex-militari ,tedeschi ed
austdaci alto-atesini che hanno a suo tem-
po combattuto contro l'ltalia, non si riu-
soisse a reperire la modesta somma neces-
saria per le pensioni aHe famiglie di quei
pO'chi mil'itari che, in servizio al confine,
sono rima'sti vittime del dovere, in circo-
stanze che hanno commosso !'intero mondo
civHe e che sono sNlte deprecate persino
dal Sommo ,Pontefice. (Già interr. or. n. 1417)
(5762)

RISPOSTA. ~ Si risponde per il Governo.
A £avore di ciasclUna deHe famig1:ie dei

militari del Corpo della Guardia di finanza
caduti a seguito dell'attentato terroristico
di Malga Sasso, sono state concesse o sono
in via di concessione le seguenti provvi-
denze:

elargizione della somma di lire 4.000.000
da parte del ({ Fondo di assistenza per i fi-
nanzieri »;

concessione di un sussidio di lire 500
mila a carico del bilancio del Ministero delle
finanze;

elargizione del sussidio previsto dalla
legge 10 febbraio 1953, n. 116, a favore delle
famiglie degli appartenenti alle Forze di po-
lizia vittime del dovere.
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Inoltre è stato ripartito tra le famiglie dei
caduti il premio di lire 3 milioni connesso
al «Vittoriano d'oro », che quest'anno il
Gruppo medaglie d'oro al valor militare ha
conferito alla Guardia di finanza.

Sono altresì in corlSOile pratiche di Ipensio-
ne privilegiata ordinaria a favore dei super-
stiti aventi diritto.

Detti superstiti potranno infine beneficia-
re, ove risulti più favorevole, del provvedi-
mento d'iniziativa governativa, recentemen-
te presentato al Senato (atto n. 2011, asse-
gnato in sede deliberante alla ,)aCommi:ssio-
ne finanze e tesoro), riguardante l'estensione,
ai congiunti dei militari e degli impiegati
civili deceduti in azioni terroristiche o cri-
minali o in conseguenza di ferite o lesioni
riportate in dette azioni, deHe norme rprevi~
ste in materia di pensioni di guerra per
quanto riguarda la misura e le condizioni
subiettive per il conseguimento del tratta-
mento pensionistico.

Il Ministro della difesa
TREMELLONI

VERONESI. ~ Al Ministro del tesara. ~

Per conoscere se, stante la decisione emessa
in data 23 giugno-14 luglio 1965 dalla 4a Se-
zione del Consiglio di Stato, in sede giuri-
sdizianale, che ha annullato il decreto mini-
steriale 11 dicembre 1964 con cui il dottor
Giulia Drei e il signor Nello Turri venivano
nominati, rispettivamente, presidente e vice
presidente della Cassa di risparmio di Lugo
(Ravenna), non ritenga opportuno dare cor-
so, senza ulteriore ritardo, alle nuove no-
mine nell'ambito dei soci dell'Istituto, evi-
tando il perdurare di una situazione anoma-
la che, olltre a porr~ :in .eSSleI1epossib11!i posli-
zioni di illegittimità, danneggia gravemente
il buon andamento amministrativo dell'Isti-
tuto, realizzando una situazione indebita nei
confronti dei soci dello stesso. (3525)

VERONESI. ~ Al MinistrO' del tesoro. ~
Per conoscere quali sarebbero i nuovi fatti
e le cause e, conseguentemente, le considera-
zioni, per le quali, da qualche anno a questa
parte, con ritmo crescente, per le nomine di
amministratori delle Casse di risparmio ven-
gono disattese le tassative disposizioni sia

come previste da singoli statuti che come
disposte dalla legislazione vigente e questo
malgrado i ripetuti richiami alla osservanza
delle regole vigenti fatti dall'Istituto vigi-
lante.

Quanta sopra con particolare riferimento
ai casi delle nomine degli amministratori
delle Casse di risparmio di Lugo e Parma
che non trovano alcuna logica giustificazio-
ne. (3889)

RISPOSTA. ~ L'organo di vigilanza sulle
aziende di credito, appena venuta a oono-
scenza della decisione in data 23 giugno-14
luglio 1965 del Consiglio di Stato, riguardan-
te l'annullamento del decreto ministeriale 11
dicembre 1964, relativo alla nomina del
Presidente e del Vice Presidente della Cas-
sa di risparmio di Lugo (Ravenna), provvide
a trasmettere agli interessati copia della de-
cisione in questione, facendo presente che
essi, per effetto di tale annullamento, ces-
savano immediatamente dall'esercizio delle
funzioni loro attribuite con il suindicato de-
creto e le funzioni stesse dovevano conside-
rarsi spettanti ai precedenti titolari, i quali,
sebbene scaduti di oaTica peroompiuto pe'-
riodo statutario, conservavano il mandato
fino a che fossero entrati in carica i ISUC-
cessori.

L'argomento relativo al conferimento del-
le massime cariche amministrative della Cas-
sa lughese venne quindi iscritto all'ordine
del giorno del Comitato interministeriale per
il credito ed il risparmio il quale, peraltro,
non potette prendere in esame la questione.

Successivamente questo Ministero, al fine
di regolarizzare al più presto la situazione,
ha provveduto a nominare in via d'urgenza,
con decreto del 29 marzo 1966, il nuovo Pre-
sidente ed il nuovo Vice Presidente della Cas-
sa predetta ~ entTambi in possesso dei re-
quisiti prescritti dallo statuto della stessa ~

riservandosi di dare notizia del provvedi-
mento all'indicato Comitato interministeria-
le in base alle disposizioni contenute nella
legge bancaria. Il che è avvenuto nella riu-
nione del 15 settembre 1966.

Per quanto attiene alla questione della no-
mina di Presidenti e di Vice Presidenti delle
Casse di risparmio, si fa presente che l'ar-
ticolo 2 della legge 3 giugno 1938, n. 778, sta-
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bilisce che « Il Presidente ed il Vice Presi~
dente dei consigli di amministrazione delle
Casse di risparmio istituite da associazioni
di persone saranno scelti, a preferenza, fra
i soci delle rispettive aziende ». In argomen-
to, una decisione del Consiglio di Stato, risa-
lente all'aprile 1963, ha altresì posto in luce
che la scelta di un non socio alle massime
cariche aziendali va adeguatamente motiva~
ta con !'indicazione di circostanze obiettive o
di situazioni ambientali che spieghino il con~
vincimento, nel merito non censurabile, del-
le Autorità preposte alla nomina.

In relazione a quanto sopra, non sembra
possa parlarsi di « tassatività» delle dispo~
sizioni vigenti, in quanto queste ultime, nel
contemplare un criterio di preferenza a fa-
vore dei soci, implicitamente ammettono la
possibilità che la scelta cada anche su non
soci; parimenti non sembra pertinente l'ac~

cennO' alla « tassatività» delle norme statu-
tarie degli enti in parola, atteso che queste
fanno generico IriI£erimento alLe disrposizionJi
in vigore, che sono quelle sopra riportate.

Quanto ai richiami all' osservanza delle ri~
petute disposizioni che sarebbero stati fatti
dall'« Istituto vigilante )} non appare chiaro
l'argomento prospettato dal momento che
sulla materia è stato intrattenuto soltanto ~

nelJa sua competenza ~ il Comitato inter~
ministeriale del credito e del risparmio.

In proposito è da rilevare che tale Comi-
tato, nella riunione del 5 agosto 1965, si è
soffermato proprio sul problema della nomi~n
na, alla presidenza ed alla vice presidenza
delle Casse di risparmio della specie, di per-
sone non rientranti nel novero dei soci ed
ha deciso di far cadere in futuro la scelta
esclusivamente su soci delle stesse.

In aderenza alla cennata decisione, l'indi-
cato criterio di preferenza a favore dei soci è
stato da allora costantemente osservato; in~
fatti, dal5 agosto 1965 al 15 settembre 1966,
il predetto Comitato, in varie riunioni, si è
occupato, fra l'altro, del rinnovo delle mas~
sime cariche azirendal:i di undici Casse di
risparmio aventi veste associativa ed ha pro~
ceduto alla nomina o conferma di dieci pre-
sidenti e di sei vice presidenti scegliendoli
sempre nell'ambito dei soci.

Circa, infine, il particolare riferimento al-
la nomina presso la Cassa di risparmio di

Parma, si significa che detta Cassa non ha
soci e che, peI'tanto, non vaJgono per la stes-
sa le considerazioni innanzi espresse sulla
preferenza a favore dei soci. Quindi, in tale
caso la nomina rientra nel potere discre~
zion~le dell'Autorità preposta alla nomina
stessa, potere nel merito non censurabile.

Il Ministro del tesoro

COLOMBO

VERONESI. ~ Al Ministro dei lavorI
pubblici. ~ Per conoscere le iniziative pre~

se e che si intendono prendere per proteg-
gere gli arenili del comune di Comacchio
(Ferrara) dai fenomeni di erosione marina
che in alcuni luoghi Sii sono manifestati con
intensità e gravità taili da non consentire
ulteriori indugi nel parvi ripara. (5033)

RISPOSTA. ~ Per la difesa dell'abitato di
Porto Garibaldi, a nord del porto-canale
omonimo, sono in corso di costruzione due
dighe frangiflutti per !'importo di lire 52
milioni.

Per il completamento delle opere di di-
fesa dal mare del predetto abitato necessi-
tano altre due dighe a scogliera, la cui spesa
di lire 50 milioni circa viene tenuta presen-
te per quei provvedimenti che risulti possi~
bile adottare in relazione alle disponibilità
di bilancio.

Sono altresì in corso di elaborazione da
parte della Sezione autonoma del Genio ci-
vile per le opere mariUime di Ravenna
la perizia per la riparazione dei danni pro-
dotti dalle mareggiate del 4 novembre 1966
alle scogliere già esistenti, i cui lavori saran-
no appaltati ed iniziati quanto prima.

Da ultimo devesi ricordare che, ai sensi
della legge 14 luglio 1907, n. 542, possono
essere realizzate a cura di questo Ministero
soltanto opere di difesa di nuclei abitati
minacciati dal mare, semprechè il Comune
interessato ne faccia esplicita richiesta ed
assuma a carico del proprio bilancio il 25
per cento della spesa occorrente.

Il Ministro dei lavori pubblici
MANCINI
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VERONESI. ~ Al MinistrO' dei lavari pub-
blici. ~ Per canoscere i mativi per ti quali
nan si è ritenuta, a tutt'aggi, di dare carsa
ai lavari di sistemaziane del PO', nel tratta
da Tieni al mal'e, apera questa assaluta-
mente necessaria ed urgente già campresa
in un progetta campilata dall'UfficiO' del
geI1ia civile di Ferrara fin dal 3 febbraiO'
1961 e regalarmente appravata, in linea
tecnica, dal Consiglia superiare dei lavari
pubbLici. (5442)

RISPOSTA. ~ Il progetta cui si riferisce il

"enatare interragante, attinente alla sistema~
ZlOne del PO' di Valana da Tieni al mare, nan
ha pO'tuta avere anca l'a pratica attuaziane,
in relaziane agli stanziamenti dispanibili ed
aHa malteplicità ed urgenza degli interventi
da effettuare nella specifica settare.

Si assicura, comunque, il senatore interro~
gante che si provvederà al finanziamentO'
non appena passibile nel quadra generale
della palitica di piana, che deve necessaria~
mente campartare urgenti e massicci inter-
venti nel settare della sIstemaziane dei car-
si d'acqua.

In tal sensO', a seguito delle recenti allu-
viani che hannO' interessata la gran parte
del territaria nazionale, si rende urgente la
prosecuziane e la intensificaziane di tutti
gli interventi necessari per la generale siste-
mazione idraulica e di difesa delsuala, sulla
base di una pragrammaziane aggiornata sia
per guanto attiene alle apere da attuarsi,
sia per i tempi di attuaziane, presumibili
costi ed arganizzaziane tecnico-amministra-
tiva. È perciò necessario verificare anche il
piana orientativo farmulata alla scapa nel
1952; e pertantO', a seguito del vata n. 1740
del Cansiglio superiare dai lavori pubblici,
nell'Assemblea generale del 16 navembre
1966, si è naminata, can decreta ministeriale
n. 19626 del 23 navembre stessa annO', una
Cammissiane appasita, presieduta dal pra-
fessa:re ingegnere Giulia De Marchi, e can la
partecipaziane di tecnici ed amministrativi
del precitata Cansesso e di specialisti estra~
nei particalarmente versati nei settari idrau~
lica, idrametearalogico e idrogeolagica per
pervenire ad una sal1eCÌita pragrammazione
aggiarnata.

È canseguenziale che, per !'impartanza del-
la sistemazione del PO', anche il tratto citata
dal senatare interragante sarà aggetta di
studia della Cammissiane e, carne già detta,
sulla base delle risultanze di lavaro sarannO'
dispasti i finanziamenti accarrenti per le
opere necessarie.

Il Ministro dei lavori pubblici

MANCINI

VERONESI, CATALDO, ROVERE. ~ Al
Presidente del Consiglia dei ministri ed ai
Mmistri del commercio con l estero e del~
l'agricoltura e delle foreste. ~ Per cana~
scere l'esatta quantitativa delle nastre to-
tali impartaziani di carne bavina viva e
morta nell'annO' decarsa 1966 can agni più
utile indicazione conelativa di dati pa~siÌ-
bile. (5678)

RIspaSTA. ~ Si rispande a name del Ga~

verna.

Si unisce alla presente un praspetto in cui
sano ripartati i dati richiesti, limitatamente
al periodO' gennaia~navembre 1966, in quan~

tO' i dati relativi ai 12 mesi sarannO' dispa~
nibili tra un mese, quandO' sarà pubblicato
dall'Istat il va lume della statistica di di~
cembre.

Si fa rilevare che le impartaziani di bavi~
ni e carni bovine, effettuate nel periada pre~
so in esame, sona aumentate del 9 per centO'
in valare, rispetta alla stesso periada del
1965. TaJi aumenti sana stati determinati da
una damanda mantenutasi vivace per quasi
tutta l'arco dell'annO' nana stante che l'af~
ferta di bestiame nazianale abbia anch'essa
segnata un sensibile aumenta rispetta all'an~

nO' precedente.
Infatti la macellazione di bestiame bavina

di produziane nazianale ha segnata nel perio~
do gennaio~agasta 1966, in base ai dati rile~
va ti dal « Notiziario Istat » foglia n. 1 del 27
dicembre 1966, un aumenta del 20,4 per

centO' rispetto a quella dell'analaga periada
del 1965, valutata in quintali 4.447.000 circa.



1965 (primi 11 mesi) 1966 (primi 11 mesi)
MERCE I

I

Quantità \ Valore Quantità Valore

Carni bovine fresche refrigerate e
congelate 2.330.570 146.138 2.629.630 151.438

Bovini ~razza pura e ingrasso n. 55.123 13.371 51.521 13.191

~da macello » 571.642 63.084 745.451 78.101

626.765 76.455 796.972 91.292

TOTALEGENERALE. 222.593 242.730
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IMPORTAZIONI DI CARNI FRESCHE REFRIGERATE E CONGELATE E DI BOVINI
(di razza pura e da macello)

(Primi undici mesi del 1966)
Quantità: in quintali e numero

Valore: in milioni di lire

V,IDAl.JI.~ Al Ministro delle partecipa-
zioni statali. ~ ,Per sapere se sia a cono~
scenza che, a quanto affermano operai, tec~
nici ed impiegati del cantiere San Marco di
Trieste, in detto stabilimento si stanno ven~
dendo varie partite di legname, tubi, cavi,
strumenti, materiali di vario genere, pacchi
di viti e bulloni, che vengono trasportati al-
l'esterno dello stabilimento da numerosi au-
tomezzi mentre per i lavori in corso si ve-
rifica mancanza di materiali di uso comune
che al magazzino non sono più reperibili.
Si afferma che tubi di acciaio e di leghe pre.-
giate vengono ridotti in rottami, schiacciati
e venduti a peso, che il legname di costru~
zione, utilizzato normalmente per i ponti su
cui lavorano gli operai, sia stato venduto
al prezzo irrisorio di 200 lire al quintale.

Nessuno è in grado di dire a chi e da par-
te di chi vengono effettuate queste vendite,
ma sembra che vi siano interessate delle
ditte che negli ultimi anni hanno appaltato
dei lavori per i CRDA.

Appare, pertanto, quanto mai importante
conoscere le ragioni di queste svendite, qua-
li persone o direzioni le hanno autorizzate,
quali sono stati i prezzi praticati, quali le
forme di licitazione seguite in queste tran~

Il Ministro del commercio con l'estero

TOLLOY

sazioni, chi sono gli acquirenti e quali rap-
porti esistono fra venditori e cOIIliPratori.

L'interrogante sollecita !'interessamento
de] Ministro al fine di appurare la realtà dei
fatti di cui si parla con giustificato allarme
nello stabilimento del cantiere San Marco.
(5632)

RISPOSTA. ~ Secondo notizie fornite dal~

l'IRI, le vendite alle quali si riferisce la si~
gnoria vostra onorevole rivestono un carat-
tere di assoluta normalità concernendo ma-
teriale residuato non più utiHzzabile da parte
del Cantiere. Tali vendite ~ ovviamente auto~
rizzate dalla Direzione della Società ~ sono
state effettuate in base a r,egolari licitazioni,
secondo la buona pratica commerciale. Di
conseguenza il materiale in parola è stato
ceduto a quelle Ditte, fra le numerose in~
terpellate, che hanno pr,esentato le offerte
più vantaggiose.

È, quindi, da escludere l'esistenza di qual~
siasi rapporto di persone o interessi con le
ditte appaltatrici.

Il Ministro delle partecipazioni statali

Bo




